



# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	26.1	14.0
जमशेदपुर	26.0	15.0
डाल्टनगंज	22.6	16.0

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

भारत जोड़ी न्याय यात्रा

www.lagatar.in

सोमवार, 08 जनवरी 2024 • पोष कृष्ण पक्ष 13, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 8 • वर्ष : 1, अंक : 261

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

2 से 5 फरवरी के बीच आएंगे राहुल



रांची। कांग्रेस नेता राहुल गांधी की 'भारत जोड़ी न्याय यात्रा' 2 से 5 फरवरी के बीच झारखंड पहुंच सकती है। पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने रविवार को यह जानकारी दी। बताया कि यहां यात्रा दो चरणों में होगी। इस दौरान यात्रा 8 दिन में 13 जिलों में 804 किमी की दूरी तय करेंगे। ठाकुर ने कहा, राहुल गांधी के बैठक स्थलों और जनसभा वाले स्थानों व मार्ग को अंतिम रूप दिया जा रहा है और इसे जल्द ही सार्वजनिक कर देंगे। ठाकुर ने आरोप लगाया, जब भी हेमंत के नेतृत्व वाली गठबंधन सरकार लोगों के हितों के लिए पहल करती है, केंद्रीय जांच एजेंसियां सक्रिय हो जाती हैं और लोगों के हितों की राह में बाधाएं पैदा करने लगती हैं। इसी लिए, राहुल गांधी ने 8 दिनों तक झारखंड में रहने का फैसला किया है, ताकि यहां के लोगों की आवाज मजबूती से उठाई जा सके। कांग्रेस सोरेन सरकार में गठबंधन सहयोगी है।

सर्तफा

सोना (किग्रा)	59,600
चांदी (किग्रा)	76,000

बीफ खबरें

इंडी पर हमला मामले की जांच के आदेश

कोलकाता। पश्चिम बंगाल के राज्यपाल सीबी आनंद बोस ने रविवार को प्राधिकारियों को प्रवर्तन निदेशालय (इंडी) के अधिकारियों पर हमले के मामले में मुख्य आरोपी व तृणमूल कांग्रेस के नेता शाहनवाज शेख को तुरंत गिरफ्तार करने तथा आतंकवादियों के साथ उनके कथित संबंधों की जांच करने का निर्देश दिया है।

दिल्ली में शीतलहर स्कूल-कॉलेज बंद



नयी दिल्ली। दिल्ली में शीत लहर की स्थिति को देखते हुए सभी स्कूलों में प्राथमिक कक्षाओं के विद्यार्थियों के लिए शीतकालीन अवकाश 12 जनवरी तक बढ़ा दिया गया है। दिल्ली की शिक्षा मंत्री आतिशी ने रविवार को यह जानकारी दी।

आप नेता संजय सिंह को मिली इजाजत

नयी दिल्ली। दिल्ली की एक अदालत ने कथित दिल्ली आबकारी घोटाले से जुड़े धनशोधन मामले में गिरफ्तार आम आदमी पार्टी नेता संजय सिंह को राज्यसभा चुनाव के लिए निर्वाचन अधिकारी से नामांकन पत्र दाखिल करने के सिलसिले में मिलने की अनुमति दे दी है।

देश में कोविड के 756 नए मामले, 5 को मौत

नयी दिल्ली। देश में बीते कोरोना वायरस संक्रमण के 756 नए मामले सामने आए और पांच संक्रमितों की मौत हो गई। केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने रविवार को यह जानकारी दी। सरकार ने सभी लोगों से सावधानी बरतने की अपील की है।

सपा प्रमुख गिरेबान में झांके: मायावती

लखनऊ। बसपा सुप्रीमो मायावती ने सपा अध्यक्ष अखिलेश यादव के उस बयान पर पलटवार किया, जिसमें उन्होंने उनके भरोसे पर उबाल उठाए थे। माया ने कहा कि उनको मुझ पर बोलने से पहले अपने गिरेबान में झांकना चाहिए।

धनबाद में अवैध कोयला कारोबारियों पर कसा शिकंजा

## 6000 टन कोयला जब्त

पुलिस कर रही कागजात की जांच

शुभम संदेश टीम। धनबाद

धनबाद पुलिस ने जिले के गाँवदुपुर थाना अंतर्गत अंबोना रोड स्थित निशा फूड हाईकोक भट्टे में शनिवार रात को छापेमारी कर करीब 6000 टन कोयला बरामद किया है। इस हाईकोक भट्टे का संचालन विवेक अग्रवाल एवं सोनु सिंह कर रहे हैं। छापेमारी के बाद पुलिस ने खनन विभाग के अधिकारियों को बुला कर कोयला की मापी कराई। जिला खनन विभाग के अधिकारियों ने भी भट्टा पहुंच कर मामले को देखा। कोयला बीसीसीएल एवं ईसीएल की कोलियरियों का है। इसका कागजात हाईकोक भट्टा मालिकों ने पुलिस को दिखाया है। मालिकों द्वारा दिए गए कागजातों की पुलिस द्वारा जांच की जा रही है। कागजातों की जांच के बाद ही इस मामले में पुलिस अगली कार्रवाई करेगी। फिलहाल पुलिस ने कोयले पर निगरानी के लिए पुलिस बल प्रति नियुक्त कर दिया है। मामले की छावनी की जा रही है।



राजगंज के डोमनपुर में भी 100 टन कोयला बरामद: उधर, राजगंज में भी एसएसपी के निर्देश पर जीटी रोड किनारे रविवार को अवैध कोयले के भंडारण पर छापेमारी कर पुलिस ने 100 टन से अधिक कोयले को जब्त बरामद किया है। डोमनपुर के जोडाआम जीटी रोड के किनारे भोला महतो के द्वारा लंबे समय से अवैध कोयले का भंडारण किया जा रहा था। अचानक हुई कार्रवाई से धंधेबाजों में खलबली मची है। बरामद कोयले को जब्त कर जेसीबी के सहारे हाइवा में लोड कर राजगंज थाना ले जाया गया। हालांकि स्थानीय पुलिस ने अभी कुछ भी बोलने से इन्कार किया है।

झरिया में छापेमारी, 50 टन अवैध कोयला जब्त

रविवार को झरिया, धनसार पुलिस और सीआईएसएफ की टीम ने संयुक्त छापेमारी कर भारी मात्रा में अवैध कोयला जब्त किया। इसके बाद कोयला चोर भाग खड़े हुए, इस दौरान टीम ने 50 टन कोयला जब्त किया। पुलिस को सूचना मिली थी कि तालाब के समीप कोयला जमा कर रखा गया है। इसकी जांच के लिए पुलिस बीसीसीएल के बस्ताकोला प्रबंधन से पे लोडर व डम्पर लेकर स्थल पर पहुंची थी। छापेमारी का नेतृत्व झरिया थाना प्रभारी संतोष सिंह व धनसार थाना प्रभारी राजदेव सिंह कर रहे थे। जब कोयला को बस्ताकोला बीसीसीएल प्रबंधन को सुपुर्द कर दिया गया। वहीं छापेमारी के बाद से कोयला चोरों में हड़कंप मच गया है। बीसीसीएल की ओर से उक्त स्थल पर हाजिरी लिपिक एस तिवारी मौजूद थे। वहीं झरिया थाना इंस्पेक्टर संतोष सिंह का कहना है कि क्षेत्र में कोयला का अवैध कारोबार नहीं चलने दिया जाएगा। छापेमारी अभियान आगे भी जारी रहेगा।



राष्ट्रीय खादी व सरस महोत्सव

## सीएम हेमंत सोरेन ने किया उद्घाटन

राजधानी के मोरहाबादी मैदान में सीएम हेमंत सोरेन ने रविवार को 7 से 12 जनवरी तक चलने वाले खादी मेल के उद्घाटन किया। इस मौके पर सीएम ने कहा कि खादी केवल वस्त्र नहीं बापू के विचार, सिद्धांत, उद्देश्य से जुड़ा है। यह सूत काटने से लेकर खादी बुनने तक लोगों को स्वरोजगार से जोड़ता है। सरकार राज्य के पारंपरिक शिल्पकार एवं हस्त निर्मित कारीगरी, आदिवासी ज्वेलरी, डोकरा आर्ट, जुट क्राफ्ट, हैंडलूम, बस के उत्पाद आदि को बाजार उपलब्ध करने के लिए प्रयासरत है।



बंगाल में टीएमसी नेता की गोली मारकर हत्या

कोलकाता। बंगाल के मुर्शिदाबाद में टीएमसी नेता सत्येन चौधरी की अज्ञात बदमाशों ने रविवार को गोली मारकर हत्या कर दी। घटना रविवार दोपहर को बहरामपुर के चलोदिया में हुई। जानकारी के मुताबिक कुछ लोग बाइक पर आए और नजदीक से टीएमसी नेता को गोली मार दी। इस घटना के बाद सत्येन चौधरी को मुर्शिदाबाद ले जाया गया। सूत्रों ने बताया कि सत्येन कभी अधीर रंजन चौधरी के करीबी हुआ करते थे, लेकिन बाद में वह टीएमसी में चले गए। हाल ही में सत्येन की सत्ताधारी पार्टी से दूरियां काफी बढ़ गई थीं। रविवार दोपहर बदमाशों ने कथित तौर पर नजदीक से गोली मारकर उनकी हत्या कर दी। जिला महासचिव सत्येन चौधरी को हमलावरों ने करीब से गोली मारी। पुलिस जांच में जुटी है। लोकसभा चुनाव की आहट के साथ ही बंगाल में फिर से हिंसा का खूनी खेल शुरू हो गया है। बता दें कि 4 जनवरी को पश्चिम मेदिनीपुर के खेजुरी के पश्चिम भागनबाड़ी गांव में तृणमूल कार्यकर्ता शव मिला था। इसके पहले एक बीजेपी कार्यकर्ता का शव भी मिला था।

शिंदे और सुकांत समेत 5 सांसद चुने गए संसद रत्न

नयी दिल्ली। भाजपा के सुकांत मजूमदार और शिवसेना के श्रीकांत शिंदे समेत 5 सांसदों को संसद रत्न पुरस्कार के लिए चुना गया है। भाजपा के सुधीर गुप्ता, राकपा के अमोल रामसिंग कोल्हे और कांग्रेस के कुलदीप राया शर्मा को भी इस पुरस्कार के लिए चुना गया है। इन सांसदों को 17 फरवरी को दिल्ली में आयोजित एक समारोह के दौरान पुरस्कार दिया जाएगा। संसद रत्न पुरस्कार प्रतिवर्ष उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले सांसदों को, जबकि संसद महारत्न पुरस्कार लोकसभा के कार्यकाल के दौरान प्रदर्शन में निरंतरता के लिए पांच साल में एक बार प्रदान किए जाते हैं। चेन्नई स्थित गैर-लाभकारी धर्मार्थ न्यास 'प्राइड प्वाइंट फाउंडेशन' ने पूर्व राष्ट्रपति एपीजे अब्दुल कलाम के कहने पर इस सम्मान की शुरुआत की थी। इसके संस्थापक और अध्यक्ष के. श्रीनिवासन ने कहा कि ये पुरस्कार व्यक्तियों पर आधारित है, जिसका इतिहास नामांकित व्यक्तियों का चयन कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल एवं पूर्व मुख्य निर्वाचन आयुक्त टीएस कृष्णमूर्ति की अध्यक्षता वाली एक प्रतिष्ठित निर्णायक समिति ने किया।

हेमंत सोरेन की बहन अंजली सोरेन का बड़ा बयान जरूरत पड़ी तो कल्पना बन सकती है सीएम

प्रमुख संवाददाता। रांची



झारखंड के सीएम हेमंत सोरेन ईंडी की जांच का सामना कर रहे हैं। बीते दिनों सत्ताधारी झामुमो के विधायक डॉ. सरफराज अहमद ने अपने पद से इस्तीफा दिया था। इसके बाद चर्चाओं का बाजार गर्म है कि सीएम हेमंत सोरेन भी अपने पद से इस्तीफा दे सकते हैं और उनकी जगह उनकी पत्नी कल्पना सोरेन झारखंड की नयी सीएम बन सकती हैं। अब मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की बहन के बयान ने भी इन चर्चाओं को और हवा दे दी है। बहन ने भी अपनी बात कह दी है।

बोली बहन

- हमारी आदिवासी सरकार का किया जा रहा उत्पीड़न
- सीएम का फैसला विधायक दल की बैठक में ही होगा

कल्पना सोरेन के सीएम बनने की व्थों हैं चर्चाएं

बता दें कि जमीन घोटाले में केंद्रीय एजेंसी ईंडी छह बार हेमंत सोरेन को पृष्ठपोषण के लिए समन जारी कर चुकी है। लेकिन हर बार सीएम हेमंत सोरेन किन्हीं कारणों से ईंडी के सामने पेश नहीं हुए हैं। अब ईंडी ने सातवां समन जारी कर खुद सीएम हेमंत सोरेन से पूछा है कि वह खुद बताए कि कब और कहाँ मिल सकते हैं। आशंका जताई जा रही है कि इस मामले में कानूनी कार्रवाई के लिए भी ईंडी रास्ता तलाश रही है। इसी वजह से एसी चर्चा है कि हेमंत सोरेन की जगह उनकी पत्नी कल्पना सोरेन सीएम बन सकती हैं। हालांकि सीएम हेमंत सोरेन ने खुद इन चर्चाओं को खारिज कर दिया था।

पड़ी, तो वह सीएम बन सकती हैं। अंजली सोरेन ने हेमंत सोरेन को ईंडी के समन मिलने पर कहा कि एक तरफ हमें ऊपर उठाना पड़ेगा और दूसरी तरफ हमारा उत्पीड़न किया जा रहा है। हेमंत सोरेन सरकार एक आदिवासी सरकार है। मैं कह

सकती हूँ कि आदिवासी होने की वजह से हमें प्रताड़ित किया जा रहा है। केंद्र की सरकार को डर है कि अगर हेमंत सोरेन की सरकार काम करती रहेगी, तो उन्हें आदिवासियों के वोट नहीं मिलेंगे। यही वजह है कि वह यह सब कर रहे हैं।

पीएम मोदी और भारत पर विवादित टिप्पणी करना मालदीव को भारी पड़ा सस्पेंड किए मरियम शिउना समेत 3 मंत्री

एक्शन

एजेंसी। माले

पीएम नरेंद्र मोदी की लक्षद्वीप यात्रा का मजाक उड़ाने को लेकर उठे विवाद पर मालदीव सरकार ने बड़ा एक्शन लिया है। मालदीव सरकार ने पीएम मोदी और भारत पर अपमानजनक टिप्पणी करने पर मंत्री मरियम शिउना, मालशा और हसन जिहान को निलंबित कर दिया है। राष्ट्रपति मोहम्मद मुइज्जु ने भी उनके बयानों को निजी बताया है।

मोदी के लक्षद्वीप दौरे से हुआ विवाद



मालदीव के एक मंत्री समेत कई नेताओं द्वारा पीएम नरेंद्र मोदी की लक्षद्वीप यात्रा का मजाक उड़ाने से विवाद पैदा हुआ। मालदीव में उप मंत्री मरियम शिउना ने एक्स पर पोस्ट कर पीएम मोदी पर अपभ्रंश टिप्पणी की। उन्होंने पीएम मोदी को 'कठपुतली' भी कहा, हालांकि माइक्रो-ब्लॉगिंग साइट एक्स से अब उन्होंने अपना यह बयान डिलीट कर दिया है। शिउना के अलावा, एक अन्य मंत्री, जाहिद रमीज सहित मालदीव के अन्य अधिकारियों ने भी पीएम मोदी की लक्षद्वीप यात्रा की तस्वीरों का सोशल मीडिया पर मजाक उड़ाया था और कई लोगों ने इसकी तुलना मालदीव से की थी।



इन तीन मंत्रियों को किया गया सस्पेंड.

मालदीव नेशनल पार्टी ने भी की आलोचना

मालदीव नेशनल पार्टी ने भी अपनी सरकार के मंत्रियों द्वारा दिए गए बयानों की आलोचना की है। एक पोस्ट कर मालदीव नेशनल पार्टी ने कहा, एक सरकारी अधिकारी द्वारा एक विदेशी राष्ट्रपति के खिलाफ की गई नस्लवादी और अपमानजनक टिप्पणियों को मालदीव नेशनल पार्टी निंदा करती है। यह अस्वीकार्य है। हम सरकार से इसमें शामिल लोगों के खिलाफ आवश्यक कार्रवाई करने का आग्रह करते हैं।

ने मंत्री की टिप्पणी पर कड़ी आपत्ति जताई है। मालदीव सरकार ने पीएम मोदी पर अपनी मंत्री की टिप्पणी पर बयान जारी कर कहा है, 'यह उनकी व्यक्तिगत राय है। मंत्री की टिप्पणी मालदीव सरकार के विचारों का प्रतिनिधित्व नहीं करती है'। बता दें कि पीएम नरेंद्र मोदी ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर अपने लक्षद्वीप दौरे की तस्वीरें पोस्ट की थीं और भारतीयों से इस आइलैंड पर घूमने आने की अपील की थी। मालदीव की युवा

सशक्तिकरण मामलों की उप मंत्री मरियम शिउना ने पीएम मोदी पर आपत्तिजनक टिप्पणी की थी। भारतीय इंटरनेट यूजर्स द्वारा आलोचना करने के बाद शिउना ने अपनी पोस्ट डिलीट कर दी थी।

## सीट शेयरिंग को लेकर टकरा रहे घटक दल

दलों को संतुष्ट करना इंडिया गठबंधन के लिए बड़ी चुनौती | नीतीश ने घोषित किये तीन नाम, बिफरी कांग्रेस

ज्ञानवर्द्धन मिश्र। पटना

2024 लोकसभा चुनाव को लेकर बिहार में सियासी दलों के बीच सरगमीं तेज हो गयी है। चुनावी बिसात पर अपनी मोहरें तय करने सभी दल पूरी शिद्दत से जुटे हैं। बिहार में भाजपा ने अपने पते नहीं खोले हैं कि वह अपने सहयोगी दलों 'रालोसपा', 'हम' और 'लोजपा' के दोनों धड़ों के बीच किस तरह सीट शेयरिंग करेगी। इधर बिहार में 'इंडिया' गठबंधन के घटक दलों ने अपनी बड़ी दावेदारी पेश कर एक-दूसरे पर दबाव बनाना शुरू कर दिया है। सीट शेयरिंग के एलान के पूर्व मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने सीतामढ़ी, दरभंगा और कटिहार पर अपने उम्मीदवारों के नामों की घोषणा कर राजद और

16-16 सीटों पर लड़ सकते हैं राजद और जदयू



राजद और जदयू के उम्मीदवारों की घोषणा कर दी है कि सीतामढ़ी, दरभंगा और कटिहार पर अपने उम्मीदवारों के नामों की घोषणा कर राजद और

अपना मन बना चुकी है। ऐसे में 'इंडिया' गठबंधन के सामने सीट शेयरिंग का ऐसा फार्मूला निकाल पाना टेढ़ी खीर है, जो सभी घटक दलों को संतुष्ट कर सके।

11 सीटों पर कांग्रेस की दावेदारी: बिहार में कांग्रेस ने बड़ी दावेदारी पेश कर 11 सीटों की मांग की है, लेकिन ऐसा नहीं लगता कि इतनी सीटें मिल पाएंगी। कांग्रेस ने जिन सीटों पर दावेदारी पेश की है, उनमें किशनगंज की सिटिंग सीट के अलावा दरभंगा, अररिया, कटिहार, पूर्णिया, चंपारण, सासाराम, बक्सर, भागलपुर, औरंगाबाद और नवादा शामिल हैं। गौरतलब है कि 2019 के लोकसभा चुनाव में कांग्रेस ने नौ क्षेत्रों में अपने उम्मीदवार उतारे थे, लेकिन वह 7.9 फीसदी वोट शेयर के साथ एक सीट किशनगंज ही जीत पायी थी। तब जदयू एनडीए में शामिल था।

दूसरी तरफ कांग्रेस दरभंगा और कटिहार पर अपना उम्मीदवार उतारना चाहती है। दरभंगा में कर्तिल झा आजाद और कटिहार से आपने वरिष्ठ नेता तारिक अनवर को टिकट देने का कांग्रेस

टीपीसी सब जोनल कमांडर आदेश गंजू समेत 5 गिरफ्तार

संवाददाता। चतरा

कोयला कारोबारियों और ठेकेदारों के बीच आतंक का पर्याय बने टीपीसी सब जोनल कमांडर आदेश गंजू उर्फ प्रभाकर समेत पांच उग्रवादियों को गिरफ्तार किया गया है। चतरा के एसपी टीम ने कार्रवाई करते हुए सब जोनल कमांडर आदेश गंजू, पिंटू कुमार गंजू, लालदेव कुमार गंजू और राजेश गंजू नाम के उग्रवादियों को गिरफ्तार किया है। इन सभी उग्रवादियों को गिरफ्तारी टंडवा थाना क्षेत्र से हुई है। इनके पास नाम में लगे पोकेलेन मशीन को आप लगाने की घटना में शामिल था। इसके आनंद एंड सिरा कंस्ट्रक्शन कंपनी के साइट पर पानी टैंकर में आग लगाने और कर्मचारियों के साथ मारपीट करने की घटना में भी शामिल था।

खास बातें

- एक रायफल, 8 कारतूस, 6 मोबाइल व अन्य सामान जब्त
- कोयला कारोबारियों और ठेकेदारों के बीच था आतंक

आतंक का पर्याय बना था सभी उग्रवादी: गिरफ्तार हुए सभी उग्रवादियों कोयला कारोबारी और ठेकेदारों के बीच आतंक का पर्याय बना हुआ था। ये सभी उग्रवादियों द्वारा टंडवा थाना क्षेत्र के फुलवरिया रेलवे पुल निर्माण कंपनी में लगे पोकेलेन मशीन को आप लगाने की घटना में शामिल था। इसके आनंद एंड सिरा कंस्ट्रक्शन कंपनी के साइट पर पानी टैंकर में आग लगाने और कर्मचारियों के साथ मारपीट करने की घटना में भी शामिल था।



# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

सोमवार, 08 जनवरी 2024 • पौष कृष्ण पक्ष 13, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 261

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

## डीजीएमएस के 123 वें स्थापना दिवस पर हुए कार्यक्रम में कहा- खदान में होने वाली दुर्घटनाओं में आई कमी धनबाद-चंद्रपुरा डीसी रेललाइन पर बरकारार है खतरा : डीजी



संवाददाता। धनबाद

खान सुरक्षा महानिदेशालय (डीजीएमएस) ने रविवार को धनबाद स्थित खान सुरक्षा महानिदेशालय के ऑडिटोरियम में अपना 123वां स्थापना दिवस मनाया। कार्यक्रम में सुरक्षा महानिदेशक प्रभात कुमार, उनके निदेशक गण सहित तमाम डीजीएमएस के अधिकारी और कर्मी मौजूद रहे। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में कोल इंडिया के चेरमैन पीएन प्रसाद मौजूद रहे। कार्यक्रम के दौरान पत्रकारों से बात करते हुए डीजीएमएस के महानिदेशक ने बताया कि खान सुरक्षा महानिदेशालय के प्रयासों का ही फल है कि खदानों में होने वाली दुर्घटनाओं का



दर अब 10वें स्थान से भी नीचे है। उन्होंने कहा कि डीजीएमएस हर साल न सिर्फ हजारों मजदूरों की जान बचाती

है बल्कि लाखों टन मिनिरल्स का भी संरक्षण करती है। उन्होंने कहा कि आज देश में खनिज की मांग काफी बढ़ गई है

जिस वजह से प्रोडक्शन भी कई गुणा बढ़ गया है। ऐसे में डीजीएमएस का काम भी काफी बढ़ गया है। ताकि

### चौकाने वाला है डीजी का बयान

पिछले दिनों सांसद चंद्रप्रकाश चौधरी और बाधमारा विधायक दूल्हन महतो के आग्रह के बाद रेल मंत्रालय ने डीसी लाईन पर पेसेंजर ट्रेन को पुनः चलाने की मंजूरी देते हुए आगामी 10 जनवरी से डीसी लाईन पर पेसेंजर ट्रेन चलाने की घोषणा की है। ऐसे में डीजीएमएस डीजी का बयान चौकाने वाला है।

प्रोडक्शन तो बढ़े लेकिन सुरक्षा को प्राथमिकता देते हुए, इस दौरान उन्होंने धनबाद-चंद्रपुरा

रेल लाइन पर मंडराते खतरों को एक बार फिर से दोहराया। उन्होंने कहा कि डीसी रेल लाइन पर खतरा है, लेकिन रेलवे, बीसीसीएल, आईएसएम आईआईटी और सिम्फर जैसे संस्थाएँ लगातार इसपर अपनी नजर रखे हुए हैं और इसका रिपोर्ट भी लगातार डीजीएमएस को भेजा जा रहा है, ताकि समय रहते खतरों को देखते हुए सुरक्षात्मक कदम उठाया जा सके। उन्होंने कहा कि इस दिशा में बीसीसीएल को भी साफ निर्देश दिए गए हैं कि वो रेल लाइनों की तरफ कोयला उत्खनन का कार्य नहीं करेगी।

वहीं इस मौके पर मौजूद कोल इंडिया के चेरमैन पीएन प्रसाद ने कहा कि डीजीएमएस एक महान संस्थान है।

करीब 1774 से कोल माइनिंग भारत में हो रहा है। ऐसे में पहले कई दुर्घटनाएँ हुईं, जिसको रोकने के लिए 1902 में डीजीएमएस की स्थापना की गई। जिसके बाद से दुर्घटनाओं में काफी कमियाँ आई हैं। विकसित राष्ट्रों के तुलना में अब कोल इंडिया कोयले का उत्पादन ज्यादा और सुरक्षित ढंग से कर रहा है। उन्होंने कहा कि जैसे केंद्र सरकार और डीजीएमएस का लक्ष्य जीरो एक्सीडेंट है जो फिलहाल हम उस लक्ष्य को पूरा तो नहीं कर पा रहे, लेकिन पहले की अपेक्षा अब कोल इंडिया के सभी अंगों में दुर्घटनाएँ काफी हद तक कम हो गई हैं। उन्होंने कहा कि सौर ऊर्जा को बढ़ावा देने के लिए भी कोल इंडिया प्रतिबद्ध है।

### ब्रीफ खबरें

#### स्कूल का छज्जा गिरा दो छात्राएँ घायल हुईं



तोपचांची। प्रखंड के भुइयारों पितारो स्थित उत्कृष्ट उर्दू मध्य विद्यालय में रविवार को करीब दो बजे दो मंजिला भवन के बरामदे का छज्जा टूट कर गिरने से सातवीं कक्षा की दो छात्रा अमीना तथा सिफत सना गंभीर रूप से घायल हो गईं। घटना के बाद विद्यालय की प्राचार्या दयामिनी सोरेन ने दोनों छात्राओं को 108 एंबुलेंस से सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंची, जहाँ उपचार के बाद दोनों को रेफर कर दिया गया। विद्यालय के टिफिन की छुट्टी के बाद छात्राएँ परिसर में खेल रही थीं। तभी दो मंजिला भवन के बरामदे के जर्जर छज्जा टूट कर छात्राओं के ऊपर गिरा। दो बड़ा टुकड़ा दोनों छात्राओं के सिर के ऊपर गिरा और दोनों लहलुहान हो गईं।

#### एक और अवैध विदेशी शराब फैक्ट्री का भंडाफोड़



चांडिल। सरायकेला-खरसावां जिला के उत्पाद विभाग ने तीन दिनों में नीमडीह थाना क्षेत्र में चल रहे दो अवैध शराब फैक्ट्री का भंडाफोड़ किया है। शनिवार देर रात पुलिस ने छापीली कर अवैध विदेशी शराब के मिनी फैक्ट्री का उद्घाटन किया गया। इस दौरान मौके से 200 लीटर स्पिरिट, 17.250 लीटर शराब और करीब 200 लीटर शराब बनाने में प्रयुक्त जल बरामद किया गया। अभियान में उत्पाद के साथ पुलिस शामिल थी। शराब फैक्ट्री संचालनकर्ता व संबंधित अन्य कर्मी को गिरफ्तारी नहीं हुई है। अवैध शराब फैक्ट्री के संचालनकर्ता पर मामला दर्ज कर आगे की कार्रवाई हो रही है।

### वायरलेस प्रभारी जिला पुलिस व्हाट्सएप ग्रुप में नहीं था शामिल पुलिस कंट्रोल रूम का हुआ कार्यालय

अमित सिन्हा। धनबाद

जिस शहर में अपराधियों और कोयला चोरों का बोल बाला है, वहां की पुलिस को कार्य शैली इसी से समझी जा सकती है कि जिले के पुलिस कंट्रोल रूम को किसी कांड की सूचना ही नहीं मिल पाती थी। वायरलेस प्रभारी का नम्बर तक जिला पुलिस के व्हाट्सएप ग्रुप में जुड़ा ही नहीं था। नए एसएसपी ऐक्टिव संचालनकर्ता के आने के बाद सारी व्यवस्था में बदलाव शुरू हो गया है। पुलिस सूत्रों के अनुसार वायरलेस प्रभारी का नम्बर जिला पुलिस के व्हाट्सएप ग्रुप में जोड़ा गया है। पिछले दो साल से धनबाद की जनता गैस के आतंक से दहशत में है, पर अधिकारियों को इसकी परवाह ही नहीं थी। कंट्रोल रूम की

### धनबाद में हत्या के मामलों में पुलिस की कार्यशैली पर उठते सवाल जारी है अनुसंधान...

## जारी है अनुसंधान...

शुभम संदेश इन्वेस्टिगेशन

रिजवान शम्स। धनबाद

अनुसंधान जारी है... कोर्ट में अनुसंधानकर्ताओं को एक ऐसी लाइन जो उन्हें अक्सर कार्रवाई से बचा जाती है। ये अनुसंधान सालों तक खत्म नहीं होता, जांच करने वाले अफसर बदल जाते हैं लेकिन जांच में फंसने वाला इस लाइन की वजह से मुकदमे से न तो बाहर हो पाता है और

न ही मुकदमा पूरी तरह लड़ पाता है। धनबाद पुलिस भी इस लाइन का प्रयोग दर्जनों मुकदमों में कर रही है। जो मुकदमे न सिर्फ अतिरिक्त न्याय हैं बल्कि बड़े अपराधों में शमार हैं। धनबाद में घटित बड़ी-बड़ी हत्याओं के मामलों में अनुसंधान जारी है... का टैग लगाकर अपनी लापरवाही छिपाने का प्रयास करने वाले ये चंद मुकदमे तो पुलिस की कार्यशैली की बानगी भर हैं।

### मौत के बाद भी जारी है अनुसंधान

#### नीरज सिंह हत्याकांड

#### मौत के कई साल, जांच जारी

धनबाद की ये वारदात 22 मार्च 2017 को हुई थी। सरेशवाहन पर सवार पूर्व उपमेजर नीरज सिंह को यूपी से आए शूटरों ने स्टीलगेट के पास गोलियों से छलनी कर दिया था। फॉर्च्यूनर पर सवार तीन अन्य लोगों की भी जान इस वारदात में गई थी। पोस्टमार्टम में नीरज सिंह के शरीर में कुल 67 छेद मिले थे। पूरा कोयलांचल इस वारदात से हिल गया था। मामले में संजोव सिंह, गया सिंह, महंत पांडेय, मनीष उर्फ सिद्धार्थ गौतम को नामजद अभियुक्त बनाया गया। इस मामले में पुलिस जांच के बाद डबलू मिश्रा, संजय सिंह, धनजी सिंह, चंदन कुमार सिंह, कुर्बान अली, शिव, सागर सिंह, रिंकू सिंह, अमन सिंह, पिंकी सिंह, सोनो सिंह को अभियुक्त बनाया गया। सारे आरोपियों को इकठ्ठा किया गया और अनुसंधान में साक्ष्य के आधार पर आरोपी बनाया गया था और इनके विरुद्ध चार्जशीट दायर की गई। लेकिन कांड के नामजद अभियुक्त महंत पांडेय, मनीष सिंह और गया सिंह के खिलाफ अब तक चार्जशीट दायर नहीं हुई है, छह सालों में कई अनुसंधानकों ने सिर्फ इतना ही लिखा है कि इनके विरुद्ध अनुसंधान जारी है। जबकि हैरान करने वाली बात ये है कि इनमें से गया सिंह की मौत को कई साल हो चुके हैं, लेकिन वह आज भी अनुसंधान के दायरे में हैं।

#### कोयला कारोबारी शहबाज सिद्दीकी हत्याकांड

#### 5 में एक पर चार्जशीट, 4 पर जांच जारी

शहबाज सिद्दीकी कोयला कारोबारी, जिसने कोयले में कमाई की आस में लाखों रुपए की पूंजी लगाई और हत्या जैसे दर्दनाक अंत से पूरे परिवार को हमेशा के लिए सदमा दे गया। 12 दिसंबर 2022 को शहबाज अपने पिता को बता कर घर से निकला। सा कि आज वो अपनी पूंजी वापस लाने के लिए अपने दोस्त पप्पू मंडल के पास जा रहे हैं। लेकिन उसकी लाश आई। पिता ने पप्पू मंडल समेत कई पर मुकदमा दर्ज कराया। पुलिस जांच की कहानी ये रही कि दुर्घटनावश स्कॉपियों की सीट कवर में रखे पिस्टल से गोली चली थी, पिस्टल रखने वाले यादव पर चार्जशीट हुई, जबकि मुख्य आरोपी पप्पू मंडल, सतीश, आकाश और विक्की पर अनुसंधान जारी है।

#### इस लचर व्यवस्था में कैसे पकड़ते अपराधी

पिछले दो सालों मुख्य सड़क से लेकर भीड़ भाड़ वाले बाजार, सकरी गली एवं मुहल्लों तक में अपराधियों ने गोली एवं बमबाजी की है। किसी भी मामले में अपराधी को क्राइम स्पॉट या भागने के क्रम में पकड़ नहीं गया है। इसकी मुख्य वजह यह रही कि अपराध की सूचना जिले के दूसरे थानों तक नहीं जा पाती थी। जिससे उसे रास्ते में दबोचा जाता। अपराधी बड़े आराम से कांड को अंजाम देकर भाग जाते थे। किसी भी कांड की सूचना वायरलेस पर नहीं दी जाती थी क्योंकि वायरलेस प्रभारी खुद जिला व्हाट्सएप ग्रुप में जुड़े नहीं थे। बीते दिनों बैंक मोड़ जैसे भीड़भाड़ वाले इलाके में व्यवसायी दीपक अग्रवाल को गोली मार कर अपराधी भाग गए थे। इसके बावजूद व्यवस्था में बदलाव नहीं किया गया था।

स्थिति इसी से समझा जा सकता है कि यहां एक कंप्यूटर तक नहीं था। पुलिस सूत्रों के अनुसार रविवार को कंट्रोल रूम में नया कंप्यूटर और एक फ्रिज लगाया गया है। एसएसपी ने पूरे जिले के थानों में घटित घटनाओं की एक नजर में जानकारी लेने के लिए आवश्यक निर्देश दिए हैं। कंट्रोल रूम के अधिकारी एक एक्सेल शीट पर सभी जिले के थानों में दर्ज मामलों की सूची बना कर एसएसपी को देंगे। जिसका प्रतिदिन एसएसपी द्वारा अवलोकन किया जाएगा।

#### रंजय सिंह हत्याकांड

#### पुलिस नहीं ढूंढ पाई, लिखा जांच जारी

29 जनवरी 2017 को इस वारदात में कोयलांचल में खूनी खेल की शुरुआत की थी। विधायक संजोव सिंह के खास माने जाने वाले रंजय को नीलांचल कालोनी के पास गोली मारी गई थी। गोली मारने के बाद बाइक सवार अपराधी फरार हो गए थे। इस वारदात में चरमदीद राजा यादव के बयान पर मुकदमा दर्ज किया था, मामले में पुलिस ने हर्ष सिंह और मामा उर्फ नंदकिशोर के खिलाफ चार्जशीट दायर की थी। इस मामले में दो और नाम वारदात से जुड़े थे। पटना निवासी चंदन शर्मा और हरेंद्र सिंह, धनबाद से लेकर पटना तक पुलिस ने इन दोनों को तलाश करने की कोशिश की लेकिन नाकामी हाथ लगी, लगभग छह साल गुजर चुके हैं लेकिन आज तक पुलिस फाइल में इन दोनों के खिलाफ अनुसंधान जारी है... का टैग लगा है।

#### जमीन कारोबारी नन्हे हत्याकांड

#### दो दर्जन पर चार्जशीट, प्रिंस व गोपी पर जांच जारी

जमीन कारोबारी नन्हे खान की हत्या भी इस कड़ी को आगे बढ़ा रही है, हत्या के इस मुकदमे में करीब चार दर्जन नामजद आरोपी हैं। 29 नवंबर 2021 को नन्हे खान को वासेपुर में गोली मारी गई थी। नन्हे खान गैस ऑफ वासेपुर के सरगना फहिस खान के बेटे इकबाल खान का करीबी था, जिसे बाइक सवार शूटरों ने मौत के घाट उतार दिया था, इस वारदात में पुलिस ने दो दर्जन से अधिक के खिलाफ चार्जशीट दायर किया है, लेकिन मुख्यारोपी प्रिंस खान और गोपी खान समेत कई के खिलाफ आज भी अनुसंधान जारी है।

### सालों से जारी है जांच और कब तक रहेगी जारी

### अजब प्रेम की गजब कहानी कड़ाके की ठंड में रात भर दरवाजे पर बैठी रही, शादी करने की जिद प्रेमी के दरवाजे पर 24 घंटे से धरने पर बैठी प्रेमिका

संवाददाता। तोपचांची

आपने कई बार अनोखी लव स्टोरी सुनी होगी, जिसमें प्रेमी-प्रेमिका साथ रहने के लिए कुछ भी कर गुजरने को तैयार हो रहते हैं। कभी कोई सात समुद्र पार कर अपने प्यार के लिए आता है तो कभी कोई घर छोड़ कर भाग जाता है ताकि उसे प्यार मिल सके। वहीं, तोपचांची थाना से एक ऐसी खबर सामने आ रही है, जहां अपने प्यार को पाने के लिए गर्लफ्रेंड अपने बॉयफ्रेंड के घर के बाहर जाकर ही धरना पर बैठ गईं। तोपचांची थाना अंतर्गत रामकुंडा के आमटांड में एक 20 वर्षीय युवती एक घर के दरवाजे पर धरने पर बैठी हुई है। युवती के धरने के लगभग 24

### उहरे टुसू में हजारों की भीड़ उमड़ी



संवाददाता। आदित्यपुर

रविवार को कुड़मी समुदाय की ओर से उहरे टुसू का आयोजन हुआ। गम्हरिया स्थित पूर्व सांसद दिवंगत सुनील महतो की समाधि स्थल से उहरे टुसू शुरू हुआ, जो आम बागान के लिए आगे बढ़ा। इसमें डीजे की धुन पर बच्चे-बूढ़े, युवा पारंपरिक टुसू नृत्य-संगीत पर जमकर नाच-गान करते नजर आए। जगह-जगह लोग उहरे टुसू में जुटे गए और कारवां बनाता चला गया। दस हजार से भी ज्यादा लोग अलग-अलग टुसू गानों पर नाचते गाते आगे बढ़ते गए, हालांकि इसमें भी राजनीतिक दूरियां नजर आईं। कोई

#### संत जेवियर्स कॉलेज की छात्रा को रॉड से मारकर किया अधमरा

रांची। संत जेवियर्स कॉलेज की छात्रा को रॉड से मारकर अधमरा कर दिया। वह बेहोश हो गईं। आसपास के लोगों के सहयोग से रिम्स के ट्रॉमा सेंटर के आईसीयू में भर्ती कराया गया। इस दौरान लड़की रिम्स भी पहुंचा और वहां भी उस लड़की पर हमला करने का प्रयास किया। लड़के की मां ने सारा दोष लड़की को देते हुए अपने बेटे का बचाव किया। आरोपी लड़के की मां रिम्स में नर्स है। ट्रॉमा सेंटर में गंभीर रूप से घायल दोस्त से मिलने आये उसके सहपाठी दोस्तों के साथ भी आरोपी लड़की और उसकी नर्स मां ने धक्का-मुक्की की और मोबाइल छीनने की कोशिश की। 30 मिनट तक ये खेल चला। फिर बरिय्यात पुलिस ने लड़के को कब्जे में लेकर पॉइंट लड़की के परिजनों से एफआईआर दर्ज कराया और उसे जेल भेजा। रिम्स में भर्ती लड़की कुछ भी बोल नहीं पा रही है।

#### खास बातें

- पारंपरिक गीत-संगीत पर जम कर धरके लोग
- मिटी राजनीतिक दूरियां, सबने मिल कर मनाया पर्व

### मवेशी लदे दो ट्रक जब्त 10 लोग हुए गिरफ्तार

संवाददाता। गिरिडीह

बिरनी थाना पुलिस ने मवेशी तस्करी के खिलाफ बड़ी कार्रवाई की है। गुप्त सूचना पर पुलिस ने मवेशी लदे दो ट्रकों को जब्त किया। बताया जाता है कि दोनों ट्रकों से 80 मवेशी जब्त हुए हैं। पुलिस ने मवेशी तस्करी के आरोप में 10 लोगों को गिरफ्तार भी किया है। जिले के एसपी दीपक शर्मा को गुप्त सूचना मिली कि मवेशियों को तस्करी के लिए ट्रक से बिरनी के रास्ते बंगाल ले जाया जा रहा है। एसपी ने बिरनी थाना प्रभारी को नाकेबंदी कर ट्रक को पकड़ने का निर्देश दिया। थानेदार मृत्युंजय सिंह ने बिरनी कोवाड़ मार्ग पर नाकेबंदी कर आने जाने वाले वाहनों की जांच शुरू की। इसी दौरान बिरनी सरिया मार्ग पर तेजी से गुजर रहे ट्रकों को रुकने का इशारा किया। ट्रक चालक ट्रक लेकर भागा। लेकिन पुलिस ने दो ट्रकों को

महोदय महतो, अभिजात महतो, समाजसेवी विजय महतो आदि मौजूद रहे। भाजपा नेता गणेश महली ने बताया कि उहरे टुसू झारखंडी सभ्यता और संस्कृति की महान विरासत है। कालांतर में पूर्वजों द्वारा मकर की शुरुआत उहरे टुसू के साथ करते थे। समय के साथ इसका चलन विलुप्त हो गया था, मगर धीरे-धीरे अब एक बार फिर से इस परंपरा की शुरुआत हुई है। उन्होंने उहरे टुसू में शामिल सभी नौजवानों एवं बुजुर्गों का इस्तकबाल किया और मकर संक्रांति की शुभकामनाएं दीं। झांकी में अगला सीएम टाइगर जयन्तम महतो लिखा चौड़ रहा आकर्षण का केंद्र रहा।

#### पशु तस्करी के खिलाफ गिरिडीह पुलिस की कार्रवाई

खदेड़ कर पकड़ लिया और ट्रकों की जांच की। जांच के दौरान उक्त दोनों ट्रकों में तस्करी के लिए ले जाए जा रहे मवेशी लदे मिले। इसके बाद पुलिस ने वाहन चालकों से मवेशी से संबंधित कागजात की मांग की, मगर ये लोग कोई कागजात नहीं दिखा सके। जिसके बाद पुलिस मवेशी लदे वाहनों को जब्त कर थाना ले आईं। वहीं मौके से 10 लोगों को भी गिरफ्तार किया है।

#### लड़के की मां ने कहा- नहीं होगी शादी

धरने पर बैठी युवती ने बताया कि वर्ष 2017 में हमारी जबरन शादी करवा दी गयी थी, परन्तु शादी की कुछ माह के बाद लड़का किसी अन्य लड़की के साथ शादी करके भाग गया। इधर लड़के के मां अंजनी देवी ने बताया कि इससे पूर्व कई बार शादी कर चुकी है प्रत्येक शादी करके लड़को का इस्तेमाल करती है मैं अपने लड़के का भविष्य इस लड़की के साथ खराब नहीं करूंगी। यह शादी नहीं होगी।

देकर रोहित ने कई बार शारीरिक संबंध भी बनाया था लेकिन अब शादी से इनकार कर रहा है। उसने बताया कि जब तक न्याय नहीं मिल जाता है धरने पर यूं ही बैठी रहूंगी, न्याय का इंतजार करूंगी।

शिकायत की गई थी। तब थाने के द्वारा शादी को लेकर फैसला किया गया, परन्तु लड़का का परिवार शादी से इन्कार कर दिया। इस कारण वो धरने पर बैठी है। युवती ने बताया कि शादी की झांसा

गर्लफ्रेंड : इस कड़ाके की ठंड में भी युवती रातभर उसके दरवाजे पर ही बैठी है और रोहित के घरवालों ने अबतक युवती के लिए दरवाजा नहीं खोला है और ना ही उसकी सुध ली है। वहीं युवती ने बताया कि स्थानीय तोपचांची थाना में नवंबर माह में

## दोनों मंदिरों में 1008 श्री चंद्रप्रभु और 1008 श्री पारसनाथ की प्रतिमा पर सैकड़ों श्रद्धालुओं ने किया जलाभिषेक भक्ति भाव से मना श्री पारसनाथ भगवान का जन्म तप कल्याणक

संवाददाता। कोडरमा

श्री दिगंबर जैन समाज के नेतृत्व में रविवार को जैन धर्म के आठवें तीर्थंकर देवाधिदेव 1008 चंद्रप्रभु भगवान और 23वें तीर्थंकर 1008 श्री पारसनाथ भगवान का जन्म तप कल्याणक बहुत ही भक्ति भाव और हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। प्रातः दोनों मंदिरों में 1008 श्री चंद्रप्रभु भगवान और 1008 श्री पारसनाथ भगवान की प्रतिमा पर प्रथम अभिषेक के साथ सैकड़ों लोगों द्वारा अभिषेक किया गया।

तत्पश्चात, मूलनायक 1008 श्री पारसनाथ भगवान की प्रतिमा पर शांतिधारा का सौभाग्य समाज के अजित गंगवाल, मनोज गंगवाल को



मिला। वहीं, 1008 चंद्रप्रभु की छोटी प्रतिमा पर सुरेंद्र छाबड़ा व शैलेश छाबड़ा ने शांतिधारा अर्पित किया। इसके अलावा 1008 पारसनाथ

भगवान की छोटी प्रतिमा पर रतन लाल व राकेश छाबड़ा, 1008 पारसनाथ की पत्थर की प्रतिमा पर बिमल बड़जात्या व संजय बड़जात्या एवं 1008 चंद्रप्रभु

की अष्टधातु की बड़ी प्रतिमा पर अशोक पटौदी व अनिल पाटौदी ने शांतिधारा का अर्पण किया। इसके बाद सुबोध व आशा

## धार्मिक कार्यक्रम

- अजित व मनोज गंगवाल ने किया शांतिधारा अभिषेक
- भक्त्य आरती के साथ 44 दीपकों को किया प्रज्वलित

गंगवाल के नेतृत्व में संगीतमय पूजन के साथ जन्म तप कल्याणक पर प्रभु के श्रीचरणों में श्रीफल और अर्घ्य अर्पण किया गया। इस अवसर पर समाज के मंत्री ललित सेठी ने बताया कि दोनों भगवान का जन्म वाराणसी की काशी नगरी में आज से हजारों वर्ष पूर्व हुआ था। तब से पूरे विश्व में

इस दिन को जन्म कल्याणक महोत्सव के रूप में मनाया जाता है। दिन में समाज के लोगों द्वारा मंदिर के शिखर पर जैन ध्वज मंत्रोच्चार के द्वारा लगाया गया। वहीं, संध्या में भक्त्य आरती के साथ कल्याण मंदिर स्नान काल्य के द्वारा 44 दीपकों को प्रभु चरणों में समर्पित किया गया।

वहीं, स्थानीय पंडित अभिषेक जैन ने 1008 चंद्रप्रभु और 1008 पारसनाथ भगवान के जीवन पर प्रकाश डाला और उनके त्याग और तपस्या के बारे में बताया। तत्पश्चात महिला संगठन द्वारा भक्त्य पालना श्रुताने के साथ विशेष महाआरती की गई। जानकारी मीडिया प्रभारी नवीन जैन और राज कुमार अजमेरा ने दी।



## सामान्य ज्ञान

- कंप्यूटर में आईसी चिपस का निर्माण किससे होता है - सिलिकॉन
- पूर्व का वेनिस किस शहर को कहा जाता है - कोच्चि
- खाद एवं कृषि संगठन का मुख्यालय कहाँ है - रोम
- भारत में रुपकुंड झील कहाँ है - उत्तराखंड
- लैबर्ट नियम किससे जुड़ा हुआ है - प्रदीपति
- अरुणाचल प्रदेश का उच्च न्यायालय कहाँ

- है - गुवाहाटी
- किस नेता को जननायक के नाम से जाना जाता है - कर्पूरी ठाकुर
- रॉकेट की गति पर कौन सा संरक्षण सिद्धांत लागू होता है - संवेग का संरक्षण
- संयुक्त राष्ट्र के चार्टर कहाँ स्वीकार किए गए थे - सैन फ्रांसिस्को
- ट्रेफलमार के युद्ध में नेपोलियन किस देश से हारा था - इंग्लैंड

## सदर अस्पताल कोडरमा विभाग डॉक्टर का नाम

- स्किन : डॉ. समीक्षा माथुर
- नेत्र : डॉ. सुनील कुमार
- मेडिसिन : डॉ. प्रमोद कुमार राज व डॉ. शुभम मैतार
- पेडीयाट्रिक : डॉ. भारती सिन्हा
- डेंटल : डॉ. नीलमणि कुमार
- गायनी : डॉ. चेलना जैन
- आँधों : डॉ. धनंजय कुमार
- अल्ट्रासाउंड : डॉ. कुमारी सीमा
- इण्टी : डॉ. मनोज कुमार

## कोडरमा का मौसम

- न्यूनतम तापमान : 19 डिग्री सेल्सियस
- अधिकतम तापमान : 23 डिग्री सेल्सियस
- बादल की स्थिति : आसमान साफ रहेगा
- हवा की रफ्तार : 11 किमी प्रति घंटे

## ब्रीफ खबरें

## आवास जांच प्रतिवेदन में गड़बड़ी का आरोप

मरकच्यो। झामुमो अल्पसंख्यक मोर्चा के जिलाध्यक्ष नौशाद आलम ने वेद व्यास आवास के जांच प्रतिवेदन में गड़बड़ी किये जाने के मामले को लेकर उपायुक्त को ज्ञापन सौंपा है। उन्होंने कहा है कि मरकच्यो एवं जयनगर प्रखंड के कई गांवों में वेद व्यास आवास के लिए लाभुकों के द्वारा आवेदन दिया गया था, लेकिन विभाग के पदाधिकारियों के द्वारा बिना धरातल पर गए जांच कर रिपोर्ट समर्पित कर दिया गया। वहीं, पंचायत सचिव ने भी मनमाना जांच रिपोर्ट दी। उन्होंने गरीब मछुआरों के भविष्य को देखते हुए पुनः धरातल पर जांच के साथ मनमानी करनेवाले पदाधिकारी पर कार्रवाई की मांग की है।

## आरोपियों की अविलंब गिरफ्तारी की मांग

मरकच्यो। नवलशाही थाना क्षेत्र अंतर्गत खरखार में बीते एक जनवरी की राम सुनीती देवी व रिंकू देवी के साथ गाली-गलौज और मारपीट मामले में भीम आर्मी ने कड़ा रुख अख्तियार किया है। कोडरमा जिलाध्यक्ष विकास कुमार, जिला संगठन सचिव सोनू दास, डोमचांच प्रखंड अध्यक्ष पवन कुमार, चंदवारा प्रखंड अध्यक्ष रामदेव यादव रविवार को खरखार पहुंचे, जिला अध्यक्ष ने कहा कि घटना के 6 दिन बीत जाने के बाद भी न तो कोई जांच नहीं की गई और ना ही आरोपियों की गिरफ्तारी की गई। आरोपियों की अविलंब गिरफ्तारी नहीं हुई तो भीम आर्मी उमा आंदोलन कर एसपी कार्यालय का घेराव करेगी।

## घर-घर दिया जा रहा प्राण प्रतिष्ठा निर्मंत्रण

जयनगर। प्रखंड की तिलोत्करी, घरौंजा, डंडाडीह, कंदरपडीह, करियावा एवं खरियाडीह पंचायत के विभिन्न गांवों में श्रीराम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा निर्मंत्रण अभियान चलाया गया। इस कड़ी में विश्व हिंदू परिषद, बजरंग दल की मातृशक्ति, दुर्गा बाहिनी के सदस्यों द्वारा तहत घर-घर पहुंच कर हिंदू समाज को निर्मंत्रण दिया गया। कार्यक्रमों में श्रीराम जन्मभूमि से आए पवित्र अक्षत को देकर सनातनियों से आग्रह कर रहे हैं कि 22 जनवरी को दीप जला कर दिवाली मनाएं, अपने घरों के बाहर रंगोली से सजा अपने घरों में नवीन भगवा ध्वज जलाएं, मंदिरों में एकत्रित होकर पूजा पाठ हवन इत्यादि करें, श्रीराम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र के इस महा अभियान में हर हिंदू अपनी यथाशक्ति के अनुसार सेवा दे रहे हैं।

## सांसद अन्नपूर्णा देवी व विधायक अमित यादव ने रखी थी आधारशिला चंद्र घंटों में तोड़ा शिलापट्ट

संवाददाता। जयनगर

प्रखंड के विभिन्न इलाकों में करोड़ों की लागत से बनने वाले पुल पुलिया एवं सड़क का रविवार को कोडरमा सांसद सह केंद्रीय शिक्षा राज्य मंत्री अन्नपूर्णा देवी और बरकट्टा विधायक अमित कुमार यादव ने संयुक्त रूप से शिलान्यास किया। लेकिन, शिलान्यास के कुछ ही घंटों बाद शाम ढलते ही असामाजिक तत्वों ने शिलान्यास पट को तोड़ दिया। हालांकि, यह किसकी कारिस्तानी है, इसका पता नहीं चल पाया है।

इस घटना के बाद पूरे इलाके में चर्चाओं का बाजार गर्म है। वहीं, भाजपा कार्यकर्ताओं में भारी रोष है। प्रत्यक्षदर्शियों के मुताबिक, शाम को बाहर निकलने पर शिलान्यास पट को जमीन बिखरा पड़ा देखा। हालांकि, इस घटना को किसने अंजाम दिया, इस बारे में कोई भी किसी प्रकार की जानकारी होने से इनकार कर रहा है। बता दें कि सोमवार सुबह पूरी विधि विधान से पूजा अर्चना कर सांसद व विधायक ने कई क्षेत्रों में योजनाओं का शिलान्यास किया था। इन योजनाओं के तहत बेको से नईटंड तक पथ की विशेष मरम्मत कार्य, प्रखंड विकास पदाधिकारी सह अंचलाधिकारी आवास, पर्यवेक्षीय, तृतीय-चतुर्थवर्ग कर्मचारी आवास एवं प्रखंड परिसर का विकास तथा विधि नवनिर्माण कार्य होना है। इसके अलावा जयनगर से इराओबाद वाया प्रखंड कार्यालय जयनगर तक पथ की विशेष मरम्मत कार्य, कटहाडीह से



सड़क मरम्मत कार्य का शिलान्यास करते सांसद-विधायक और शाम में जमीन पर बिखरा पड़ा शिलापट्ट.

## केंद्र सरकार की योजनाओं का लाभ लेने की अपील

शिलान्यास कार्यक्रम के दौरान केंद्रीय शिक्षा राज्य मंत्री अन्नपूर्णा देवी ने लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि मोदी की गारंटी वाली गाड़ी आपके द्वार आ रही है। केंद्र सरकार की सभी कार्य योजनाओं से जुड़ कर इसका लाभ लेने की

अपील भी की। साथ ही कहा कि परसाबाद में मुंबई-हावड़ा मेल एक्सप्रेस के ठहराव के लिए रेल प्रशासन को धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा कि बरकट्टा विधानसभा में कोई भी ऐसी जगह नहीं है जहां पर विकास नहीं पहुंचा है।

## असामाजिक तत्व ने तोड़ा शिलापट्ट : अमित यादव

- करोड़ों की लागत से किए जाने हैं कई विकास कार्य
- पुल, सड़क व भवन निर्माण का किया था शिलान्यास

कोसमाडीह तक पथ की विशेष मरम्मत कार्य (4.920 किमी), गोपालडीह-महूआटंड पथ में अक्तो नदी पर पुल निर्माण कार्य, तेतरौन मोड़ भाया बटुलिया से पिपराडीह पथ का निर्माण कार्य शामिल है।

मौके पर जपि उपाध्यक्ष निर्मला देवी, प्रखंड प्रमुख अंजु देवी, उप प्रमुख राज नारायण सिंह, जपि सदस्य केदारनाथ यादव, जपि सदस्य प्रतिनिधि देवनारायण यादव, पूर्व प्रमुख जयप्रकाश राम, बिंदेश्वरी प्रसाद बिहारी, रामदेव मोदी, यमुना यादव, सुधीर सिंह, मुखिया राजकुमार यादव, किशोर साव, गणपत यादव, आशा देवी, मनोज यादव, सुनील यादव, राजेंद्र दास, दुर्गा कुमार, इशाक अंसारी, कुमकुम देवी, सुबोध भदानी, विजय यादव, मुन्ना कुमार, किशुन यादव, वीरेंद्र स्वर्णकार, राजू साव एवं कुंदन गुप्ता आदि मौजूद थे।

## असामाजिक तत्व ने तोड़ा शिलापट्ट : अमित यादव

शिलापट्ट तोड़ने के मामले में बरकट्टा विधायक अमित कुमार यादव से पूछे जाने पर उन्होंने बताया कि सुनने में आ रहा कि किसी रैती जमीन पर शिलापट्ट लगा गया था। उसे किसी शराली या असामाजिक तत्व द्वारा तोड़ दिया गया है। विधायक ने यह भी कहा कि अब किसी दूसरे स्थान पर नया शिलापट्ट लगाया जाएगा।

## जिला को स्वावलंबी बनाने का लिया संकल्प

रामगढ़। सुकरीगढ़ा स्थित डॉ. एस राधाकृष्णन बीएड कॉलेज में रविवार को स्वदेशी जागरण मंच ने समविचार संगठनों का मिलन समारोह सह वनभोज कार्यक्रम का आयोजन किया। इसमें मुख्य रूप से स्वदेशी जागरण मंच के राष्ट्रीय मेला प्रमुख सचिंद्र बरियार, क्षेत्रीय संयोजक अमरेंद्र कुमार सिंह, जिला संघ संचालक शत्रुघ्न प्रसाद, भाजपा जिलाध्यक्ष प्रवीण कुमार मेहता मौजूद रहे। कार्यक्रम की शुरुआत भारत माता के चित्र पर पुष्प अर्पित कर की गई। इसके बाद जिले में फरवरी माह में होने वाले स्वदेशी जागरण मंच के मेला को भव्य रूप से आयोजित करने का भी निर्णय लिया गया। साथ ही साथ स्वावलंबी भारत अभियान के तहत जिला को स्वावलंबी बनाने का संकल्प लिया।

## टुसू संस्कृति का प्रतीक : जगेश्वर

संवाददाता। रामगढ़

आगामी 14 जनवरी को दिन के 11 बजे चितरपुर से बावनधारा टुसू घाट तक डहरे टुसू परब शोभा यात्रा निकाली जाएगी। कार्यक्रम को सफल बनाने के लिए रविवार को चितरपुर प्रखंड अंतर्गत तेवरदाग में बैठक की गई। अध्यक्षता समिति के संरक्षक कमल महतो एवं संचालन देवेंद्र महतो ने किया। इस दौरान मुख्य रूप से जगेश्वर महतो नागवंशी उपस्थित थे। उन्होंने कहा कि टुसू परब झारखंडी संस्कृति का प्रतीक है। हजारों वर्षों से लोग इस परंपरा को निभाते आ रहे हैं। वहीं, कुछ दिनों पूर्व टुसू परब को धूमिल करने की साजिश रची गई। जब लोगों को

## गरीबों के लिए काम कर रही है सरकार : भोक्ता

कोडरमा। झारखंड राजद ने वनभोज के बहाने कोडरमा में ताकत का प्रदर्शन किया है। जिले के इंद्रदास मैदान में राजद की ओर से आयोजित वनभोज सह हमान समारोह में श्रम नियोजन मंत्री सत्यानंद भोक्ता शामिल हुए। वहीं, कोडरमा विधानसभा क्षेत्र के हर गांव-पंचायत समेत नगर निकाय क्षेत्र से बड़ी संख्या में कार्यकर्ता और आम लोग शामिल हुए। मंत्री सत्यानंद भोक्ता ने कहा राज्य सरकार गरीबों के लिए काम कर रही है। राशन, पेंशन समेत प्रवासी मजदूरों को भी सरकार हर संभव मदद कर रही है। मौके पर झारखंड राजद के प्रभारी सह पूर्व केंद्रीय शिक्षा मंत्री जयप्रकाश नारायण यादव, प्रदेश अध्यक्ष संजय सिंह यादव, पूर्व मंत्री सुरेश पासवान, वरीय नेता राधाकृष्ण किशोर, पूर्व सांसद कामेश्वर बैठा समेत प्रदेश के कई वरीय नेता पदाधिकारी शामिल रहे।

## चुनाव की तैयारी में जुटा जेबीकेएसएस

संवाददाता। डोमचांच

लक्ष्य कान्चेंट स्कूल डोमचांच में रविवार को जेबीकेएसएस के कार्यकर्ताओं की बैठक हुई। इस दौरान संगठन विस्तार पर चर्चा की गई और ज्यादा से ज्यादा सदस्य बनाने पर जोर दिया गया। साथ ही 2024 के चुनाव की रूपरेखा तैयार की गई। वहीं, मकर संक्रांति पर चूड़ा-दही भोज पर भी चर्चा हुई। बैठक में मुख्य अतिथि के रूप में मनोज यादव और विशिष्ट अतिथि सुभाष यादव मौजूद रहे। बैठक की अध्यक्षता कर रहे पूर्व नगर अध्यक्ष (तिलैया) संतोष यादव ने कहा कि इस बार विधानसभा चुनाव में झारखंड की सभी विधानसभा सीटों पर जयराम महतो की पार्टी जेबीकेएसएस के



## तैयारी जारी

- 14 जनवरी को निकाली जाएगी डहरे टुसू परब शोभायात्रा
- टुसू भाषावन कार्यक्रम की सफलता को लेकर की बैठक

कामयाबी नहीं मिली, तो बाहर से आक्रेस्ट्रा कलाकार लाकर अश्लील गाने गवां कर झारखंडी परंपरा और संस्कृति को धूमिल करने का नापाक

कोशिश की जा रही है, जिसका विरोध किया जाएगा। साथ ही जन चितरपुर से बावनधारा टुसू घाट तक शोभा यात्रा निकालकर टुसू भाषावन कार्यक्रम का सफल आयोजन किया जाएगा। मौके पर पंचम कुमार महतो, देवेंद्र कुमार महतो, सुपान कुमार, रोशन कुमार, बसंत महतो, महेंद्र महतो, पिंटू महतो, दुखन महतो, विजय कुमार, अजय महतो आदि थे।

## चौपारण डीलर संघ ने किया प्रदर्शन, बेमियादी हड़ताल जारी

संवाददाता। चौपारण

चौपारण प्रखंड के 130 डीलरों के संघ ने शनिवार को ब्लॉक परिसर में धरना दिया। अध्यक्षता डीलर संघ के अध्यक्ष दिनेश यादव और संचालन कुमार राहुल ने किया। अपने संबोधन में दिनेश यादव ने कहा कि मुखिया सहित जनप्रतिनिधि भी हड़ताल का समर्थन करें। डीलर लिये कि सरकार ने डीलरों की मांग पूरी नहीं की, तो अनिश्चितकालीन हड़ताल जारी रहेगा।

वहीं, जिला उपाध्यक्ष अशोक राम चंद्रवंशी ने कहा कि देश के 81 करोड़ अनाज लाभार्थियों के बीच खाद्य सुरक्षा योजना को लगातार चलते रहने वाले देश के 5 लाख 38 हजार जविप्र विक्रेताओं का परिवार

## दिया अल्टीमेटम

- जनप्रतिनिधि भी हड़ताल का समर्थन करें : दिनेश यादव
- पीडीएस डीलर भुखमरी के कगार पर : अशोक चंद्रवंशी

भुखमरी के कगार पर है। मौके पर अध्यक्ष दिनेश कुमार, जिला उपाध्यक्ष अशोक राम, चंद्रवंशी, खाद्य आपूर्ति विधायक प्रतिनिधि नीज सिंह, कुमार राहुल, गणेश केशरी, मनोज दांगी, मोहम्मद वहाब, रामचंद्र रजक, अवध किशोर साव, भुवनेश्वर दांगी, बिनोद केशरी, रिकू देवी, रामाधीन सिंह, ब्रजेश्वर सिंह, उमेश यादव, बाबूलाल पासवान, जितेंद्र उर्फ मिठू राणा आदि थे।

## बालू कालाबाजारी जगजाहिर: नसीम

- कांग्रेस नेता ने सरकार, जनप्रतिनिधिओं व प्रशासन को घेरा
- आमजनों को उचित दर पर बालू उपलब्ध कराने की मांग

संवाददाता। कोडरमा

जिले में कई दिनों से बालू की कमी देखने को मिल रही है। अगर बालू मिल रही है, तो कीमत काफी ज्यादा है। ऐसे में लोगों को काफी परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है। ऐसे में कांग्रेस नेता सईद नसीम ने प्रेस विज्ञापित जारी कर राज्य सरकार और जिला प्रशासन से आम लोगों को बालू की उपलब्धता सुनिश्चित करने की मांग की है।

नसीम ने जिला प्रशासन, स्थानीय सांसद और विधायक से बालू की समस्या को दूर करने के लिए उचित व्यवस्था कराने को कहा

## सरकार की बालू नीति से बड़ी परेशानी

सईद नसीम ने कहा कि बालू की कालाबाजारी जगजाहिर है। ऊंचे मूल्य पर बालू खरीदी व बेची जा रही है। बालू माफिया खनन कर बालू को ऊंची कीमतों पर बेच रहे हैं। सरकार की बालू नीति से लोगों को बालू मिलना मुश्किल हो गया है। हर कोई सरकार की इस नीति से असंत है। वहीं, कोडरमा में बालू खनन कर रहे माफियाओं पर जिला प्रशासन नकेल नहीं लगा पा रही है। इसका खामियाजा आमजनों को ऊंची कीमत पर बालू



खरीद कर भुगतान पड़ रहा है। उन्होंने कहा कि खान व भूतल विभाग के अधिकारियों को इस पर गंभीरता से विचार-विमर्श करने की जरूरत है।

डाल दिया है। सरकारी योजना के लाभुकों के साथ-साथ आम जनता को भवन निर्माण में काफी परेशानी झेलनी पड़ रही है।

## चितरपुर पहुंचा भारत भारत संकल्प यात्रा रथ, दी गई केंद्र सरकार की योजनाओं की जानकारी

## विश्व में अपनी अलग पहचान बना रहा भारत : गणेश

संवाददाता। रामगढ़

विकसित भारत संकल्प यात्रा के तहत रविवार को चितरपुर पूर्वी पंचायत में जनप्रतिनिधियों और आमियों ने भारत को 2047 तक विकसित राष्ट्र बनाने का संकल्प लिया। इस दौरान मौजूद जनप्रतिनिधियों और अधिकारियों ने केंद्र सरकार की जन कल्याणकारी योजनाओं के बारे में जानकारी दी। मुखिया भानु प्रकाश महतो ने कहा कि विकसित भारत संकल्प यात्रा के माध्यम से देश की जनता को केंद्र सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं को लेकर जागरूक किया जा रहा है।



भागिदारी से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 2047 तक राष्ट्र को विकसित बनाएंगे। वहीं भाजपा मंडल अध्यक्ष गणेश स्वर्णकार ने कहा कि देश के प्रधानमंत्री का मूलमंत्र है 'सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास और सबका प्रयास'। निरंतर प्रगति के पथ पर चलते हुए भारत विश्व में अपनी अलग पहचान बना

## विकास योजना

- सभी की भागीदारी से बनाएंगे विकसित राष्ट्र : मुखिया
- सभी ने भारत को विकसित राष्ट्र बनाने का लिया संकल्प

रहा है। कार्यक्रम के दौरान उज्ज्वला योजना का लाभ होने वाली गृहिणियों ने प्रधानमंत्री का आभार जताया। इस

दौरान लोगों को संकल्प यात्रा रथ में लगे एलईडी स्क्रीन के जरिए केंद्र सरकार द्वारा चलाई जा रही कल्याणकारी योजनाओं की लोगों को जानकारी दी गई। वहीं, लोगों ने पीएम नरेंद्र मोदी का भाषण भी सुना। मौके पर मौजूद सभी लोगों से योजनाओं का लाभ उठाकर विकसित भारत के निर्माण के संकल्प को अमलीजामा पहनाने की अपील की गई। मौके पर सांसद प्रतिनिधि दीनबन्धु पोद्दार, मंडल उपाध्यक्ष निरंजन कुमार, सत्यनारायण पोद्दार, पीएन सिंह, अजुन वर्मा, जैई रवि कुमार, राजेंद्र सोनार, मंजीत सोनी, संजीत सोनी, श्याम प्रसाद, सुभम कुमार, दीपक कुमार, उमेश प्रसाद, बंटी कुमार, खेदन स्वर्णकार सहित कई मौजूद थे।

## प्रमुख ने दिखाई बिरसा किसान रथ को हरी झंडी

जयनगर। प्रखंड मुख्यालय परिसर से प्रखंड प्रमुख अंजु देवी ने बिरसा किसान रथ को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। इस अवसर पर प्रमुख ने कहा कि किसानों के लिए सरकार द्वारा कई कल्याणकारी योजनाएं चलाई जा रही हैं। इन योजनाओं के प्रचार-प्रसार के साथ-साथ जैविक खेती, जल प्रबंधन, बीज उपचार, यंत्रीकरण, किसान क्रेडिट कार्ड वितरण, मछली पालन, मुद्रा स्वास्थ कार्ड के वितरण आदि की जानकारी बिरसा किसान रथ के माध्यम से किसानों को दी जाएगी।

## अंडर 16 क्रिकेट टूर्नामेंट के लिए 10 जनवरी तक जमा करें प्रपत्र

संवाददाता। कोडरमा

झारखंड स्टेट क्रिकेट एसोसिएशन के तत्वावधान में अंतर जिला अंडर 16 क्रिकेट टूर्नामेंट का आयोजन किया जा रहा है। जेएससीए ने इच्छुक व योग्य खिलाड़ियों को आधार कार्ड, रोहित सिंह, स्वरूप हिस्ट्री, दो पासपोर्ट साइज फोटो, साल 2021-22, 2022-23 और 2023-24 का मार्केटिंग, माता-पिता का वोटर आईडी कार्ड, डिजिटल बर्थ सर्टिफिकेट जमा करने को कहा है। बीसीसीआई के निर्देशानुसार 10 दिनों के अंदर सही कागजात वालों का एबीपी टेस्ट करवाया जाएगा। बता दें कि एबीपी टेस्ट में पास करने वाले खिलाड़ियों को ही जानकारी केडीसीए के सचिव दिनेश सिंह ने दी।

## जरूरी खबर

- खिलाड़ियों को दस्तावेज जमा करने का निर्देश
- सही कागजात वाले खिलाड़ी का होगा एबीपी टेस्ट

मिलेगा। खिलाड़ी उपरोक्त सभी कागजात केडीसीए के पदाधिकारी सुरेंद्र प्रसाद, सोनू कुमार, ओम प्रकाश और विशाल कुमार के पास जमा कर सकते हैं। 10 जनवरी तक कागजात जमा कर देना है। 10 जनवरी के बाद खिलाड़ियों के सभी पेंपर जांच के लिए जेएससीए भेज दिए जाएंगे। यह जानकारी केडीसीए के सचिव दिनेश सिंह ने दी।

## रिम्स ओपीडी

सुबह 9 से दोपहर 1 और शाम 3 से 5 बजे तक

**विभाग डॉक्टर का नाम**

- मेडिसिन: डॉ विद्यापति
- सर्जरी: डॉ शीतल मलुआ
- कार्डियोलॉजी: डॉ प्रकाश कुमार
- ऑर्थोपेडिक: डॉ विनय प्रभात
- न्यूरो सर्जरी: डॉ सीबी सहाय
- टीबी एवं चेरट: डॉ ब्रजेश मिश्रा
- ऑब्ज गायनी: डॉ एसबी सिंह
- सीटीवीएस: डॉ अंशुल कुमार
- न्यूरोलॉजी: डॉ सुरेंद्र कुमार
- इंफेन्टी: डॉ आरके चौधरी
- सायकेट्री: डॉ अजय बाखला
- प्लास्टिक सर्जरी: डॉ विक्रान्त रंजन
- पीएमआर: डॉ अमित चैतन्य
- रेडिएशन ऑन्कोलॉजी: डॉ अनूप कुमार
- सर्जिकल ऑन्कोलॉजी: डॉ अजीत कुमार कुशवाहा
- यूरोलॉजी: डॉ अरशद जमाल व डॉ राणा प्रताप सिंह

## सदर अस्पताल हजारीबाग

**विभाग डॉक्टर का नाम**

- मेडिसिन: डॉ. एसके सिन्हा
- शिशु रोग विभाग: डॉ. विशाल सिन्हा
- इंफेन्टी: डॉ. राखी कुमारी
- ट्रामा सेंटर: सुबह 8 से अपराह्न 2 बजे तक
- सर्जन: डॉ. विवेक कुमार
- मेडिसिन: डॉ. रेफॉर्ड
- अपराह्न 2 बजे से रात 10 बजे तक
- हृदय रोग: डॉ. मयंक
- मेडिसिन: डॉ. आरके सिंह
- रात 10 बजे से सुबह 8 बजे तक
- ऑर्थो: डॉ. बालकृष्ण
- मेडिसिन: डॉ. अहमद

## हजारीबाग का मौसम

- न्यूनतम तापमान: 22 डिग्री सेल्सियस
- अधिकतम तापमान: 13 डिग्री सेल्सियस
- बादल की स्थिति: आसमान साफ रहेगा
- हवा की रफ्तार: 7 किमी प्रति घंटे

## ब्रीफ खबरें

**साक्षरता अभियान को गति देने पर हुई चर्चा**  
टाटा इन्फ्रास्ट्रक्चर्स प्रखंड संसाधन के डेटा में नव भारत साक्षरता अभियान की बैठक रविवार को हुई, इस दौरान कौलेश्वर मिश्रा ने सभी प्रेरकों को साक्षरता अभियान को गति देने के टिप्पणियाँ, बैठक में नव साक्षरों की ली गई परीक्षा की भी समीक्षा की गई, प्रेरकों ने बारी-बारी से साक्षरता अभियान को सफल बनाने पर अपने-अपने विचार प्रकट किए, साथ ही इसे का संचालन को और भी गति देने का संकल्प लिया, मौके पर प्रेरक सनोज कुमार, रूपा कुमारी, ओम प्रकाश साव, पूनम देवी, पुष्पा कुमारी, प्राण कुम्हार, विजय कुंभार, ममता कुमारी समेत दर्जनों प्रेरक मौजूद थे.

## आजसू पार्टी के केंद्रीय सदस्य बने अनिल राम

केडरारी। प्रखंड के पांडु निवासी अनिल कुमार राम को आजसू पार्टी के केंद्रीय सदस्य के रूप में मनोनीत किया गया है। उनके मनोनीयन पर शुभकामनाएं और बधाई का सिलसिला शुरू हो गया है। बधाई देने वालों में बिनोद राम, उमेश दास, संतोष राम, मो. कौसर, सुबोध राम, अमृत महतो, दिनेश प्रजापति, राजू प्रजापति, गणेश सिंह, मो. आसिक, मो. इरफान, निशिकान्त, संजय राजा, मो. इनायत, सोहेल प्रजापति, प्रेम दास, लक्ष्मण दास, आकाश कुमार, राजदेव ठाकुर, बबलू कुमार ओझा, बालकेश राम, राजेंद्र यादव, बबलू यादव, गुजर गंजू आदि शामिल रहे.

# सरकारी शिक्षकों को जनगणना आदि कार्यों में लगाने पर कांग्रेस नेता डॉ. आरसी मेहता ने दी प्रतिक्रिया

संवाददाता। हजारीबाग

झारखंड के सरकारी स्कूलों में उच्चतम शिक्षा प्राप्त शिक्षक कार्यरत हैं, जिनका वेतन 60 से 80 हजार रुपये प्रति माह है। वहीं, प्राइवेट स्कूलों के शिक्षकों की औसतन सैलरी 3000 से लेकर 15000 रुपये प्रति माह है। लेकिन, सरकारी विद्यालय के शिक्षक अपने बच्चों को प्राइवेट स्कूलों में पढ़ाते हैं, क्योंकि, सरकारी की गलत नीतियों के कारण सरकारी शिक्षकों को खिचड़ी से लेकर पशु और मानव जनगणना इत्यादि कार्यों में लगाया जाता है। इसके कारण सरकारी स्कूलों में बच्चों का पठन-पाठन 10 से 20% भी



नहीं हो पाता है। दूसरी ओर प्राइवेट स्कूल के शिक्षक मन लगाकर के पढ़ते हैं और रिजल्ट भी अच्छा देते हैं। यही वजह है कि गरीब अभिभावक अभाव में भी अपने बच्चों को प्राइवेट स्कूल में पढ़ना पसंद करते हैं। वहीं सरकारी स्कूल में निःशुल्क शिक्षा के बावजूद बच्चों की संख्या दिन-प्रतिदिन घटती जा रही है। उक्त बातें कांग्रेस पार्टी के प्रमंडलीय नेता डॉ. आरसी मेहता ने इंचाक के एस्पन पब्लिक स्कूल के वार्षिक उत्सव समारोह के दौरान कही। डॉ. मेहता ने सरकारी अस्पतालों की स्थिति पर भी खोप बताया। उन्होंने सरकार से मांग की कि सरकार हॉस्पिटल और स्कूल के जनकल्याण

## रखे विचार

- सरकारी अस्पतालों की स्थिति पर भी जताया खोप
- सरकार से जनोपयोगी विधेयक पास करने का आग्रह

हेतु जन उपयोगी विधेयक पास करे, मौके पर स्कूल के संस्थापक नागेश्वर महतो, समाजसेवी अभिषेक कपरदार, राजकुमार मेहता, संजय यादव, वीरेंद्र सिंह, गिरधारी महतो, चंद्रदेव महतो, ब्रजकिशोर मेहता, अविनाश कुमार, मुकेश कुमार, सुदीप धवन, कुलदीप राम, प्रकाश राम आदि उपस्थित थे।

## पढ़-लिख कर नौकरी देने वाले बने सभी बच्चे

मुख्य अतिथि डॉ. मेहता ने कहा कि बच्चे पढ़-लिख कर नौकरी देने वाले बने, ना कि नौकरी खोजने वाले बने। उन्होंने कहा कि सरकारी स्कूलों की तरह ही देश के तमाम सरकारी अस्पतालों की स्थिति है। सरकार को चाहिए कि सरकारी स्कूल के डॉक्टरों की निजी प्रैक्टिस पर प्रतिबंध लगा दे, तभी सरकारी अस्पतालों की स्थिति सुधर लाया जा सकता है। कानून ने 8 घंटा सरकारी इश्टी करने के बाद सरकारी डॉक्टरों को प्राइवेट प्रैक्टिस करने की छूट दी है।

# अबुआ आवास में अनियमितता को लेकर मंत्री व विधायक से शिकायत सूची में योग्य लाभुक नहीं

- सैकड़ों ग्रामीणों ने जांच दल पर लगाया गंभीर आरोप
- कहा- पैसे लेकर अयोग्य लाभुकों का किया गया चयन

संवाददाता। चौपारण

अबुआ आवास में अनियमितता को लेकर बीते एक सप्ताह से प्रखंड के काफ़ी हो हल्ला हो रहा है। ग्रामीणों ने प्रखंड कार्यालय में धरना प्रदर्शन भी किया। लेकिन, जब मामले का हल नहीं निकला, तो अब ग्रामीणों ने विधायक आवास पहुंचकर अपनी पीड़ा व्यक्त की। बता दें कि प्रखंड के कई गांवों से अबुआ आवास के लाभुकों की सूची बनाने में अनियमितता की शिकायत प्राप्त हो रही थी।

इसे लेकर कई गांवों के सैकड़ों ग्रामीणों ने कुछ दिन पूर्व ही बरही विधायक सह निवेदन समिति के सभापति उमाशंकर अकेला के आवास पर पहुंच कर शिकायत की थी। इसके बाद प्रखंड कार्यालय में शिकायत की गई थी। वहीं, विधायक अकेला के रांची से लौटने के बाद पुनः ग्रामीणों ने विधायक से मिलकर अनियमितता की जानकारी दी। संयोगवश श्रम, नियोजन, प्रशिक्षण एवं कौशल विकास मंत्री सत्यानंद भोक्ता का भी उसी समय विधायक आवास पर आमन हुआ। पीड़ित लोगों ने मंत्री के समक्ष भी अपनी शिकायत रखी।

ग्रामीणों ने बताया कि कई पंचायतों में आवास दिलाने के नाम से पैसा वसूली करते हुए अयोग्य



## अबुआ आवास में आपत्ति दर्ज कराने के लिए कर्मी प्रतिनियुक्त

- आज 10 से शाम 5 बजे तक करें लिखित शिकायत
- बीडीओ ने नोटिस जारी कर ग्रामीणों से की अपील

चौपारण। बीडीओ प्रेमचंद सिन्हा ने शनिवार को नोटिस जारी करते हुए कहा कि अबुआ आवास में किसी प्रकार की गड़बड़ी की शिकायत कर सकते हैं। इसके लिए पंचायत सचिवालय में कर्मियों को प्रतिनियुक्त किया गया है। उन्होंने बताया कि आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार में अबुआ आवास के लिए 15000 आवेदन आए। कई गांवों से सूचना मिली है कि मोबाइल पर मैसेज आया, पर सर्वेक्षण टीम जांच करने नहीं आई। इसी के आलोक में जिला मुख्यालय के गाइडलाइन पर पंचायतवार किसी प्रकार की शिकायत को सोमवार सुबह 10 बजे से शाम पांच बजे तक लिखित

लाभुकों का नाम सूची में दर्ज किया गया। वहीं, योग्य व आवास विहीन लोगों को छोड़ दिया गया। कई गांवों में तो सत्यापन दल बिना डोर डोर गए ही कागज पर सर्वे कर दिया गया। इसपर मंत्री व विधायक दोनों ने ग्रामीणों को आश्वस्त किया कि किसी भी योग्य लाभुक का हक मारने नहीं

करमा में ग्राम रोजगार सेवक विराज रविदास, बसरिया में पंचायत सचिव उमन महतो, पडरिया में पंचायत सचिव मोहन महतो, बरहमोरिया में ग्राम रोजगार सेवक राजेश कुमार, पांडेयबारा में ग्राम रोजगार सेवक रिजवान अहमद, जगदीशपुर में ग्राम रोजगार सेवक जितेंद्र कुमार वर्मा, बेलाही में पंचायत सचिव केदार साव, रामपुर में ग्राम रोजगार सेवक दिनेश कुमार, डेबो में पंचायत सचिव अशोक पासवान, गोविंदपुर में बीएफटी बचु राम, सेलहारा कला में पंचायत सचिव चंद्रेश्वर दास, सिंघरावां में ग्राम रोजगार सेवक रामचंद्र दांगी और बच्छई में ग्राम रोजगार सेवक गौतम कुमार को प्रतिनियुक्त किया गया है।

दिया जाएगा और भी अयोग्य लाभुकों को आवास नहीं मिलेगा, जो योग्य होंगे, उन्हें ही अबुआ आवास का लाभ मिलेगा।

# एलआईसी एसडीएम ने किया उत्कृष्ट अभिकर्ता को सम्मानित

संवाददाता। चौपारण

एलआईसी हजारीबाग मंडल के वरिष्ठ प्रबंधक मुकेश कुमार प्रखंड के अभिकर्ता अनिल केशरी का उत्साहवर्धन करने के लिए चौपारण पहुंचे। एलआईसी एसडीएम ने बुके देकर और मिठाई खिलाकर उत्कृष्ट अभिकर्ता के रूप में सम्मानित किया। जानकारी देते हुए अनिल प्रसाद केशरी ने कहा कि शनिवार को चौपारण में ग्रामीण बैंक के बगल में अनिल केशरी इश्योरेंस एंड इन्वेस्टमेंट कंसल्टेंट का एसडीएम ने विजित किया। एसडीएम ने केशरी को बधाई दी और साथ ही उनके ऑफिस की तारीफ की। साथ ही उनके सबसे अच्छे बीमाधारक सह भाजपा जिला उपाध्यक्ष राजेश सहाय को भी बुके

## मिली सराहना

- एलआईसी के उत्कृष्ट अभिकर्ता चुने गए अनिल केशरी
- एसडीएम ने की अभिकर्ता की कार्यक्षमता की सराहना

देकर बधाई दी। मंडल प्रबंधक ने कहा कि पूरे हजारीबाग मंडल में बेहतर एलआईसी सर्विस एवं बिजनेस देने वाले अभिकर्ताओं एवं सलाहकारों में अनिल केशरी की गिनती होती है। उनकी कार्य क्षमता की हम सब सराहना करते हैं। एलआईसी एक विश्वसनीय प्लेटफॉर्म है, जहां लोग सुरक्षित जीवन के साथ बचत कर सकते हैं।

# कई आवास विहीनों का नाम अबुआ आवास की सूची से गायब ग्राम सभा में खूब बरपा हंगामा

संवाददाता। टाटाइरिया/हजारीबाग

इन दिनों अबुआ आवास को लेकर गांव से लेकर प्रखंड मुख्यालय तक हंगामा चल रहा है। गरीब, असहाय और वंचित वर्ग का नाम यदि सरकारी लाभ लेने वालों की सूची से गायब है। हाल के दिनों में प्रखंड क्षेत्र के विभिन्न पंचायतों में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम चलाया गया। इसमें प्रखंड क्षेत्र की गरीब, असहाय, विधवा, वंचित वर्ग के लोगों ने आवेदन जमा किया।

वहीं कुछ सुखी-संपन्न लोगों ने भी लालचवश लाभ लेने के लिए आवेदन जमा कर दिया। ऑनलाइन आवेदनों की जांच के लिए प्रखंड स्तरीय कमेटी बना कर आवेदकों के



## वंचित छुट्ट

- आवास विहीन परिवारों ने लगाया नाम हटाने का आरोप
- चयन सूची की जिला स्तरीय अधिकारी से जांच की मांग

घर की स्थिति का आकलन कर भेजना था। वहीं, ग्राम सभा में जब चयनित सूची को पढ़ा गया, तो हंगामा शुरू हो गया। ग्राम सभा में

मौजूद ग्रामीणों का कहना था कि कई जरूरतमंदों का नाम सूची से गायब और कई संपन्न लोगों का नाम सूची में दर्ज कर दिया गया। कहीं न कहीं जांच दल ने मनमानी की है।

धरमपुर पंचायत की मंजू देवी, पति- बलदेव भुइयां आवास विहीन हैं, लेकिन इनका नाम चयनित सूची से गायब है। बलदेव भुइयां अपने परिवार के साथ गोशाला में रहने को विवश हैं। धरमपुर के ही बलदेव साव ब्रेड बेचकर अपने परिवार का भरण पोषण करते हैं। वह भी आवास विहीन हैं और प्लास्टिक के तंबू में रहते हैं, लेकिन उन्हें भी योजना का लाभ नहीं मिला। ग्रामीणों ने जिले के किसी अधिकारी की मॉनिटरिंग में सूची की फिर से जांच करने की मांग की है।

## प्रॉपर्टी बाजार

**स्थान : बरकट्टा**

- लोकेशनकन: बंडासिगां एवं बेलकम्पी गांव के आसपास
- जमीन की कीमत : चार लाख रुपए प्रति डिसिमिल
- बस स्टैंड से दूरी : चार किलोमीटर
- रेलवे स्टेशन से दूरी : 35 किलोमीटर
- आवागमन का साधन : ऑटो, रिक्शा, कार
- आसपास के स्कूल : न्यूक्लियस हाई स्कूल, उक्तमिन कन्या प्लस टू उच्च विद्यालय बेलकम्पी, बेसिक स्कूल

## हेल्थ अलर्ट

अस्पताल का नाम - न्यू आस्था चिल्ड्रेंस हॉस्पिटल नवाबगंज हजारीबाग

- कुल बेड : 10
- आईसीयू : है
- एंबुलेंस : हां
- साफ-सफाई : बेहतर
- पार्किंग सुविधा : हां
- चिकित्सक : शिशु रोग विशेषज्ञ डॉ दिवाकर और डॉ राजेश गुप्ता

- विशेषज्ञ : शिशु रोग विशेषज्ञ
- सुविधाएं : सोमवार से रविवार 24 घंटे इलाज की सुविधा, मेडिकल समेत अन्य सुविधाएं

## घूमें-फिरें

स्थल का नाम : नृसिंग स्थान खपरियावां हजारीबाग

- शहर से कितनी दूर : हजारीबाग से आठ किमी
- शहर में कहाँ है : हजारीबाग से बड़कागांव रोड खपरियावां में
- कैसे पहुंचेंगे : (कार से, ऑटो से, बस से, बाइक से)
- पहुंचने का रूट क्या है : हजारीबाग से शंकरपुर, खपरियावां होते हुए

क्या-क्या है खास : बाबा नृसिंग भगवान का प्रसिद्ध मंदिर, भगवान विष्णु के दशावतार की प्रतिमाएं, शुभ कार्य के लिए जुटते हैं लोग



## Ph. D. Awarded

केडरारी। प्रखंड की हेवर्ड पंचायत स्थित पहरा गांव में विधायक अंबा प्रसाद ने जिला कल्याण मद से बने वाले कन्निरस्तान के चहारदीवारी निर्माण कार्य का शिलान्यास किया। यहां पहुंचने पर स्थानीय लोगों ने बड़कागांव विधायक फूलमाला पहना कर अभिनंदन किया। वहीं, विधायक ने नरियल फोड कर चहारदीवारी निर्माण की आधारशिला रखी। इसके निर्माण में करीब 25 लाख का लागत आएगी।

उक्त निर्माण कार्य के अध्यक्ष मेहेंदी हसन एवं सचिव मकसूद खान हैं। इस अवसर पर विधायक ने कहा कि बड़कागांव विधानसभा में विकास कार्य में तेजी लाते हुए लगातार योजनाओं का शिलान्यास कार्य किया जा रहा है। मौके पर विधायक प्रतिनिधि सुरेश साव, पंसस साजन पासवान, उप मुखिया मनोज साव, वार्ड सदस्य मो. जिलानी, गणेश साव, मो. इस्माक, मो. अजीम, मो. सहाम, मो. जिलानी, सनाउल्लाह खान, अब्दुल कयूम, मो. हदीस समेत कई महिला-पुरुष मौजूद थे।

## सीओ ने सुपर चेकिंग

केडरारी। सहायक निर्वाचन निबंधन पदाधिकारी सह अंचलाधिकारी राम रतन कुमार वर्गवाल ने पत्तदाता सूची संश्लिप्त पुनरीक्षण कार्य के तहत मतदाताओं का नाम दर्ज कराने एवं हटाने को लेकर सुपर चेकिंग की। इस क्रम में जमीरा, हदेगौर, लोहरसा में सत्यापन कार्य किया गया।

# डॉक्टरों के फर्जी नाम का बोर्ड लगा कर मरीजों से वसूली जा रही मोटी रकम, एजेंट को भी रखा गया सक्रिय जिले में दो दर्जन से अधिक अवैध नर्सिंग होम का हो रहा संचालन

प्रमोद उपाध्याय। हजारीबाग

जिले में दो दर्जन से अधिक नर्सिंग होम अवैध तरीके से संचालित किए जा रहे हैं। कई नर्सिंग होम में झोला छाप डॉक्टर सक्रिय हैं। बताया जाता है कि कटकमसांडी के छडवा, रोमी, चौपारण, बरही, बरकट्टा, विष्णुगढ़, टाटाइरिया सहित अन्य क्षेत्रों में अवैध तरीके से नर्सिंग होम चलाए जा रहे हैं। इन नर्सिंग होम में स्वास्थ्य विभाग से निर्धारित मानदंडों की पूरी तरह अनदेखी की जा रही है। कई नर्सिंग होम में तो डॉक्टरों के फर्जी नाम का भी बोर्ड लगा दिया गया है। यहां ऑपरेशन के नाम पर भी खूब गोरखंधा चल रहा है। मरीजों से भारी भरकम

## मरीज लाने के लिए दिया जाता है प्रलोभन



नर्सिंग होम संचालकों द्वारा गांव-गांव जाकर नर्सिंग होम वाले जल सहिया दीदी को नॉर्मल डिलीवरी पर 3000 एवं ऑपरेशन होने पर 6000 रुपये देने का लालच देकर मरीज लाने की बात कही जाती है। पैसे की लालच में जल सहिया दीदी मरीजों को नजदीकी उप स्वास्थ्य केंद्र नहीं ले जाकर उन नर्सिंग होम में लेकर चली जाती हैं। यहां तक कि वह ममता वाहन को भी नहीं बुलाती हैं और निजी गाड़ी से निजी क्लीनिक में मरीज को पहुंचा देती हैं और अपना कमीशन लेकर वह वापस चली जाती हैं। बाद में मरीज से नर्सिंग होम में मोटी रकम वसूली जाती है।

रकम की वसूली कर पूरी सुविधा तक मुहैया नहीं कराई जाती है। नर्सिंग होम में मरीजों को लाने के लिए बाजार में कमीशन पर एजेंट छोड़ कर रखे गए हैं। मेडिकल कॉलेज अस्पताल में भी एजेंट सक्रिय होकर वहां आए मरीज को बेहतर स्वास्थ्य सेवा का सज्जबाग दिखाकर इन नर्सिंग होम में ले आते

## बड़ा गोरखंधा

- निर्धारित मानदंडों की पूरी तरह की जा रही अनदेखी
- ऐसे नर्सिंग होम पर की जाएगी कार्रवाई : सिविल सर्जन

हैं। एक बार जो मरीज इन नर्सिंग होम के चक्कर में फंसता है, वह पूरी तरह लुट कर ही छूट पाता है। कभी-कभी सही इलाज के अभाव में कई मरीज की जान भी चली जा रही है। कटकमसांडी के छडवा, रोमी इलाके और सदर प्रखंड के चंदवार में झोलाछाप डॉक्टर ने तो ऑपरेशन करना भी

अवैध नर्सिंग होम के लिए बरही एसडीओ को लिस्ट दे दी गई है। गलत तरीके से चल रहे नर्सिंग होम की पहचान की जा रही है। इन सभी नर्सिंग होम और उसके संचालक को चिह्नित कर कानूनी कार्रवाई की जाएगी। - संजय जायसवाल, सिविल सर्जन, हजारीबाग

शुरू कर दिया है। हालांकि, विभाग द्वारा इन नर्सिंग होम के खिलाफ कार्रवाई करने की बात कही गई है। इसके लिए बिना निबंधन वाले, फर्जी डॉक्टर का बोर्ड लगाने वाले और तय मापदंड पूरा नहीं करने वाले नर्सिंग होम को चिह्नित करने की कार्रवाई शुरू कर दी गई है।

### F9 होटल्स एंड इंडिया ट्रेवल

में आपका स्वागत और अभिनंदन!

आपके यात्रा को सुखद और सुविधाओं के आकांक्षा के लिए अयोध्या घाम श्रीराम नगरी, दिल्ली, पहाड़गंज नोएडा, गुडगांव, देहरादून मसूरी, मुक्तेश्वर, हरिद्वार, ऋषिकेश, केदारनाथ, बदीनाथ, नैनीताल, अमृतसर, जम्मू, कतरा, वैष्णो देवी, जयपुर, उदयपुर, पुष्कर, अजमेर, आगरा, मथुरा, वृंदावन समेत पूरे भारत में होटल और रूम में ठहरने की उचित सुविधा और बस, ट्रेन और हवाई जहाज की टिकट की सुविधा निरंतर उपलब्ध है।

- FLIGHT TICKETS
- CRUISE BOOKING
- HOTEL BOOKING
- TRAIN TICKET
- TAXI SERVICE
- CURRENCY EXCHANGE
- HOLIDAY PACKAGES
- GROUP BOOKINGS
- E VISA SERVICE
- INTERNATIONAL TOUR PACKAGES

**BOOKING**  
Call 8527271652-ved

## ▼ व्रीफ खबरें

**पुलिस मुख्यालय में होगी एएसआई की प्रतिनियुक्ति**  
रांची। झारखंड पुलिस मुख्यालय के कार्यालय में एएसआई, एएसआई और कंप्यूटर ऑपरेटर की प्रतिनियुक्ति होगी। इसको लेकर झारखंड पुलिस मुख्यालय ने सभी जिलों के एएसपी व एसएसपी को पत्र लिखकर मनोनयन उपलब्ध कराने को कहा है। पत्र में लिखा गया है कि झारखंड पुलिस मुख्यालय कार्यालय के लिए सब इंस्पेक्टर, असिस्टेंट सब-इंस्पेक्टर और कंप्यूटर की जानकारी रखने वाले आरक्षी की प्रतिनियुक्ति की जानी है।

**बसिया में फास्ट फूड की गुमटी में लगी आग**  
गुमला। बसिया प्रखंड के कुम्हारी बाजार टांड में शनिवार की रात बीरेंद्र साहू के फास्ट फूड की गुमटी में आग लग गई। आगजनी की घटना से दो गैस सिलेंडर, एक फ्रिज के अलावा अन्य सामान जल कर राख हो गया। बीरेंद्र साहू के अनुसार गुमटी के जलने से लगभग एक से डेढ़ लाख रुपया का नुकसान हुआ है। घटना की सूचना बसिया थाना को दी गई। आगजनी की घटना का कारण शॉट सर्किट बताया जा रहा है।

**रेलवे लाइन पर मिला अज्ञात व्यक्ति का शव कथारा (बेरमो)।** गोमो बरकाकाना रेल लाइन के जारंगडीह स्टेशन से कुछ दूरी पर पोल संख्या 37/29 और 37/31 के बीच एक अज्ञात शव मिला है। शव की सूचना पीडब्ल्यूआई स्टाफ ने जारंगडीह स्टेशन मास्टर को दी। इसके बाद मामले की जानकारी गोमिया जीआरपी को दी गई। जानकारी मिलते ही जीआरपी पुलिस मौके पर पहुंची और शव अज्ञान कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। घटना रविवार की अहले सुबह की है। मृतक व्यक्ति की उम्र लगभग 45 वर्ष बताई जा रही है।

**घर के बाहर खड़े ट्रेक्टर से बैट्री की चोरी**  
बेंगाबाद। बेंगाबाद थाना क्षेत्र में इन दिनों चोरों का आतंक बढ़ गया है। थाना क्षेत्र में आये दिन चोरी की घटना घट रही है, जिससे लोगों की चिंता बढ़ने लगी है। इस बार चोरों ने थाना क्षेत्र के मधवाडीह पंचायत स्थित मंडाटांड गांव में दो ट्रेक्टर से बैट्री की चोरी कर ली। प्राप्त जानकारी के अनुसार मंडाटांड निवासी जकी अन्वर और तोसीफ खान का ट्रेक्टर घर के सामने खड़ा था। रात के समय चोर दोनों ट्रेक्टर की बैट्री चोरी कर फरार हो गए, बताया जाता है कि घटना की सूचना बेंगाबाद थाना को दे दी गई है।

**अवैध पिस्टल के साथ अपराधकर्मी गिरफ्तार कुडू (लोहरदगा)।** किसी वारदात को अंजाम देने के लिए पिस्टल लेकर घूम रहे एक अपराधकर्मी को किसको पुलिस ने गिरफ्तार किया। कुडू थाना में आयोजित प्रेसवार्ता में लोहरदगा पुलिस कप्तान हरीश बिन जर्मा ने जानकारी दी। बताया कि सूचना मिली थी कि किसको थाना अन्तर्गत परहेपाट गांव में एक युवक संतोष कुमार साहू पिता राममोहन साहू पिस्टल लेकर घूम रहा है। थाना प्रभारी किसको पोलिकार्प के नेतृत्व में छापेमारी दल का गठन किया गया।

**पोक्सो एक्ट का अभियुक्त गिरफ्तार, भेजा गया जेल गुमला।** गुमला थाना की पुलिस ने पोक्सो एक्ट के तहत अभियुक्त बिदेशर उरांव 19 वर्ष बसुआ को बरहा टोली से गिरफ्तार कर रविवार को जेल भेज दिया। ज्ञात हो कि आरोपी अभियुक्त ने एक नाबालिग को शादी का झांसा देकर दुष्कर्म किया था और वह गर्भवती हो गई थी। किशोरी ने गर्भवती होने की जानकारी देते हुए युवक से शादी का प्रस्ताव रखा तब युवक फरार हो गया। पीडिता ने जुलाई 2023 में लिखित आवेदन देकर गुमला थाना में आरोपी के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कराते हुए कार्रवाई की मांग की थी।

**बिजली चोरी मामले में चार पर प्राथमिकी दर्ज सेन्हा (लोहरदगा)।** बिजली चोरी के विरुद्ध बिजली विभाग द्वारा दंडाधिकारी की उपस्थिति में पुलिस बल के सहयोग से सेन्हा थाना क्षेत्र में छापेमारी अभियान चलाया गया। छापेमारी के दौरान सेन्हा निवासी समीमा खातुन पति मोबाक अंसारी, सेन्हा छांटी मस्जिद के समीप रजबीा खातुन पति इसराइल अंसारी, सेन्हा पतराटोली निवासी समसुल अंसारी पिता काबिल अंसारी व तंसाभूल अंसारी पिता काबिल अंसारी के घर में छापेमारी किया।

# दुर्घटना में मृतक का शव गांव पहुंचते ही मचा कोहराम

संवाददाता। बेंगाबाद

बेंगाबाद के मंगरोडीह निवासी कुष्णा यादव की सड़क हादसे में मौत के बाद रविवार को उसका शव गांव पहुंचा। शव पहुंचते ही मृतक की पत्नी व बच्चों के चीत्कार से पूरा माहौल गमगीन हो उठा। पत्नी और बच्चे दहाड़े मार मार कर रोने लगे, जिससे मौके पर मौजूद सभी लोगों की आंखें नम हो गईं।



इधर सूचना पाकर आजसू पार्टी के केंद्रीय महासचिव अर्जुन बैठा, पूर्व प्रमुख रामप्रसाद यादव, हरिला पंचायत के मुखिया सुधीर रजवार, बेंगाबाद पंचायत के मुखिया प्रतिनिधि विजय सिंह, आजसू प्रखंड अध्यक्ष महेंद्र महतो, बिंदू मंडल, नंदनी देवी सहित काफी संख्या में लोग मौके पर पहुंचे और शोकाकुल परिवार को

के आश्रितों को उचित मुआवजा दिलाने का भरोसा दिलाया। मौके पर उन्होंने पुलिस प्रशासन को दुर्घटना में दोषी वाहन चालक के विरुद्ध आवश्यक कानूनी कार्रवाई करने की बात कही। कहा कि घटना बहुत दुःखद है। मृतक अपने घर का एक मात्र कमाऊ सदस्य था। वह अपने पीछे पत्नी के अलावे चार छोटे छोटे बच्चों को छोड़ गया है। उन्होंने प्रशासनिक अधिकारियों को गंभीरता दिखाते हुए पीडित परिवार को सरकारी सहयोग के लिए आवश्यक कदम उठाने की मांग की। वहीं मौके पर पूर्व प्रमुख रामप्रसाद यादव, पंचायत के मुखिया प्रतिनिधि विजय

सिंह ने भी मृतक की घायल पत्नी के इलाज के साथ पीडित परिवार को हर सम्भव मदद का भरोसा दिलाया। बताया चले कि शनिवार की रात बेंगाबाद गिरीडीह मार्ग पर दामोदरडीह के समीप सड़क हादसे में मंगरोडीह निवासी कुष्णा यादव 45 वर्ष की मौत हो गई थी। जबकि दुर्घटना में उनकी पत्नी गुजरी देवी घायल हो गई थीं। दोनों पति पत्नी बाइक पर सवार होकर बेंगाबाद बाजार से अपने घर वापस लौट रहे थे। इसी दौरान यह दर्दनाक हादसा हुआ था। दमोदरडीह गांव से आगे सी किसी वाहन ने बाइक को टक्कर मारते हुए फरार हो गया था।

मादक पदार्थ कुडू-पलामू के रास्ते पंजाब भेजा जा रहा था

## 74 बोरे में 1491 किलो डोडा जब्त, दो गिरफ्तार

संवाददाता। लोहरदगा

जिला प्रशासन मादक पदार्थों के खिलाफ सख्त कार्रवाई करने में लगी है। इसी क्रम में पुलिस ने भारी मात्रा में अवैध मादक पदार्थ जब्त किया। एसपी को मिले गुप्त सूचना पर कार्रवाई करते हुए कुडू थाना पुलिस ने पंजाब भेजा जा रहा मादक पदार्थ जब्त कर लिया। चावल लदे ट्रक पर भारी मात्रा में अवैध मादक पदार्थ रांची से होते हुए कुडू-पलामू के रास्ते पंजाब भेजा जा रहा था। इसकी सूचना एसपी द्वारा कुडू थाना प्रभारी को दी गयी। तत्काल छापामारी दल का गठन कर रांची- कुडू मार्ग पर वाहन जांच अभियान शुरू किया गया। वहीं कुडू थाना प्रभारी व अन्य पुलिस पदाधिकारी ने कोकर गोगा पतरा के पास वाहनों की जांच शुरू की।

शनिवार दोपहर 12.30 बजे पंजाब नंबर का एक ट्रक त्रिपाल से ढंका हुआ दिखा। पुलिस ने ट्रक को रुकावाया। तत्पश्चात ट्रक की तलाशी लेने पर चावल के बोरो के बीच कुल 74 बोरा अवैध डोडा बरामद किया गया। बरामद डोडा का कोई कागजात नहीं रहने पर 74 बोरा अवैध डोडा को जब्त करते हुए आगे की कार्रवाई शुरू कर दी गई। मौके पर ट्रक संख्या पीबी11 सीबी-5370 के चालक सह कोकर जिला और उसपर सवार सहकर्मी को गिरफ्तार कर लिया गया।

■ एसपी को मिली थी सूचना, कुडू थाना प्रभारी जांच का निर्देश दिया  
■ पूरे ट्रक को तिरपाल ढंक कर रखा गया था, ताकि किसी को शक न हो  
■ रांची से कुडू-पलामू होते हुए ट्रक को पंजाब पहुंचाने की योजना थी  
■ ट्रक पर चावल के बोरो के बीच 74 बोरो में डोडा छुपा कर रखा गया था



डोडा को पंजाब बेचने के लिए ले जाया जा रहा था

पुलिसिया पृच्छाछा में बताया गया कि अवैध मादक पदार्थ डोडा को रांची से तत्कालीन कर पंजाब बेचने के लिए ले जाया जा रहा था। मामले में कुडू थाने में कांड संख्या: 04/24 दर्ज कर धारा 15, 18, 22, 27 (ए), 29 एनडीपीएस एक्ट के तहत कार्रवाई शुरू कर दी गई। पकड़े गए ट्रक से 74 बोरा अवैध डोडा, जिसका कुल वजन 1491.450 किलोग्राम (चौदह सौ एक्कावन्ने किलो एवं चार सौ पच्चास ग्राम), घटना में प्रयुक्त पांच विभिन्न कम्पनियों के मोबाइल फोन जब्त कर लिये गये। वहीं रामश्रेष्ठ पासवान, उम्र करीब 40 वर्ष, पिता स्व0 अमृत पासवान, सा0-रामनगर, मंडी गोविन्दगर, थाना मंडी गोविन्दगर, जिला-फतेहगढ़ (पंजाब), इन्टरजीत कुमार, उम्र करीब 26 वर्ष, पिता स्व0 मनोज पासवान, पता- बरियातु, थाना- बरियातु, जिला- लातेहार को गिरफ्तार कर लिया गया है। छापामारी दल में डीएसपी परमेश्वर प्रसाद, पुलिस इंस्पेक्टर मंटू कुमार, थाना प्रभारी विषयजीत कुमार सिंह, एसआई लवकुश सिंह, सुकु सोरेन, मनोज प्रजापति, गौतम कुमार, संदीप कुमार सिंह, प्रभुदास कुजूर, पवन कुमार सिंह, जावेद अख्तर, राजू महतो, मैकसेन किण्डो, गुहरक्षक नीरज कुमार मिश्र, चालक एवं एसआई बिनाद कुमार सिंह, चालक निर्मल मार्शल मिंज आदि शामिल थे।

## वन विभाग ने मारा छापा लकड़ी का बोटा बरामद

संवाददाता। रमना

गढ़वा उत्तरी वन प्रमंडल पदाधिकारी दिलीप कुमार यादव के निर्देश पर वनों के क्षेत्र पदाधिकारी गोपाल चंद्र एवं वनकर्मियों ने रविवार को विशुनपुरा थाना क्षेत्र के संस्था गांव में अवैध रूप से संचालित आरा मशीन एवं चिराई की गई लकड़ी बरामद कर रमना वन परिसर लाया। वन क्षेत्र पदाधिकारी गोपाल चंद्र ने बताया कि विशुनपुरा के संस्था गांव में अवैध रूप से आरा मशीन लगाकर लकड़ी चिराई किए जाने की जानकारी मिल रही थी। इस मामले में वन प्रमंडल पदाधिकारी को इसकी जानकारी दी गई। इसके बाद वन प्रमंडल पदाधिकारी दिलीप कुमार यादव के निर्देश पर संस्था गांव में उक्त स्थान पर छापेमारी कर आरा मिल के साथ चिराज और सिसम का बोटा बरामद कर वन परिसर कार्यालय रमना लाया गया है। उन्होंने बताया कि



लकड़ी माफिया द्वारा स्थान बदल-बदल कर आरा मिल लगाया गया था। इस मामले में वन अधिनियम के तहत मामला दर्ज कर कार्रवाई की जा रही है। वहीं दोनों आरा मिल संचालक वन कर्मियों के आने से पूर्व फरार हो गए। छापामारी अभियान में रमना वन परिसर पदाधिकारी नीरज कुमार, राजू कुमार, सचिन सिंह, पुष्परज सिंह, राजीव रंजन, नित्यानंद तिवारी, रागिनी कुमारी सहित कई वनरक्षी शामिल थे।

## शौंपू की पेटी से भरा ट्रक पुल के नीचे गिरा, एक ग्रामीण की मौत

संवाददाता। जामताड़ा

जिले के नारायणपुर थाना क्षेत्र अंतर्गत करमाटांड-करमदाहा सड़क पर आज रविवार अहले सुबह दर्दनाक सड़क हादसा हो गया। यहां घने कोहरे के कारण कोलकाता से पटना जा रहा ट्रक अनियंत्रित होकर लोहारंगी पुल के नीचे गिर गया। इस हादसे में ट्रक चालक और एक ग्रामीण घायल हो गया।

आनन फानन में दोनों को सीएचसी नारायणपुर ले जाया गया। जहां डॉक्टरों ने दोनों को इलाज के लिए एसएनएमसीक धनबाद रेफर कर दिया। लेकिन आलोलोहारंगी गांव निवासी शिवलाल मरांडी ने रास्ते में ही दम तोड़ दिया। वहीं ट्रक चालक (बिहार के जमुई जिला के अररिया गांव निवासी) जीतेन्द्र यादव को एसएनएमसीक धनबाद में भर्ती कराया गया। हादसे के बाद



आक्रोशितों ने करमाटांड-करमदाहा मुख्य सड़क को जाम कर दी। घायल ट्रक चालक ने बताया कि कोलकाता से शौंपू की पेटी लोड कर पटना जा रहे थे। इसी क्रम में रास्ते में घने कोहरे के कारण कुछ दिख नहीं रहा था। लोहारंग-ग्रामांबनी के बीच स्थित पुलिया के समीप तीखा मोड़ भी था। ऐसे में ट्रक अनियंत्रित हो गया और पुल से नीचे गिर गया। इस हादसे में ट्रक चालक घायल हो गया। वहीं पुल

के नीचे मुंह धोने रहे शिवलाल मरांडी भी ट्रक की चपट में आ गये। इसके बाद ग्रामीणों की मदद से दोनों घायलों को इलाज के लिए सीएचसी नारायणपुर लाया गया, जहां चिकित्सक घायलों की गंभीर स्थिति को देखते हुए धमबाद रेफर कर दिया। शिवलाल मरांडी ने रास्ते में ही दम तोड़ दिया। वहीं जीतेन्द्र यादव को एसएनएमसीक धनबाद में भर्ती कराया गया।

हत्या पश्चिमी सिंहभूम जिले के बंदगांव प्रखंड के कराईकेला थाना क्षेत्र की है घटना

## वृद्ध दंपति पर कुल्हाड़ी से हमला, पत्नी की मौत

शंभु कुमार। चक्रधरपुर

पश्चिमी सिंहभूम जिला के घोर नक्सल प्रभावित क्षेत्र बंदगांव प्रखंड की कराईकेला थाना क्षेत्र के भालुपानी पंचायत के गितिलोली गांव स्थित घर में सो रहे वृद्ध दंपति पर अज्ञात लोगों ने कुल्हाड़ी से हमला कर दिया। इस घटना में वृद्ध महिला की मौत हो गई, जबकि महिला का पति गंभीर रूप से घायल हो गया। बताया जाता है कि कराईकेला थाना क्षेत्र का गितिलोली गांव निवासी 72 वर्षीय मारकस मुंडू अपने घर में पत्नी शांति मुंडू के साथ सोया हुआ था। घर में उसकी बेटी भी मौजूद थी। शनिवार रात लगभग दस बजे तीन-



चार लोग मारकस मुंडू के घर पहुंच गए और मारकस मुंडू के साथ मारपीट करने लगे। इस बीच बचाव के लिए पहुंची मारकस मुंडू की पत्नी शांति मुंडू पर अज्ञात लोगों ने

रुप से घायल हो गए। जबकि दूसरे कमरे में सो रही उसकी बेटी बच गईं। रविवार को दिन में ग्रामीणों ने इसकी सूचना कराईकेला थाना को दी। वहीं घायल व्यक्ति मारकस को

पति घायल  
● पति मारकस मुंडू भी तब घर में ही सोया हुआ था  
● बेटी तब दूसरे कमरे में सो रही थी, इसलिए बची जान

इलाज के लिए चक्रधरपुर के अनुमंडल अस्पताल लाया गया। जहां से बेहतर इलाज के लिए चाईबासा के सदर अस्पताल रेफर कर दिया गया। घोर नक्सल प्रभावित क्षेत्र होने के कारण रविवार शाम तक पुलिस गितिलिपि गांव नहीं पहुंच सकी थी। जिसके कारण महिला का शव घर में ही पड़ा रहा।

## आओ जानें

दर्ज हुए नक्सल मामले के आंकड़े

वर्ष	मामले दर्ज	वर्ष	मामले दर्ज
2000	24	2012	219
2001	106	2013	219
2002	72	2014	244
2003	113	2015	196
2004	88	2016	266
2005	118	2017	258
2006	108	2018	165
2007	122	2019	133
2008	147	2020	110
2009	321	2021	137
2010	257	2022	197
2011	302	2023	111
		कुल	4033

## झारखंड पुलिस में एक पद भरता नहीं कि दूसरा हो जाता है खाली



सौरभ सिंह। रांची

किसी भी राज्य के लिए उसकी पुलिस फोर्स सबसे अहम होती है। लेकिन इस मामले में झारखंड पुलिस का हाल बेहाल है। यहां एक पद भरता नहीं कि दूसरा पद खाली हो जाता है। वर्तमान में हालात यह हैं कि एडीजी मुख्यालय पर पदस्थापित के एडीजी मुसारी लाल मीणा को जब एडीजी निगमारी सुरक्षा बनाया गया, तो एडीजी मुख्यालय का पद खाली हो गया। अखिलेश झा को रांची जेनरल आईजी बनाया गया, तो आईजी मुख्यालय का पद खाली हो गया। शम्स तबरेज सेवानिवृत्त हुए, तो डीआईजी बजट का पद खाली हो गया। अब तक इस पद पर किसी को पदस्थापित नहीं किया गया है। इसी तरह झारखंड पुलिस में कई ऐसे पद हैं, जो वर्तमान में खाली चल रहे हैं।

## सड़क दुर्घटना में बीसीसीएल कर्मियों की मौत

संवाददाता। महुदा

महुदा बाजार मारवाड़ी पट्टी के पास मुख्य सड़क पर शनिवार की देर रात बीसीसीएल कर्मियों मिथु हाड़ी उम्र 56 वर्ष का सड़क दुर्घटना में दर्दनाक मौत हो गया।

मृतक जोगीडीह कोल्यरी में माइनर लोडर के पद पर कार्यरत था। मृतक का दो पुत्र, एक पुत्र है। घटना के संबंध में मृतक के परिजनों ने

विभाग में खाली पड़े हैं इतने पद

- एडीजी स्पेशल ब्रांच
- एडीजी मुख्यालय
- आईजी दुमका जेन
- आईजी मुख्यालय
- आईजी एससीआरबी
- डीआईजी बजट
- डीआईजी पलामू
- डीआईजी एसीबी
- एसपी सीएम सुरक्षा
- एसपी एससीआरबी
- एसपी सीआईडी
- एसपी ट्राॅफिक रांची
- एसपी एसटीएफ
- एसपी एसटीएफ
- एसपी होमगार्ड
- कमांडेंट जैप 1
- कमांडेंट जैप 4
- कमांडेंट जैप 5
- कमांडेंट जैप 6
- कमांडेंट जैप 8
- कमांडेंट जैप 9
- कमांडेंट जैप 10
- कमांडेंट आईआरबी 2
- कमांडेंट आईआरबी 5
- कमांडेंट आईआरबी 8

## छाया मातम

- मृतक बीसीसीएल कर्मियों की उम्र 56 साल थी
- मृतक माइनर लोडर के पद पर कार्यरत था

बताया कि मिथु हाड़ी शनिवार के द्वितीय पाली का कार्य करने जोगीडीह

## सुरक्षा व्यवस्था को लेकर गिरिडीह पुलिस हुई चौकस

संवाददाता। गिरिडीह

सुरक्षा व्यवस्था को लेकर गिरिडीह पुलिस काफी चौकस दिख रही है। इसी को लेकर पुलिस शहर के होटल, लॉज, बस स्टैंड के अलावा रात्रि और अगले सुबह आने को सवारी ट्रेन की भी चेकिंग कर रही है। बता दें कि बीते शनिवार की रात और अहले सुबह रविवार को जिले की पुलिस के द्वारा गिरिडीह-मधुपुर सवारी गाड़ी की तलाशी ली गई। इस दौरान सवारी ट्रेन के हरेक बोगी को भी खंगाला गया, जबकि कुछ यात्रियों से पूछताछ भी की गई।

यह पूरी जांच पड़ताल प्रशिक्षु डीएसपी नीलम कुजूर और नगर थाना प्रभारी राम नारायण चौधरी के नेतृत्व में की गई। इस दौरान नगर थाना प्रभारी राम नारायण चौधरी ने बताया कि शहर में कोई अपराधी किसी भी तरह के आपराधिक घटना को अंजाम न दें, इसी को



लेकर यह जांच की जा रही है। उन्होंने कहा कि अपराधी ठंड और कोहरे का फायदा उठाते हैं और ट्रेन से आते हैं और आपराधिक वारदात को अंजाम देकर इसी ट्रेन से वापस भी चले जाते हैं। इसी कारण सवारी ट्रेन की जांच की गई। साथ ही शहर के कई इलाकों की भी जांच की जा रही है। उन्होंने कहा कि नगर क्षेत्र में गश्त को तेज किया गया है। बिना वजह बाहर घूम रहे लोगों से भी पूछताछ की जा रही है।

## मधु पहाड़िया हत्याकांड में दो आरोपी हुआ गिरफ्तार

संवाददाता। साहिबगंज

जिरवाबाड़ी थाना क्षेत्र के बेतौना संथली के पास 4 जनवरी को शेरगढ़ निवासी छोटा मधु पहाड़िया उम्र 51 की हत्या मामले में पुलिस ने बड़ी सफलता हासिल की है। वहीं जिरवाबाड़ी थाना में रविवार को प्रशिक्षु डीएसपी रूपक कुमार सिंह ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर बताया कि मामले में 2 आरोपी बड़ा पचरखी निवासी गुल्लू पहाड़िया उर्फ गुल्लू पहाड़िया व ओलू पहाड़िया को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है।

वहीं दोनों की निशानदेही पर एक खून लगा हुआ दबिया, खून लगा शर्ट बरामद कर लिया गया है। वहीं डीएसपी रूपक कुमार सिंह ने बताया कि कुछ दिन पहले 10 दिसंबर 2023 को पुषा पहाड़िया की हत्या हुई थी। इस मामले में छोटा मधु पहाड़िया का पुत्र सोमरा



पहाड़िया जेल में बंद है। शुरुआती अनुसंधान में संपत्ति विवाद की बात सामने आई है। छोटा मधु पहाड़िया का एक हत्यारी गोलू पहाड़िया पुषा पहाड़िया का साला है। मामले में मृतक के पुत्र राजू पहाड़िया के बयान पर जिरवाबाड़ी थाना कांड संख्या 1/24 के तहत अनुसंधान जारी है। छापामारी दल में जिरवाबाड़ी थाना प्रभारी प्रणीत पटेल, पुअनि विक्रम कुमार, संदीप कुमार वर्मा, सौरभ कुमार, सअनि मनोज कुमार शर्मा, आरक्षी प्रवीण कुमार व राजाराम शामिल थे।

### राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

शाम से अष्टम चन्द्र है, कर्ज लेना पड़ सकता है, किसी व्यक्ति से कहासुनी हो सकती है, स्वामिमान को ठेस लग सकती है, जोखिम व जमानत के कार्य टालें, कोई भी महत्वपूर्ण निर्णय सोच-समझकर करें, व्यवसाय ठीक चलेगा।

**मेघ**

जीवनसाथी से लाभ होगा, व्यावसायिक यात्रा लाभदायक रहेगी, साथ ही व्यापार में लाभ का योग है, भाग्य का साथ मिलेगा, नौकरी में चैन रहेगा, निवेश शुभ रहेगा, घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी, पार्टनरों का सहयोग मिलेगा।

**वृषभ**

मौसमी बीमारियों से बचाव जरूरी है, गुप्तशत्रु से सावधान रहें, कार्यप्रणाली में सुधार होगा, सामाजिक काम करने की इच्छा रहेगी, मान-सम्मान मिलेगा, व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा, अन्न और मिठाइयां दान करें।

**मिथुन**

नीच का चन्द्र है, कोर्ट-कचहरी के कार्य मनोनुकूल नहीं रहेगी, कुछ मानसिक अशांति रहेगी, पर लाभ के अवसर हाथ आएंगे, समय अनुकूल है, व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी, कारोबार में वृद्धि के योग हैं।

**कर्क**

पुराना रोग उभर सकता है, किसी दूसरे व्यक्ति की बातों में न आएं, कोई भी महत्वपूर्ण निर्णय सोच-समझकर करें, व्यापार अच्छा चलेगा, नौकरी में मातहतों से कहासुनी हो सकती है, आदित्य हृदय का पाठ करें और सूर्य को जल दें।

**सिंह**

सामाजिक कार्य में रुचि बढ़ेगी, लेन-देन में सावधानी रखें, चिंता तथा तनाव रहेगा, शत्रुभय रहेगा, कोर्ट व कचहरी के कार्य अनुकूल रहेगी, धन प्राप्ति सुगम होगी, घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी, भाइयों का सहयोग मिलेगा।

**कन्या**

समय अनुकूल है, धनलाभ के अवसर हाथ आएंगे, भूमि व भवन संबंधी बाधा दूर होगी, बड़ा लाभ हो सकता है, रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल रहेगी, परीक्षा व साक्षात्कार आदि में सफलता मिलेगी, भाग्य का साथ रहेगा।

**तुला**

समय बहुत ही उपकृत है, विद्यार्थी वर्ग सफलता प्राप्त करेगा, किसी वरिष्ठ प्रबुद्ध व्यक्ति का मार्गदर्शन व सहयोग प्राप्त होगा, व्यापार से लाभ होगा, नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा, भाग्य का साथ मिलेगा, जल और मिठाई का दान करें।

**वृश्चिक**

वाणी पर नियंत्रण रखें, शारीरिक कष्ट संभव है, यात्रा में जल्दबाजी न करें, कीमती वस्तुएं संभालकर रखें, दुःखद समाचार प्राप्त हो सकता है, भागदौड़ अधिक रहेगी, थकावट व कमजोरी महसूस होगी, गुरु गायत्री का जाप करें।

**धनु**

आय के लिए किया गया प्रयास सफल होगा, मान-सम्मान मिलेगा, नौकरी में प्रगति होगी, कार्यसिद्धि होगी, प्रसन्नता रहेगी, चोट व रोग से बचें, लेन-देन में जल्दबाजी न करें, किसी व्यक्ति के बहकावे में न आएं।

**मकर**

सरकारी कार्य में गति मिलेगी, किसी प्रसिद्ध व्यक्ति से लाभ के योग है, घर में मेहमानों का आगमन होगा, कोई मांगलिक कार्य हो सकता है, आत्मविश्वास बढ़ेगा, जोखिम उठाने का साहस कर पाएंगे, अन्न दान करें।

**कुंभ**

भाग्य का साथ मिलने से मन खुश होगा, व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी, रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल रहेगी, निवेश शुभ रहेगा, व्यापार मनोनुकूल लाभ देगा, किसी बड़ी समस्या से मुक्ति मिल सकती है।

**मीन**

# 25 शवों का मुक्ति संस्था ने किया सामूहिक दाह संस्कार

संवाददाता। रांची

मुक्ति संस्था ने रविवार को जुमार नदी तट पर 25 लावारिस शवों का सामूहिक रूप से अंतिम संस्कार किया। संस्था के सदस्यों ने दाह संस्कार से पूर्व मृत आत्मा की शांति के लिए ईश्वर से प्रार्थना की, फिर उन्हें मुखाग्नि दी। मुक्ति संस्था पिछले नौ वर्षों से लावारिस शवों का अंतिम संस्कार करते आ रही है। इन शवों के अंतिम संस्कार के लिए संस्था की ओर से कई दिनों से तैयारी की जा रही थी, रिस्स में कानूनी औपचारिकताएं पूरी करने के बाद इन लावारिस शवों को जुमार नदी तट पर लाया गया, फिर अंतिम संस्कार किया गया। गौरतलब है कि संस्था द्वारा अब तक 1670 लावारिस शवों का अंतिम संस्कार किया जा चुका है।



## शवों की पहचान के लिए पुलिस ने भी किए कई प्रयास

इससे पहले पुलिस की ओर से इन शवों की पहचान के लिए कई प्रयास किए गए। पुलिस ने शवों की पहचान के लिए कई बार विज्ञापन भी निकाले। लेकिन इन शवों की पहचान नहीं हो सकी। इनके संबंधियों की कोई खोज-खबर नहीं आने के बाद आखिरकार लंबे समय से रखे गए इन शवों को सामूहिक दाह संस्कार के लिए संस्था को सौंप दिया गया। एक साथ 25 चिता सजायी गयी : इससे पहले संस्था के सदस्य रिस्स के मोर्चरी में पड़े सभी शवों को पैक कर ट्रैक्टर से ले गए। इनमें से कई शव गल गए थे, इसलिए उन शवों को प्लास्टिक पैक कर पूरी तरह सील कर दिया गया था। सभी शवों को जुमार नदी के तट पर लाकर एक साथ 32 चिता सजायी गयीं। फिर शवों को मुखाग्नि दी गई। दाह संस्कार के सभी विधि-विधान भी पूरे किए गए।

# आक्रोश : आदिवासी/ सरना धर्म कोड महारैली, धर्मगुरुओं ने किया सिंहनाद धर्म कोड के लिए होगा आंदोलन



बसंत मुंडा। रांची

सरना धर्म समन्वय समिति खुटी के तत्वावधान में रविवार को खुटी के कचहरी मैदान में आदिवासी/ सरना धर्म कोड महारैली रविवार को आयोजित की गई, जिसमें सरना धर्मगुरुओं ने सिंहनाद किया। लोग हाथों में बैनर, सरना झंडा, तख्ती तथा पोस्टर के साथ जुलूस की शकल में हजारों लोग रैली में पहुंच रहे थे। धर्मगुरु सोमा कंडीर, धर्मगुरु वगारय मुंडा, धर्मगुरु भैयाराम मुंडा की अगुवाई में गांव के पहाड़ द्वारा सिंगबोंगा की पूजा कर कार्यक्रम की शुरुआत की गई। इस अवसर पर धर्म गुरु सोमा मुंडा ने कहा कि आजकल भारत में आदिवासी/सरना धर्मावलंबियों को धर्म कोड न देना आदिवासी अधिकारों पर कुटाराघात है। 2011 की जनगणना में धर्मावलंबियों की संख्या 50 लाख से अधिक है। इसके बावजूद आदिवासियों को अलग धर्म कोड में शामिल किया जाता रहा है, जबकि जैन धर्मावलंबियों की संख्या 44 लाख है। उन्होंने कहा कि सरना

धर्म कोड के लिए वृहत जनआंदोलन की जरूरत है। **बंधन तिगा ने कहा आदिवासियों के प्रति उदासीन है सरकार :** धर्मगुरु बंधन तिगा ने कहा कि सरना प्रकृति पर आधारित मानव सभ्यता का प्राचीनतम धर्म है। यह सभी धर्मों का आधार और संरक्षक है। आदिवासी सरना धर्म की अपनी धार्मिक विधि-विधान, जीवन शैली, दर्शन तथा आदर्श हैं, जिसमें लाखों लोगों की धार्मिक आस्था-विश्वास जुड़ा हुआ है। परंतु राजनीतिक महत्वकांक्षा के कारण भारत सरकार व राज्य सरकार आदिवासी/सरना धर्म कोड तथा आदिवासी अधिकारों के प्रति उदासीन है। आदिवासी/सरना धर्म कोड के अभाव के कारण न केवल आदिवासियों की धार्मिक एवं सामाजिक एकता टूटी है, बल्कि आदिवासी सरना धर्म पर लगातार अतिक्रमण हो रहा है। धर्मांतरण के कारण आदिवासियों की धार्मिक तथा सामाजिक एकता कमजोर होती जा रही है, जिससे आदिवासियों में जल-जंगल-जमीन के प्रति लगाव कम होता जा रहा है।

## महारैली में छः सूत्री प्रस्ताव हुए पारित

- आदिवासी/ सरना धर्म कोड यथाशीघ्र लागू करें।
- आदिवासी/सरना धर्मावलंबियों के प्रत्येक त्योहारों पर सरकारी छुट्टी का प्रावधान।
- देश के अन्य धर्मावलंबियों की तरह प्रकृति पूजा आदिवासी सरना धर्मावलंबियों के लिए तीर्थयात्रा हेतु राशि निर्गत किया जाए।
- आदिवासी/सरना धर्म के संरक्षण एवं संवर्धन हेतु आदिवासी सरना बोर्ड का गठन हो।
- सरना धर्मावलंबियों की सामाजिक, धार्मिक एवं सांस्कृतिक धरोहर इत्यादि का संवर्धन किया जाए।
- पांचवीं अनुसूची तथा जल-जंगल-जमीन की सुरक्षा प्रदान किया जाए।

## महारैली में ये शामिल थे

महारैली में सनिका मुंडा, मथुरा कंडीर, बुधराम बोधरा, बिरसा कंडीर, सुभासिनी पुर्ती, महादेव मुंडा, विश्राम टूटी, सुखराम मुंडा, सोमा मुंडा, मसीह गुडिया, सुखराम पुर्ती, दुर्गावती ओडेया, नारायण उरांव, सुकरा तिर्की, मोदेस्ता तोपनो समेत अन्य शामिल थे।

# सीजीपीसी को सीतारामडेरा गुरुद्वारा प्रबंधन ने किया वृहद आर्थिक सहयोग



संवाददाता। जमशेदपुर

सेंट्रल गुरुद्वारा प्रबंधक कमेट्री (सीजीपीसी) की महत्वाकांक्षी समाज कल्याण परियोजना में गुरुद्वारा साहिब शहीद बाबा दीप सिंह, सीतारामडेरा प्रबंधक कमेट्री ने 5.51 लाख रुपये का भ्रवॉ (वृहद) आर्थिक सहयोग दिया है। इससे जहां शिक्षा और स्वास्थ्य मिशन को बल मिलेगा, वहीं कार्य जल्द पूर्ण करने का मार्ग भी प्रशस्त होगा। शनिवार को सीतारामडेरा गुरुद्वारा प्रबंधक कमेट्री के प्रधान सरदार हरजिंदर सिंह ने सदस्य अमरजीत सिंह धंजल, गुरुवक्श सिंह विलखु, सरबजीत सिंह संधू, मंजीत सिंह औलख, जसवंत सिंह, हंजुजीत सिंह सिंह सैनी, अभिषेक वोहरा, धनवीर सिंह, कमलजीत सिंह और लवप्रीत सिंह के साथ सीजीपीसी के प्रधान सरदार भगवान सिंह

को 5.51 लाख का चेक सौंपा। सीजीपीसी के प्रधान भगवान सिंह ने चेक स्वीकारते हुए कहा कि यूं तो बहुत सारी संस्थाएं उसारी कार्य में अपना सहयोग दे रही हैं, परन्तु किसी भी संस्था या गुरुद्वारा कमेट्री द्वारा किया गया अवतक का यह सबसे बड़ा आर्थिक सहयोग है। उन्होंने कमेट्री का आभार जताते हुए कहा कि सीतारामडेरा गुरुद्वारा का सेवा मार्ग में यह सहयोग अन्य लोगों को भी प्रेरित करेगा। सीजीपीसी के कोषाध्यक्ष गुरनाम सिंह बेदी, सुखदेव सिंह बिट्टू, हरविंदर सिंह गुल्जू, जितोचन सिंह तोची और जसवंत सिंह जस्से भी इस मौके के साक्षी बने। ज्ञात हो कि भगवान सिंह के नेतृत्व में सीजीपीसी की शिक्षा और स्वास्थ्य के क्षेत्र में अति महत्वाकांक्षी परियोजना के लिए उसारी का कार्य आरंभ किया गया है।

## तुरी समाज की बैठक में जिला समिति के गठन का निर्णय

चरही। झारखंड प्रदेश तुरी समाज का उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडलीय एक दिवसीय कार्यकारिणी बैठक रविवार को हजारीबाग में किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि जिला जेसै राज्यों में अध्यक्ष वशिष्ठ अतिथि परशुराम तुरी, प्रदेश महासचिव नागेश्वर तुरी, प्रदेश कोषाध्यक्ष मनोज तुरी, प्रदेश प्रवक्ता सतीश तुरी मिडिया प्रभारी अशोक तुरी, जिला सचिव रामायीन तुरी, जिला कोषाध्यक्ष गणेश तुरी, पूर्व मुखिया किशुन तुरी, कुलदीप तुरी, भुनेश्वर तुरी, शुभिल तुरी, रमेश तुरी, गोपाल तुरी, मोहन तुरी, मेघलाल तुरी, बीरबल तुरी, रामदास तुरी, सहदेव तुरी, बिनोद तुरी, दिलीप तुरी, अनिल तुरी, कुलेश्वर तुरी, जमुना तुरी, राम तुरी, सुधीर तुरी, शंकर तुरी, नरेश तुरी, बाबूलाल तुरी एवं उत्तरी प्रमंडल के सभी तुरी समाज के लोग उपस्थित रहे। बैठक की अध्यक्षता किशुन तुरी व संचालन रामायीन तुरी ने किया। बैठक में सर्वसम्मति से निर्णय लिया गया कि हजारीबाग, चतरा, कोडरमा, रामगढ़, इन चारों जिलों में जल्द से जल्द जिला समिति का पुनर्गठन किया जाएगा।

# टैलेंट सर्च परीक्षा में सफल छात्र सम्मानित

संवाददाता। रांची

गोल संस्थान ने रांची जून को सम्मान समारोह आयोजन किया, जिसके मुख्य अतिथि जिला जेसै राज्यों में अखिलेश झा रहे। समारोह में गोल द्वारा आयोजित टैलेंट सर्च एजाज में सफल छात्रों को सम्मानित किया गया। इस परीक्षा का आयोजन पिछले 14 सालों से झारखंड, छत्तीसगढ़, पश्चिम बंगाल, वेस्ट बंगाल, उत्तर प्रदेश और ओडिशा जैसे राज्यों में किया जाता है। इस वर्ष की परीक्षा में 40000 अभ्यर्थियों ने भाग लिया था, जिनमें 8340 अभ्यर्थियों ने सफलता हासिल की। सफल छात्रों को कई प्रकार के उपहार दिए गए। मुख्य अतिथि आईजी अखिलेश झा ने छात्रों को प्रतियोगिता का महत्व बताया। उन्होंने प्रतियोगी परीक्षा के महत्व और स्वयं की पहचान बनाने के लिए पूरी ताकत और तन्मयता से प्रयास करने की बात की। संजय आनंद, अभिषेक, काली प्रसाद सिंह, शुभम, पूनम, सना समेत गोल के कर्मचारी और छात्र शामिल रहे। गोल संस्थान के फाउंडर एमडी बिपिन सिंह ने कहा कि आज के इस



प्रतिस्पर्धी युग में स्कूल की पढ़ाई के साथ कम्प्यूटेशन की तैयारी भी छात्र करते हैं। उन्होंने सफल छात्रों को शुभकामनाएं दीं। 13 वर्षों में जौटीएसई में सफल हुए हजारों छात्रों ने नीट, जेईई, आईआईटी, रिविल सर्विसेज व अन्य राष्ट्रीय स्तर के प्रतियोगिता परीक्षाओं में सफलता हासिल की है। **इन्हें मिला पुरस्कार :** क्लास 9 के रिशव कुमार को लैपटॉप दिया गया। अनुष्का, प्रंजल भारती, सक्षम कुमार, हर्षवर्धन, हर्ष, श्रेयांस वर्धन और उमर फारूको टैब दिया गया। क्लास 6 के सत्येंद्र कुमार, मनीष चंद्र भास्कर तथा क्लास 7वीं के प्रभांत कुमार, मानी प्रकाश, क्लास 8वीं के अंतरा सिंह, सोरव कुमार, क्लास 9वीं के कृतिका राज, अनुग, क्लास 10वीं के जैद अहमद एवं नीतु कुमारी को क्लाई घड़ी मिली। इसी प्रकार क्लास 6वीं की प्रिया कुमारी, रोशन कुमार, श्रुति राज, सचिन कुमार, ज्ञान प्रकाश, रिशव मांझी, स्वाति राजवर्धन, 7वीं के विकास कुमार, मायावती कुमारी, राजदीप कुमार, रौनक कुमार मांझी, कारण कुमार, अनी कुमारी, अमरेंद्र कुमार 8वीं के भूमि कुमारी, अकिंत राज, साक्षी सिंह, काजल शंकर, सत्यम राज, आरती तिकै, रोहन राज क्लास 9वीं के प्रियंका कुमारी, पार्थ कुमार, निशी कुजूर, रिया कुमारी, अनुग अलीशा, श्रुष्टि सिंहा, सोरव कुमार क्लास 10वीं के मुबाशिर अमीर, श्रीराम चंद्र, नवीन कुमार, अंशु राज, जयदीप कुमार, सुमित कुमार, आर्यन को पुरस्कार में बैम दिया गया।

## सीपीआई (एम) की सोशल मीडिया टीम की कार्यशाला का आयोजन

पाकुड़। स्थानीय सीपीआई (एम) कार्यालय में रविवार को पाकुड़ और साहेबगंज जिला के पार्टी के कार्यकर्ताओं के लिए एक सोशल मीडिया वर्कशॉप का आयोजन किया गया। कार्यशाला का उद्घाटन करते हुए सीपीआई (एम) के राज्य सचिव प्रकाश विप्लव ने कहा कि आज के युग में अपने विचारों और अभियानों को आम जनता तक ले जाने के लिए सोशल मीडिया का डिजिटल माध्यम एक महत्वपूर्ण टूल है। आज इस माध्यम का बहुत दुरुपयोग भी हो रहा है और नफरत व विभाजन फैलाने वाली ताकतें इसका गलत इस्तेमाल कर रही हैं। कार्यशाला में दोनों जिले के जनमुद्दे जिस पर पिछले दिनों पार्टी द्वारा जनसुनवाई कर आंदोलन किए जाने के निर्णय पर चर्चा की गई और सोशल मीडिया के द्वारा इन मुद्दों पर अभियान चलाए जाने की कार्ययोजना तय की गई। कार्यशाला को रांची से पार्टी की राज्य स्तरीय सोशल मीडिया टीम के सदस्यों प्रतीक मिश्रा, सुभाष ने प्रशिक्षण देने का काम किया। कार्यशाला में पार्टी की जिला कमेटियों का वाटसएप समूह, फेसबुक और इंस्टा पेज बनाया गया। कार्यशाला की अध्यक्षता पार्टी के जिला सचिव गोपीन सोरेन ने की।

## मारवाड़ी कॉलेज में स्वच्छता अभियान

रांची। मारवाड़ी कॉलेज के एनसीसी कैंडेटों ने कॉलेज परिसर में स्वच्छता अभियान चलाया। यह अभियान एएससीडी (समाजिक सेवा और सामुदायिक विकास एगसिबिडि) के अंतर्गत चलाया गया। इस स्वच्छता अभियान में 40 कैंडेटों ने भाग लिया। वहीं मुख्य रूप से सहायक प्राध्यापक सह एनसीसी के केसर टेकर ऑफिसर डॉ. अवध बिहारी महतो शामिल रहे। कॉलेज की साफ सफाई कर लेने के बाद डॉ. अवध बिहारी महतो ने कहा कि हमें अपने आसपास के परिसर को साफ करने की जरूरत है। इससे हमारा मन और तन दोनों स्वच्छ रहता है। इससे हम बीमार भी नहीं होते हैं। जब हमारा शरीर स्वच्छ रहेगा, तब हम अच्छे से पढ़ाई कर सकते हैं और अन्य कामों में भी हमारा मन लगता है।

## श्रद्धांजलि

# आजादी के दो दीवानों ने मिलकर छुड़ाये थे अंग्रेजों के छक्के

रेहान अहमद। रांची

सन 1857 की क्रांति ने पूरे देश में आजादी की चिनगारी को सुलगा दिया और इस चिनगारी से छोटानागपुर का पहाड़-पठार भी धककने से बच नहीं सका। इस क्रांति में शोख भिखारी और टिकैत उमराव सिंह ने अहम भूमिका निभाई। शोख भिखारी का जन्म सन 1819 में झारखंड के ओरमांडी थाना के खुदिया लोटवांग गांव में हुआ तो टिकैत उमराव सिंह का जन्म उनके पड़ोस के गांव खटंगा में हुआ था। शोख भिखारी ने 20 वर्ष में छोटानागपुर के महाराज के यहां दिवान की नौकरी की। टिकैत उमराव सिंह बारह गांव के जमींदार थे। शोख भिखारी ने प्रतिभा और बुद्धिमत्ता के कारण ठाकुर विश्वनाथ शाहदेव के दरबार में एक



अच्छी स्थिति प्राप्त की। सन1856 में जब अंग्रेजों ने राजा-महाराजाओं पर चढ़ाई करने का मंजूबा बनाया तो इसकी खबर ठाकुर विश्वनाथ शाहदेव को मिली। उन्होंने अपने वजीर पांडेय गणपतराय, दीवान शोख भिखारी, टिकैत उमराव सिंह से मशविरा कर अंग्रेजों के खिलाफ मोर्चा लेने को ठाना और जगदीशपुर के बाबू कुंवर सिंह से पत्राचार किया। इसी बीच में शोख भिखारी ने बड़कागढ़ की फौज में रांची एवं चाईबासा के नौजवानों को भरती करना शुरू कर दिया। अचानक अंग्रेजों ने जनरल मैकडोना के नेतृत्व में सन 1857 में चढ़ाई कर दी, जब अंग्रेजों की फौज चट्टपालू के

पहाड़ी रास्ते से रांची के पलटुवार पर चढ़ने की कोशिश करने लगी तो उनको रोकने के लिए शोख भिखारी, टिकैत उमराव सिंह अपनी फौज लेकर चट्टपालू पहाड़ी पर पहुंच गए और उनकी रास्ता रोक दिया। शोख भिखारी ने चट्टपालू की घाटी पार करनेवाला पुल तोड़ दिया और सड़क पर पेड़ों को काट-गिराकर रास्ता जाम कर दिया। शोख भिखारी की फौज ने गोलियों की बौछार कर अंग्रेजों के छक्के छुड़ा दिए, यह लड़ाई कई दिनों तक चली। शोख भिखारी के पास गोलियां खत्म होने लगी तो उन्होंने अपनी फौज पत्थर लुढ़काने का हुम दिया। इससे अंग्रेज फौजी कुचलकर मरने लगे। यह देखकर जनरल मैकडोना ने मुकामी लोगों को मिलाकर चट्टघाटी पहाड़ पर चढ़ने के लिए दूसरे रास्ते की जानकारी ली।

## अंग्रेजों ने धोखे से किया गिरफ्तार

फिर उस खुफिया रास्ते से चट्टघाटी पहाड़ पर चढ़ गए। इसकी खबर शोख भिखारी को नहीं हो सकी। अंग्रेजों ने शोख भिखारी एवं टिकैत उमराव सिंह को 6 जनवरी, 1858 को धेरकर गिरफ्तार कर लिया और 7 जनवरी, 1858 को उसी जगह फौजी अदालत लगाकर मैकडोना ने शोख भिखारी और उनके साथी टिकैत उमराव को फांसी का फैसला सुनाया। 8 जनवरी, 1858 को शोख भिखारी और टिकैत उमराव सिंह को चट्ट पहाड़ी के बराद के पेड़ से लटककर फांसी दे दी गई। यह पेड़ आज भी वही पर स्थित है। **अभी तक नहीं हो सका शहीदों के गांव का उत्थान** अल्पसंख्यक मामलों के जानकार शमीम अली ने कहा कि इन महानायकों की शहादत व विरासत को लेकर झारखंड छात्र संघ की शिष्ट पुर कार्यक्रम की शुरुआत की गई। 2012 में तत्कालीन मुख्यमंत्री शिव सोरेन व कल्याण मंत्री हाजी हरुन अंसारी से शहीदों के परिवार से मिले थे, तब उनके परिजनों को नौकरी, और उनके गांव को आदर्श गांव बनाने आदि की मांग की गयी थी, उनकी मांगों को हर संभव पूरा करने का मुख्यमंत्री ने भरसा दिया था, जो आज भी अधूरा ही है।





## संकट में मनरेगा मजदूर

मनरेगा मजदूरों के लिए केंद्र सरकार ने नए साल में नया नियम लागू कर दिया है. सरकार ने आधार-आधारित भुगतान प्रणाली (एबीपीएस) के जरिए भुगतान पाने के लिए महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना (मनरेगा) के तहत काम करनेवालों के आधार ब्योरे को उनके जाँच कार्ड से जोड़ने की समय सीमा 31 दिसंबर, 2023 के बाद बढ़ाने से इनकार कर दिया है. अब मनरेगा के तहत काम करने वाले मजदूरों को आधार-आधारित भुगतान प्रणाली से वेतन दिया जाएगा. इससे यह योजना बहुत से लोगों के लिए आकर्षक नहीं रह जायेगी. केंद्र सरकार का दावा है कि एबीपीएस लागू होने से जल्द भुगतान सुनिश्चित होगा. केंद्र सरकार के इस फैसले की नागरिक समाज सहित अनेक विपक्षी दलों ने आलोचना की है. कहा जा रहा है कि नए साल में प्रधानमंत्री ने देश के सबसे गरीब परिवारों को क्रूर तोहफा दिया है. एक तरह से मनरेगा के तहत काम करके बुनियादी आय प्राप्त करने वाले करोड़ों गरीबों से उनका अधिकार छीन लिया है. मनरेगा कर्मी मांग करते रहे हैं कि सरकार को सबसे कमजोर भारतीयों को उनके सामाजिक कल्याण के लाभों से वंचित करने के लिए टेक्नोलॉजी, विशेष रूप से आधार को हथियार बनाना बंद करना चाहिए, लिंबट वेतन भुगतान को जारी करना चाहिए और पारदर्शिता में सुधार के लिए ओपन मस्टर रोल और सोशल ऑडिट लागू करना चाहिए. इससे पहले नरेगा संघर्ष मोर्चा ने इस प्रणाली को "मुश्किल, बाँझिल और अविश्वसनीय प्रणाली" बताया हुए कहा था कि इस भुगतान प्रणाली को जरूरतो को समझना और उसे पूरा करना मजदूरों के लिए काफी मुश्किल हो जाएगा. शिक्षाविदों और कार्यकर्ताओं के समूह लिंबटेक इंडिया का आरोप है कि पिछले 21 महीनों में 7.6 करोड़ मजदूरों के नाम सिस्टम से हटा दिए गए हैं. लिंबटेक के एक वरिष्ठ शोधकर्ता का कहना है कि आधार-आधारित भुगतान प्रणाली के आते ही मनरेगा में पंजीकृत मजदूरों में से एक तिहाई से अधिक को अयोग्य करार दे दिया जाएगा और उनसे रोजगार छीन लिया जाएगा. आधार-आधारित भुगतान प्रणाली के तहत वेतन पाने वाले मजदूरों के आधार कार्ड को उनके जाँच कार्ड और बैंक खातों से जोड़ा जाना जरूरी है. उसके बाद उनके आधार डिटेल को भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम के डेटाबेस के साथ मैप किया जाएगा. उसके बाद बैंक की संस्थागत पहचान संख्या को नेशनल पेमेंस कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया डेटाबेस पर मैप किया जाएगा. इसे ही मनरेगाकर्मी अपने अधिकारों का हनन बता रहे हैं. दरअसल मनरेगा में मान्यते भुगतान और कार्य की दशा-दिशा को ले कर पहले से भी कई तरह के सबाल उठते रहे हैं. केंद्र सरकार ने योजना के तहत 1 फरवरी, 2023 को सभी मजदूरों को वेतन देने के लिए आधार-आधारित भुगतान प्रणाली अनिवार्य कर दी थी. इससे पहले मजदूर बैंक खाता-आधारित वेतन पाने का भी विकल्प चुन सकते थे.

**ए** लिंबटेक के एक वरिष्ठ शोधकर्ता का कहना है कि आधार-आधारित भुगतान प्रणाली के आते ही मनरेगा में पंजीकृत मजदूरों में से एक तिहाई से अधिक को अयोग्य करार दे दिया जाएगा और उनसे रोजगार छीन लिया जाएगा.

### सुभाषित

यथा चित्तं तथा वाचो यथा वाचस्तथा क्रिया:। चित्तं वाचि क्रियायांच साधुनामेकरूपता:।।

अच्छे लोग वही बात बोलते हैं, जो उनके मन में होती है. अच्छे लोग जो बोलते हैं वही करते हैं. ऐसे पुरुषों के मन, वचन व कर्म में समानता होती है. क्षुद्र लोगों मन में कुछ सोचते हैं, लेकिन मुंह से कुछ और ही बोलते हैं और जब काम करने की बात हो तो उल्टा ही करने लग जाते हैं.

## विदेशी विवि के प्रति आकर्षण बेवजह

भारतीय विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) द्वारा 'भारत में विदेशी उच्च शैक्षणिक संस्थानों के परिसरों की स्थापना और संचालन' नियम, 2023 जारी करने के बाद अब विदेशी उच्च शिक्षण संस्थान भारत में अपने स्वयं के परिसर स्थापित करके सर्टिफिकेट और डिप्लोमा कोर्स से लेकर स्नातक, स्नातकोत्तर, डॉक्टरेट और पोस्ट-डॉक्टरेल स्तर की शिक्षा प्रदान करने की अनुमति के लिए आवेदन कर सकते हैं. ऐसे संस्थानों के लिए पात्रता मानदंड यह है कि वे समग्र या प्रासंगिक विषय में वैश्विक रैंकिंग के अनुसार शीर्ष 500 संस्थानों में से एक हों. या वे अपने एक क्षेत्राधिकार में 'प्रतिष्ठित' हों. दरअसल, विदेशी उच्च शिक्षण संस्थानों को भारत में परिसर स्थापित करने की अनुमति देने की नीति और विनियमों का उद्देश्य भारतीय उच्च शिक्षा प्रणाली का वैश्वीकरण करना है. साथ ही भारतीय छात्रों को अपने ही देश में 'सस्ती लागत' पर 'दुनिया के शीर्ष विश्वविद्यालयों' से शिक्षा प्राप्त करने का अवसर देकर उन्हें देश छोड़ने और विदेश में शिक्षा पर खर्च के रूप में पूंजी का बाहर बहाव रोकने के अलावा भारत को एक वैश्विक शिक्षा गंतव्य के रूप में विकसित करना बताया गया है. इस निर्णय के मूल में भारतीय युवाओं की विदेश में पढ़ाई करने की बढ़ती प्रवृत्ति बताई जा रही है. इस प्रवृत्ति के परिणामस्वरूप भारत से प्रतिभा पलायन और पूंजी का बाहर बहाव हो रहा है. विदेश मंत्रालय के अनुसार, जनवरी, 2023 तक लगभग 15 लाख भारतीय छात्र विदेश में पढ़ रहे थे, जबकि 2022 में यह संख्या 13 लाख थी. 2024 तक इसके 18 लाख तक पहुंचने की उम्मीद है. ये छात्र विदेश में शिक्षा पर करीब 75-85 अरब डॉलर खर्च करेंगे. भारतीय रिजर्व बैंक के अनुसार, वित्तीय वर्ष 2021-22 में विदेश जाने वाले छात्रों द्वारा विदेशी मुद्रा में 5 अरब रुपये की राशि खर्च की गई. इनमें से अधिकतर छात्र पढ़ाई के बाद पर लौटने के बजाय वहीं बस जाते हैं. इस कदम को भारतीय उच्च शिक्षा में एक क्रांतिकारी कदम के रूप में सराहा जा रहा है. यह तर्क दिया जा रहा है कि विदेशी विश्वविद्यालय न केवल अपने साथ शैक्षिक उत्कृष्टता लाएंगे, बल्कि भारतीय विश्वविद्यालयों को भी अकादमिक उत्कृष्टता के लिए प्रोत्साहित करेंगे. भारत में विदेशी विश्वविद्यालयों की भविष्य की उपस्थिति को मूल रूप से शैक्षणिक गतिविधि, नवाचार और उत्कृष्टता पैदा करने के उद्देश्य के रूप में पेश किया जा रहा है. सतही स्तर पर, सब कुछ ठीक ही लगता है, भावना अच्छी है और लक्ष्य प्राप्त करने योग्य लगते हैं, लेकिन भीतर से प्रेरणा-स्रोत खोखला है और उद्देश्य

### मीडिया में अन्तर्

## गति को बनाए रखने की चुनौती

साल 2023 शुरुआती अनुमान से बेहतर आर्थिक नतीजे लेकर आया. उन्नत अर्थव्यवस्थाओं में ऊंची महंगाई, खासकर अमेरिका में, इस साल की शुरुआत में सबसे बड़ी चिंताओं में से एक थी. करीब दो अंकों की मुद्रास्फीति को काबू करने के लिए, जो मौद्रिक नीति कारगरों की जानी, उससे इस बात की आशंका थी कि भौतिक रूप से वित्तीय दशाएं सख्त हो जातीं, वैश्विक वृद्धि परिणाम पर असर डालतीं. विकासशील देशों में विदेशी मुद्रा विनियमों की वित्तीय समस्याएं खड़ी होतीं और कुल मिलाकर वित्तीय बाजारों में जोखिम बढ़ता. ऐसे कुछ जोखिम सामने भी आए, लेकिन चीजें शायद ज्यादा बदतर हो सकती थीं. उदाहरण के लिए अमेरिका में एक-एक कर कई बैंकों की विफलता ने चेतावनी की घंटी बजाई, लेकिन आला अधिकांशियों ने इसे सहजता से संभाल लिया. वैसे तो वैश्विक मुद्रास्फीति दर अब भी लक्ष्य से ऊपर है, लेकिन इसमें काफी हद तक गिरावट आई है, जिसकी वजह से वित्तीय दशाओं में सुधार हुआ है. मुद्रास्फीति वृद्धि का अनुमान लगाने में विफलता से केंद्रीय बैंकों की साख को चोट पहुंचती, लेकिन हालात का सामना करने और उसे काबू करने के लिए, जो लगातार

मौद्रिक नीतियां लाई गईं उससे कुछ हद तक भरोसा लौट पाया. उन्नत अर्थव्यवस्थाओं में नीतिगत कार्रवाई के नतीजों को भारत ने बखूबी संभाला है. यह गौर करने की बात है कि साल 2023 'टैपर टैन्ट्रम' प्रकरण की 10वीं वर्षगांठ भी है, जब निवेशकों में घबराहट की वजह से अमेरिकी ट्रेजरी प्रतिफल में जबरदस्त उछाल आई थी. हालांकि, भारत की 2023 की वृद्ध आर्थिक कहानी, 2013 से काफी अलग है.

चालू खाते का घाटा काफी कम है और भारतीय रिजर्व बैंक ने पर्याप्त मात्रा में विदेशी मुद्रा भंडार तैयार किया है, जिससे साल 2022 और 2023 में मुद्रा बाजार में उतार-चढ़ाव पर काबू पाने में मदद मिली है. लेकिन मुद्रास्फीति दर को घटाने के लिए 4 फीसदी के लक्ष्य के करीब चलाने में रिजर्व बैंक को कठिनाई हुई है, जिसकी काफी हद तक वजह खाद्य कीमतों की वजह से बना दबाव है. यह दबाव अभी कुछ और समय तक रह सकता है. बाह्य मोर्चे पर बनी स्थिरता से नीति-निर्वाताओं को घरेलू बाहकों पर ध्यान देने में मदद मिली है. सरकार के ऊंचे पूंजीगत व्यय के सहारे मौजूदा वित्त वर्ष की पहली छमाही में भारतीय अर्थव्यवस्था ने 7.7 फीसदी की तेज वास्तविक वृद्धि हासिल की है. (बिजनेस स्टैंड)



## संपादकीय

# लाजिमी सवाल, विपक्ष ही क्यों निशाने पर

देश के पांच राज्यों के बड़े विपक्षी नेताओं पर ईडी का शिकंजा कसा हुआ है. अगर किसी विपक्षी नेता की गिरफ्तारी होती है तो इसका लोकसभा की 151 सीटों पर बड़ा असर देखने को मिल सकता है. इनमें दिल्ली की 7, झारखंड की 14, बंगाल की 42, महाराष्ट्र की 48 और बिहार 40 सीटें शामिल हैं. केंद्रीय जांच एजेंसी जिन विपक्षी नेताओं पर शिकंजा कसा रही है, उन पर क्या आरोप हैं और लोकसभा चुनाव से पहले अगर इन सबकी गिरफ्तारी हो जाती है तो इसका कितनी सीटों पर पड़ेगा असर...

झारखंड के सीएम हेमंत सोरेन और दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल पर गिरफ्तारी की तलवार लटक रही है. केंद्रीय एजेंसी ईडी कथित शराब घोटाला मामले में केजरीवाल को अबतक तीन बार और मनी लॉन्ड्रिंग के जुड़े मामले में हेमंत सोरेन को सात बार समन भेज चुकी है. मगर दोनों सीएम अभी तक ईडी के सामने पेश नहीं हुए. दोनों ही नेता समन को राजनीति से प्रेरित बता रहे हैं और केंद्र सरकार पर आरोप लगा रहे हैं कि लोकसभा चुनाव की तैयारी से पहले गिरफ्तार करने की साजिश की जा रही है, ताकि मुख्यमंत्री चुनाव प्रचार न कर सकें. ईडी के शिकंजे में फंस सीएम हेमंत सोरेन कथित अवैध खनन और मनी लॉन्ड्रिंग के जुड़े मामले में फंसे हैं. ईडी सोरेन के करीबियों के ठिकानों पर लगातार छापेमारी कर रहा है. इस कारण झारखंड की राजनीति में काफी उठापटक चल रही है. राज्य की 81 विधानसभा सीटों पर इसी साल के अंत में चुनाव होने हैं. वहीं लोकसभा की 14 सीटें हैं. इनमें 11 सीटों पर अभी भाजपा का कब्जा है. अगर सोरेन की गिरफ्तारी हो जाती है, तो दोनों चुनाव में उनकी पार्टी भारी नुकसान झेलना पड़ सकता है. इससे सबसे बड़ा फायदा भाजपा को होगा. भाजपा सोरेन पर लगातार बेशवादी को बढ़ावा देने और भ्रष्टाचार का आरोप लगाती रही है.



2004 से 2009 तक रेल मंत्री के रूप में लालू के कार्यकाल के दौरान नियम-कानूनों का उल्लंघन करते हुए और अपने पसंदीदा लोगों को नौकरी दी गई. रेलवे सोरेन पर लगातार बेशवादी को बढ़ावा देने और भ्रष्टाचार का आरोप लगाती रही है. कुछ सदस्यों को सस्ती दर पर जमीन बेची. इस कथित भूमि घोटाला मामले में नई चार्जशीट दाखिल होने के बाद 4 अक्टूबर 2023 को अदालत ने तेजस्वी, लालू, राबड़ी और अन्य को जमानत दे दी थी. ईडी तीनों नेताओं को कई बार समन भेज कर पछताह के लिए बुला चुकी है. तेजस्वी बिहार में विपक्ष के मुखर युवा नेता हैं. महज 26 साल की उम्र में उन्हें बिहार का डिप्टी सीएम बनने का सौभाग्य प्राप्त हुआ. हालांकि इस वक्त बिहार की राजनीति में जबरदस्त हलचल है. बिहार में लोकसभा की 40 सीटें हैं. शिवसेना (यूबीटी) सांसद संजय राउत को अगस्त 2022 में जमीन घोटाले में मनी लॉन्ड्रिंग से जुड़े मामले में पछताह के बाद गिरफ्तार कर लिया गया था. फिलहाल वह जमानत पर हैं. आरोप है कि जमीन घोटाला मामले में करीब 1034 करोड़ रुपए की धोखाधड़ी हुई है. वहीं, बंगाल की सीएम ममता बनर्जी के भतीजे अभिषेक बनर्जी भी ईडी के रडार पर हैं. बंगाल शिक्षक भर्ती

घोटाले के सिलसिले में टीएमसी महासचिव अभिषेक बनर्जी और उनकी पत्नी रुजिया से ईडी कई बार पछताह कर चुकी है. ये सभी विपक्षी नेता केंद्र सरकार पर जांच एजेंसी के दुरुपयोग का आरोप लगाते रहे हैं. राजनीति से प्रेरित बता रहे हैं. खुद पर लगे सभी आरोपों को झूठा बता रहे हैं. विपक्ष का कहना है कि ये बदले की कार्रवाई है और ये सिर्फ विपक्षी नेताओं पर होती है, बीजेपी के किसी नेता पर कुछ एक्शन नहीं लिया जाता है. चुनाव से पहले सिर्फ विपक्ष को बदनमा करने के लिए जांच एजेंसी एक्टिव हो जाती है. वहीं बीजेपी नेता कहते हैं कि एजेंसी अपना काम कर रही है, इसका चुनाव से कोई संबंध नहीं है. ईडी पर विपक्ष पक्षपात करने का आरोप लगाता रहता है. कुछ विपक्षी नेताओं ने सेंट्रल एजेंसी को बीजेपी की कटपुतली भी कहा है. इन आरोपों पर ईडी के पूर्व संयुक्त सचिव सत्येंद्र सिंह कहते हैं कि अगर एजेंसी कार्रवाई करती है, तो इसका मतलब शुरुआती जांच के आधार पर उनके पास कुछ न कुछ सबूत है. अगर उन्हें यह कार्रवाई गलत लगती है तो सभी नेताओं के पास अदालत जाकर अपनी बात रखने का विकल्प है. वहां अपना पक्ष रख सकते हैं. सत्येंद्र सिंह ने यह भी कहा कि चुनाव से पहले ईडी की कार्रवाई कोई नई बात नहीं है, ऐसा पहले भी हुआ है. साल 2014 से पहले भी सेंट्रल एजेंसी ने विपक्षी नेताओं पर कार्रवाई की थी. तब आंकड़े भले ही कम थे, लेकिन क्या वह चुनावी एक्शन था?

### देश-काल



बुजेंद्र दुबे

घोटाले में मनी लॉन्ड्रिंग से जुड़े मामले में पछताह के बाद गिरफ्तार कर लिया गया था. फिलहाल वह जमानत पर हैं. आरोप है कि जमीन घोटाला मामले में करीब 1034 करोड़ रुपए की धोखाधड़ी हुई है. वहीं, बंगाल की सीएम ममता बनर्जी के भतीजे अभिषेक बनर्जी भी ईडी के रडार पर हैं. बंगाल शिक्षक भर्ती

## सेबी की जांच और अदालत का फैसला

अडानी समूह के खिलाफ आरोपों की सेबी जांच की पर्याप्तता के विरुद्ध बहुप्रतीक्षित याचिकाओं पर सुप्रीम कोर्ट का फैसला न तो ठोस है और न ही निर्णायक. मुख्य न्यायाधीश डीवाय चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली पीठ ने बाजार के नियामक को अपनी जांच पूरी करने के लिए और तीन महीने का समय दिया है. अदालत ने संक्षेप में गैर सरकार के पाले में डाल दी है, जिसे मोटे तौर पर कुख्यात कवर-अप में रूचि रखने वाली पार्टी माना जाता है. यदि सेबी इतने महीनों में जांच पूरी नहीं कर सकता है तो जाहिर तौर पर वह इस कार्य में

### सामयिकी के रवीन्द्रन

साक्ष्यों को अधिक से अधिक इनपुट के रूप में माना जा सकता है, लेकिन उसने अपने निष्कर्षों पर पहुंचने के लिए उसी दृष्टिकोण का पालन करने से इनकार कर दिया है. अदालत का अब तक का सबसे असंतोषजनक निष्कर्ष यह है, जो केंद्र से यह देखने के लिए कहता है कि क्या शॉर्ट सैलिंग पर हिंडनवर्ग रिपोर्ट द्वारा कानून का कोई उल्लंघन किया गया है और यदि ऐसा है तो देश के कानून के अनुसार कार्रवाई करें. संदेश के गुण-दोष पर जाने के बजाय, अदालत ने संदेशवाहक को गोली मारने के दृष्टिकोण को प्राथमिकता दी है. अडानी समूह के प्रति मोदी सरकार के रवैये को देखते हुए, ऐसी किसी भी कवायद के नतीजे की भविष्यवाणी करना मुश्किल नहीं है. मीडिया रिपोर्टों और तीसरे पक्ष के खुलासे की विश्वसनीयता पर शीर्ष अदालत का रुख अधिकारियों को ऐसे निष्कर्षों के खिलाफ एक बाधा उपस्थित करता है. यह रुख इस तथ्य की सरहना करने में विफल है कि इस तरह के खुलासे से सामने आई जानकारी केवल इसलिए महत्वपूर्ण नहीं हो जाती क्योंकि ये सार्वजनिक डोमेन में आ गई हैं. न्यायालय की अस्वीकृति में एक अंतर्निहित खतरा है. यह टिप्पणी कि बाजार नियामक से प्रेष रिपोर्टों के आधार पर अपने कार्यों को जारी रखने की उम्मीद नहीं की जा सकती है, भविष्य में सभी मीडिया प्रश्नों के लिए पूर्ण अस्वीकृति के रूप में उपयोग किया जाने की संभावना है, हालांकि अदालत ने ऐसी रिपोर्टों को इनपुट के रूप में उपयोग करने पर कोई आर्पित नहीं जताई है. अदालत का यह निष्कर्ष कि बाजार नियामक की ओर से कोई विनियामक विफलता नहीं हुई है, विपक्ष रूप से सेबी के आलोचकों के लिए विश्वास को प्रेरित नहीं करता है, जिस पर सतारूढ़ प्रतिष्ठान के

अडानी समूह के प्रति मोदी सरकार के रवैये को देखते हुए, ऐसी किसी भी कवायद के नतीजे की भविष्यवाणी करना मुश्किल नहीं है. मीडिया रिपोर्टों और तीसरे पक्ष के खुलासे की विश्वसनीयता पर शीर्ष अदालत का रुख अधिकारियों को ऐसे निष्कर्षों के खिलाफ एक बाधा उपस्थित करता है.

इशारे पर कवर-अप में भूमिका का आरोप लगाया गया है. शुरुआत से ही, सेबी जांच में अपने पैर खींच रहा है, जिसे कई लोग खुदरा निवेशकों के हितों की रक्षा की आड़ में सूचित किया था कि इन विदेशी निवेशकों से जुड़ी कई संश्लेष टैक्स हेवन क्षेत्राधिकार में स्थित है, जिससे ऐसे आर्थिक हित वाले शेयरधारकों को स्थापित करना एक चुनौती बन गया है. इसमें कहा गया था कि संबंधित पक्ष के लेनदेन पर जांच का दायरा वित्तीय विवरणों में संपातित गलत बयानी, नियमों को दरकिनार करने के प्रयासों और धोखाधड़ी वाले लेनदेन से संबंधित आरोपों का पता लगाना था. सर्वोच्च न्यायालय द्वारा नियुक्त पैराल ने पहले बताया था कि ऑफ शोर फंडों द्वारा रिपोर्टिंग पर 2019 में सेबी द्वारा लाये गये नियमों में कुछ बदलावों ने किसी के लिए ऑफ शोर फंड के लाभार्थियों की पहचान करना मुश्किल बना दिया है. सेबी का तर्क है कि ये बदलाव नियमों को 'कड़े' करने के प्रयास का हिस्सा थे, लेकिन इसका कुल परिणाम यह है कि इसने ट्रेडिंग को और अधिक कठिन बना दिया है. वास्तव में, पैराल ने बताया था कि परिवर्तनों के मद्देनजर, जांच 'बिना गंतव्य की यात्रा' थी. सेबी हमेशा से अपनी जांच पूरी करने के लिए किसी भी समय सीमा से बंधने से इनकार करता रहा है और कहता रहा है कि ऐसी समय सीमा जांच की गुणवत्ता में हस्तक्षेप कर सकती है. इसने अदालत द्वारा नियुक्त पैराल को यह सिफारिश करने के लिए भी प्रेरित किया था कि जांच पूरी करने की समय सीमा को कानून में शामिल करना चाहिए, ताकि यह नियामक पर बाध्यकारी हो, जिसे व्यापक रूप से अडानी समूह को कवर प्रदान करने वाला माना जाता है. अब सर्वोच्च न्यायालय ने यह देखते हुए जांच खत्म करने के लिए तीन महीने का और समय दिया है यह उल्लेख करते हुए कि विचाराधीन 24 मामलों में से 22 मामलों में जांच पूरी हो चुकी है. बाजार नियामक के ट्रेडरिकाई के अनुसार, यह बहुत कम संभावना है कि सेबी दिव्य ग्ये विस्तार से संतुष्ट होगा.

## शब्द चर्चा

डॉ. विनय कुमार पाण्डेय

### उत्साह/उमंग

पर्वताली ही जब एक्सेस्ट की चढ़ाई करने पहुंचते तो उनका उत्साह देखते बनता था. चंद्रमुष्ठी ने जब राजकुमार रतन सिंह को देखा तो उसके मन में प्यार भरी उमंग जाग उठी. इन वाक्यों में दो शब्द प्रमुखता से हमारा ध्यान आकर्षित कर रहे हैं-उत्साह और उमंग. उत्साह संस्कृत मूल का तत्सम संज्ञा पुल्लिंग शब्द है. वर्षा हिंदी शब्दकोश में उत्साह शब्द का अर्थ बताया गया है- उमंग, जोश, उछाल, होसला, साहस, हिम्मत, दृढ़ संकल्प, मन की वह वृत्ति, जिसमें व्यक्ति प्रसन्नचित और किसी कार्य के लिए तत्पर होता है, क्षमता, योग्यता, वीर रस का स्थायी भाव. इसी शब्दकोश के अनुसार उमंग संस्कृत मूल संज्ञा स्त्रीलिंग शब्द है, जिसका अर्थ है मन में होने वाला आनंद और उत्साह, उत्स्लास, चित्त का उभार, जोश, उत्स्लासपूर्ण आकांक्षा, सुखदायक मनोवेग. शब्दकोश के अनुसार दोनों पर्यावाची महसूस होते हैं, लेकिन दोनों में अंतर भी है. उत्साह उदार और अथक उत्कर्ष की भावना है, जो व्यक्ति को उत्सुकता और प्रबोधन में ले जाती है. यह उच्च ऊर्जा की भावना है जो सम्पर्ण, संघर्ष, और सफलता की ओर प्रेरित करती है. उत्साह व्यक्ति में जोश, उमंग, और संकल्प की भावना को उत्पन्न करता है. यह अक्सर किसी उद्यम, कार्यक्रम, परियोजना, या उद्घाटन के लिए उत्सुकता और उत्तेजना का स्रोत बनता है. वहीं उमंग सुख, खुशी और आनंद की भावना है, जो व्यक्ति को प्रोत्साहित करती है और आत्म-संतुष्टि का अनुभव कराती है. यह एक सकारात्मक भावना है, जो संतुष्टि, खुशी, और आनंद की ओर प्रेरित करती है. उमंग व्यक्ति में खुशी, संतोष, और सुख की भावना को जगाती है और उसे उच्छता और उत्तेजना का अनुभव कराती है. उत्साह विशेष रूप से किसी उद्यम, कार्यक्रम, या लक्ष्य के प्रति जोश और उत्कर्ष की भावना है, जबकि उमंग अधिक खुशी, संतोष, और आनंद के प्रति प्रेरणा देता है. उत्साह जिसके पीछे उद्दीपक कारण होते हैं, वहीं उमंग आनंदमयी और खुशीपूर्ण भावनाओं का उत्पन्न करने में मदद करता है.

## भगवान के नाम पर कुछ दे दो बाबा!

अभी मैं ऑफिस की ओर आ ही रहा था कि रास्ते में अनाक एक भिखारी मेरे करीब आया और अपना कटोरा मेरे मुँह के सामने प्रकट हुए दीन-हीन स्वर में बोला- 'भगवान के नाम पर कुछ दे दो बाबा!' मैंने उसे ऊपर से नीचे तक देखा और बोला 'न...देने को तो मैं तेरे को दरस का नोट भी दे दूंगा' पापिया.पण पहले मेरे को ये तो पता चले कि तु कौन से भगवान के नाम पर मांग रिया है!' भिखारी ने बौखलाकर मेरी तरफ देखा और हैरानी से पूछा-'मैं आपकी बात समझा नहीं बाबा!' मैंने हवा में हाथ हिलाते हुए कहा-अब बचें दार भिखारी दास..मेरा मतलब यह था कि भीख में तुझको देखाई उसके बारे में मेरे को भी तो पता होना चाहिये कि वह कौन से भगवान के खाते में पापिया. कि चित्रगुप्त के पास मेरा एकाउंट कैसे मैनेस्टेन होगा!' मेरी बात सुनकर भिखारी ने मुझे अजीब सी नजरों के साथ यूँ देखा माना मैं पालगखाने से निकलकर आया कोई पहुंचा हुआ पागल होऊँ. मैंने नाराजगी भरे स्वर में कहा-मेरी बात समझ में नहीं आई न बाबू?' उसने अपनी मुंडी ऊपर से नीचे हिलाई तो मैं हँसकर बोला-बाबू, तेरे मांगने का इस्तेाई ही गलत हैगा...भगवान के नाम पर कुछ मिल जावे बाबा.' मैं चपु हवा तो भिखारी ने किसी प्रकार गले में अटका थूक गटक कर गहरी सांस ली और बोला-'इतने सालों

से भीख मांग रहा हूँ बाबा पर आज तक आप जैसा कोई नहीं मिला!' मैंने हँसते हुए कहा 'होता है...होता है...यह पहले से ही तय होता है बाबू कि किसे..कब..कहाँ..किसेसे मिलना हैगा...आते-जाते खबसूरत आचार्य सड़कों पे..कितने अंजान लोग मिल जाते हैं, उनमें से कुछ लोग भूल जाते हैं..कुछ याद रह जाते हैं...!' इस पर भिखारी बोला-एक बात फूहूँ बाबा..आप करते क्या हो?' मैंने अपने हाथ नचाते हुए कहा-कोई ऐसा-वैसा आदमी मत समझ लीजो बाबू...लेखक नहीं..लेखक हैं..लेखक!' मेरी बात सुनते ही भिखारी अपना सिर पीटते हुए बोला-मेरे से ही गलती हो गई बाबा...मैंने ही गलत पाटी के सामने हाथ फैलाया... वैसे एक बात बताऊँ बाबा...मुझ पर भी एक बार जवानी में लेखक बनने का भूत सवार हुआ था.जिसे मेरे बाप ने अपनी जूतियों से उतारा था...बोला था..ससुर..भीख मांगने के पुस्तेनी काम को छोड़कर भूखे मरने का काम करने जा रहा है?' वेदा. लक्ष्मी की आंखों में कोई मेल नहीं...तुं अपने बाप दादाओं के दिखाए नक्श-ए-कदम पर चल...भीख मांग और अपना जीवन सफल कर! उस दिन मैंने अपने बाप की बात न मानी होती और लेखक बन गया होता तो बाबा...आपके जैसा हाल आज मेरा हो गया होता। भगवान भिखारी ने किसी प्रकार की आत्मा को शांति दे बाबा...!' कहकर भिखारी वहां से चल दिया.



सतीश कसेरा



## भारतीय प्रवासी दिवस कल भारत के ब्रांड एंबेस्डर हैं ये एनआरआई

कल भारतीय प्रवासी दिवस है. वर्ष 2003 में प्रवासी भारतीय दिवस की शुरुआत की गई थी. दरअसल इसी दिन महात्मा गांधी 1915 में दक्षिण अफ्रीका से भारत लौटे थे. यह दिन प्रवासी भारतीयों की उपलब्धियों का सम्मान करने और भारत एवं वैश्विक भारतीय समुदाय के बीच संबंधों को मजबूत करने का भी अवसर होता है. पीएम नरेंद्र मोदी ने गत वर्ष एनआरआई दिवस पर कहा था कि प्रवासी भारतीय भारत के 'ब्रांड एंबेस्डर' हैं. जब हमने झारखंड से जुड़े कुछ एनआरआई से बात की, तो इस कथन की सत्यता जाहिर हुई. आइए, भारत और भारतीयता के गर्व की कहानी, एनआरआई की जुबानी महसूस करें.

## कुर्ते, साड़ी में विदेशियों ने की आरती, लगाया तिलक



मेरा बेटा 2006 से ऑस्ट्रेलिया में रह रहा था. जब वह यहाँ ग्रेजुएशन करने आया था. 2018 में उसने एक अमरीकी लड़की से शादी का फैसला किया. वह उसी साल अमेरिका से ऑस्ट्रेलिया काम करने आई थी. हम सब उससे मिल चुके थे और 2019 में भारत में परम्परागत विधि से विवाह समारोह की बात भी तय हो गई थी. अक्टूबर 2018 में उसके माता-पिता ऑस्ट्रेलिया घूमने के लिए आ रहे थे. हमने सोचा कि जब सब यहाँ हैं और विवाह की बात तय हो चुकी है तो छका की रस्म यहीं कर लेते हैं. उन सब के लिए यह अपरिचित बात थी. अमरीकी समाज में तो बेटे-बेटी के विवाह में माता-पिता की कोई विशेष भूमिका नहीं होती. पर वे राजी हो गए. हमने उन्हें इस रस्म का अर्थ समझाया.

बेटे के कई विदेशी मित्र भी इसमें शामिल हुए. वे सभी भारतीय परिधान पहनने के लिए उत्सुक थे. हमने उन्हें अपने कपड़े दिए. लड़कियों को साड़ी पहनाई. सभी को आरती करना सिखाया. दाहिने हाथ का प्रयोग करना, टीका लगाना, आरती के थाल को क्लॉक वाइज घुमाना आदि कई बातें हम बताते रहे. रस्म तो सम्पन्न हुई, साथ ही भारत से सबका थोड़ा सा परिचय भी हुआ.

- नुरूप अशोक, ऑस्ट्रेलिया

## अमेरिकन-चायनीज का दिल लूट गए समोसे, छोले और खीर



मेरा बेटा झारखंड से है. पिछले दस साल से इंडियाना अमेरिका में रह रहा है. कम्प्यूटरी के कुछ अमेरिकन बच्चे उसकी क्लास में हैं. 4 नवम्बर को उसका जन्मदिन था. छोटी सी पार्टी हमने घर पर रखी थी. उसके दादी-दादू भी हमारे साथ थे, तो लाजिमी है कि आरना बहुत खुश थी. मेहमानों के लिए एक-दो अमेरिकन फूड के साथ-साथ हमने भारतीय व्यंजन में छोले, खीर एक चायनीज डिश चाऊमिन घर पर बनाए थे, और उसके साथ समोसे भी रखे थे जो रेस्टोरेंट से मंगवाए थे. हमारे मेहमानों में दो परिवार अमेरिकन और एक परिवार चायनीज थे. हम आश्चर्यचकित थे, क्योंकि जिन मेहमानों के लिए हम बहुत परेशान थे वे सभी खीर, समोसे, छोले, चाऊमिन ही खा रहे थे, और तारीफ पर तारीफ किताब रहे थे. मेरी बहू ने उन तीनों परिवार को सारी सामग्री का पैकेट बनाकर दिया. वे बड़े चाव से अपने घर ले गए. तो क्यों न हम अपने भारतीय होने पर गर्व करें.

- अनिमेष मिश्रा, इंडियाना, अमेरिका

पिकनिक के दौरान महिला काव्य मंच की सदस्याएँ. बातों के दौरान जुबां से निकलते रहे तक्रिया कलाम और यादगार बन गया दिवस.



## "हललअऽऽऽ"



बिंदु प्रसाद रिद्धिमा

काकी आज आप और मैं चलिए गांधी मैदान घूम आते हैं. बढिया घूप बहुत दिनों के बाद निखरी है. क्यों न वहाँ खादी मेले का हम आनंद उठाएं? दोनों साथ अभी निकले ही थे कि काकी का स्वर फूटा- "हललअऽऽऽ बेटा बैंगवा तऽ भूलिए गइलि." मैं भाग कर गई, तुरंत ताला खोला और बैंग उठा लाई. अभी हाफ ही रही थी कि फिर से वही स्वर फूटा- "हललअऽऽऽ उजरका वाला नाहिं बेटा, करियरका वाला." फिर मैं भागी पर इस बार सफल हुई. सही बैंग देखकर काकी खुश हो गई. अभी थोड़ी दूर चलकर रिक्शावाले को पुकारा ही रही थी कि फिर से वही- "हललअऽऽऽ..." अब क्या?

टूटी हुई चप्पल लेकर काकी खड़ी कभी मुझे कभी चप्पल को निहार रही थी. अन्यास ही मेरा स्वर फूटा - "हललअऽऽऽऽ."

## बहुत मजेदार हैं तक्रिया कलाम



बूझे, अथी, है ना, है कि नहीं

तक्रिया कलाम वह शब्द या वाक्यांश हैं जो कुछ लोगों की ज़बान पर बातचीत करने पर प्रायः मुंह से निकला करता है, जैसे- बूझे, अथी, है ना, है कि नहीं, क्या नाम, जो है कि... अक्सर ये तक्रिया कलाम बेहद मजेदार होते हैं और जाने-अनजाने हमारे मनोरंजन का साधन भी बनते हैं. तक्रिया कलाम की इसी अहमियत को बॉलीवुड ने भी पहचाना और जम कर उपयोग किया. फिल्में आती और जाती हैं, पात्रों के तक्रिया कलाम हमारी ज़बानों पर अरसे तक जीवंत रहते हैं. जब हमने इन्हीं तक्रिया कलामों के बारे में कुछ लोगों से बात की तो हाँठो पर हंसी पसरी और साथ ही खुल गए किस्सों के खजाने...

## जाए द, रहे द



रंगोली सिन्हा

बात उन दिनों की है, जब मेरे ससुर जी छत्तीसगढ़ में कार्यरत थे. वह एक बहुत प्रतिष्ठित कवि भी हैं. वहाँ एक बार उन्हें राज्यपाल के द्वारा सम्मानित किया गया. सम्मान लेकर घर वे आए और अपनी खुशी हम लोगों के साथ साझा कर रहे थे कि कितने बड़े मंच पर कितने बड़े लोगों के सामने उन्हें इतना सम्मान मिला. मेरी सासू माँ एक बहुत सीधी-साधी गृहणी हैं. उनका तक्रियाकलाम है किसी भी बात पर "जाए द, रहे द" (जाने दो, रहने दो) कहना. चाहे बात कितनी भी बड़ी क्यों न हो. वह बहुत देर से सारी बातें सुन रही थी फिर जबान तक्रिया कलाम के लिए मचल गई और वह बीच में ही बोल उठीं- सुनी जाए दिही ई सब रहे दीहं, पहले घर में चावल खत्म बा उ देखू. उनकी बात सुनते ही हमसब हंसने लगे और मेरे ससुर जी सर पर हाथ रख बोल उठे, 'सौ चोट सोनार के एक चोट लोहार के.'

## माना...

ईश्वरी आंटी हमारे घर आया करती थीं हमारी मम्मी को सिलाई सिखाते. बाद में मेरी माँ और ईश्वरी आंटी मिल कर लड़कियों के लिए सिलाई स्कूल चलाने लगीं. उनसे हमारा काफ़ी घनिष्ठ सम्बन्ध हो गया था. मेरे पापा को वो पैया बोलती थीं और राखी भी बांधती थीं. इसलिए हम उन्हें बुआ के रूप में देखते थे.

ईश्वरी आंटी का एक तक्रियाकलाम हुआ करता था, "माना". और वे एक वाक्य में कम से कम 3-4 बार माना-माना कहती थीं. जैसे - "माना" मैंने सोचा "माना" सोनु-मोनु (हम दो भाई) आज स्कूल क्यों नहीं गए, "माना" आज किस बात की लुट्टी है? "माना" पता नहीं बारिश कब होगी, "माना" इतनी गर्मी हो रही है कि "माना" पूछो ही मत हम दो भाई आपस में चुपके से उनका मजाक बनाते थे और हम भी "माना-माना" करके बातें करते थे. हमने उनका नाम "माना" फुआ रख दिया था. मां से उनके बारे में बात होती तो "माना" फुआ कह के कोई बात बताते, इसपर मां से डांट भी सुनते मार मां भी मन-मन मुस्कुरा ही देती थीं.

## कीप दिस थिंग इन माइंड

जीवन में दो टीचर ऐसे मिले जो एक ही बात क्लास में बार-बार दुहराते थे. उन्हें तो यह उनका तक्रियाकलाम था. 1987 में हरमू कॉलोनी के संत लुइस में पढ़ता था. वहाँ अंग्रेजी के टीचर थे एलेक्जेंडर केरकेट्टा. बहुत सख्त टीचर. वे बात-बात पर कहते थे 'है कि नहीं'. मेरा साथ अजय करन (अब दिवंगत) और मैं क्लास में काउंट किया करते थे कि केरकेट्टा सर ने कितनी बार कहा 'है कि नहीं'. इन्हीं केरकेट्टा सर ने क्लास 8 की वार्षिक परीक्षा में मुझे चींटिंग करते पकड़ा था. उन्होंने कहा 'चींटिंग करता है. चींट का जादू काम नहीं करेगा. तुमसे बड़का जादूगर है हम. है कि नहीं?' तब मेरे मन में चींटिंग करने का अफसोस नहीं हुआ बल्कि आइडिया आया कि काश मैं जादू जानता तो चींट गायब कर देता. इसी के बाद मैंने जादू के ट्रिक सीखे और जादू का शौ करना शुरू किया था. उनकी बात 'तुमसे बड़का जादूगर है हम' मेरे दिमाग में धँसी रही. दिमाग में किसी बात को रखने की बात दोहराती थीं हमारी पत्रकारिता की टीचर नीरू जौहरी. पब्लिक रिलेशन पढ़ाती थीं. बात 95 की है. वह अमूमन 80 प्रतिशत बात अंग्रेजी में कहती थीं. जो मेरे जैसे स्टूडेंट के पल्ले नहीं पड़ती. और हर बात समझाने के बाद वो कहती 'कीप दिस थिंग इन माइंड'. देखने में बेहद खूबसूरत और अंग्रेजी उतनी ही फ्लूएंट. एक तरह से वो हम सब की 'क्रश' थीं. बात-बात पर फ्रैंक जैकफिन और सैम ब्लैक को कांट करती थीं. हालाँकि जब मैंने उन्हें बताया कि आपकी अंग्रेजी में कहीं बात समझ में नहीं आती और इसीलिए 'पीआर' सब्जेक्ट हमलों के लिए 'अंधों का हाथी' है, तो वो खिलखिला पड़ीं. क्लास के बाहर ही उन्होंने आधे घंटे मुझे हिंदी में 'पीआर' समझाया और उसके बाद के क्लास में वो 'हिल्लिश' नहीं 'हिंग्रेजी' में पढ़ाया. यानी ज्यादातर वाक्य हिंदी के जिसमें कुछ शब्द अंग्रेजी के होते थे. लेकिन उनका 'कीप दिस थिंग इन माइंड' कहना कभी नहीं छूटा और हमने भी उनकी बातें 'माइंड' में रखना सीख लिया. दोनों टीचरों के ये दोनों तक्रियाकलाम आज भी याद कर हम मुस्कुरा देते हैं.



विनिता सिंह, स्मिता नारायण, नीतू दफ्तौर, मौसमी शुभेदू शेखर व रीना बैनजी. अलग-अलग तक्रिया कलाम से ही एक दुसरे में पहचान रखती हैं ये सहेलियाँ

## चुप नहीं तो टिंगा देंगे ऊपरे

वाक्या मेरी शादी के तुरंत बाद का है. मेरे भाई, बहनों और दोस्तों के साथ मस्ती में बातें करते करते एक वाक्य मेरा तक्रिया कलाम हो गया था- "चुप नहीं तो टिंगा देंगे ऊपरे".

गौना पर विदाई के समय मेरे भाई, बहन, दोस्त सभी मुझे छोड़ने स्टेशन आए थे और हमलोग एक दूसरे से बिछड़ने के दुख में बिलख-बिलख कर रो रहे थे. तभी मेरे पतिदेव ट्रेन में अपने आफिसर की पत्नी जो उसी ट्रेन से सफर कर रही थी, उन्हें मुझसे मिलवाने ले कर आए. मैं रो रही थी और अपनों से बिछड़ने के दुःख में भी हुई बैठी थी. ये हंस रहे थे और मुझे छोड़ते हुए बोले अरे ये दुल्हनियाँ तो रोती भी हैं. अल्पायु में शादी होने के कारण कच्ची समझ के कारण मुझमें व्यवहारिक ज्ञान भी शून्य था, सो चिल्ला कर इन्हें पूरे तेवर में बोली- "चुप नहीं तो टिंगा देंगे ऊपरे". इनके साथ-साथ आफिसर की पत्नी और ट्रेन के सहयात्री सभी हक्के बक्के रह गए. मेरी नादानी पर सभी मंद मंद मुस्कुरा रहे थे. बेचारे पतिदेव आफिसर की पत्नी के सामने ठग से खड़े रह गए. ये बात जब भी मैं मायके से आती तो ट्रेन में हमलोग जरूर याद करते हुए हंसते. मेरे पतिदेव कहते बचकर साथ चलना होगा नहीं तो ये दुल्हनिया टिंगा देगी.

## गेम हो गया...

मेरे एक परिचित मित्र का तक्रिया कलाम था - गेम हो गया. हर बात में या मिनटों में 'गेम हो गया' तक्रिया कलाम दोहराते थे. मेरे साथ अधिक समय व्यतीत करते थे सो इस तक्रिया कलाम के कारण कई बार हास्यप्रद तो कई बार शर्मिंदगी भी स्थिति उत्पन्न होने का मैं साक्षी बन जाता था. ऐसे में एक दिन मित्र अपने रिश्ते के लिए एक लड़की देखने गया. स्वाभाविक रूप से मेरा जाना हुआ. पहले तो चाय नाश्ता हुआ. फिर लड़की के माता-पिता ने बातचीत शुरू की. मित्र की ओर घूमकर लड़की के पिता ने पूछा - अरे आपने तो नाश्ता किया ही नहीं! मित्र ने छूटते ही उत्तर दिया - नहीं, नहीं मेरा तो गेम हो गया. विस्मित नेत्रों से लड़की की मां ने परिवार का परिचय मांगा, तो मित्र ने अपने और अपने माता-पिता के बारे में बताया और कहा दादा रिटायर्ड हैं, और दादी का गेम हो गया. इस बार मैंने आँखें तरेते हुए उसकी ओर देखा और इशारे में बातचीत में सावधानी बरतने को कहने की कोशिश की. मैंने हास-परिहास का माहौल बनाने का प्रयास किया कि चाय आ जाती तो बातचीत का आनंद आता. उन्होंने कहा कि बस बेटा आ ही रही है चाय लेकर. इस बीच मित्र की नौकरी के बारे में बात शुरू हुई. गर्वित भाव से मित्र ने कहा कि चार वर्ष पहले ही सरकारी शिक्षक की नौकरी में नियुक्त हुई है. साथ ही और भी कई प्रतियोगिता परीक्षाओं में सफलता प्राप्त हुई लेकिन उसमें ज्वाइन नहीं किया. इतनी विलक्षण प्रतीभा का परिचय पाकर लड़की के पिता ने कहा, आपकी तैयारी इतनी अच्छी थी तो यूपीएससी के लिए प्रयास क्यों नहीं किया. मित्र थोड़ा सकपकाया और उसके मुँह से फिर निकल गया - जी, वो एक बार यूपीएससी बैठा था, फिर अगले साल गेम हो गया. इस बार मैंने बचाव करते हुए बात संभाली कि इसका मतलब है उग्र सीमा समाप्त हो गई. इस दौरान लड़की तशरती में चाय ले आई. लड़की पहली नजर में ही सुंदर और सुशील जान पड़ती थी. इस बार मेरे मन में बात उठी - लगता है मित्र का गेम हो गया. ट्रे से हम सभी ने बारी-बारी चाय का कप उठाया और मैंने लड़की को सोफे की तरफ इंगित करते हुए कहा - जी, बैटिए. नमस्कार करते हुए लड़की बैठी ही थी कि मित्र ने लड़की से उसका नाम पूछा. लड़की ने सकुचाते हुए कहा - बुलबुल. फिर मैंने पूछा - कुछ पसंद-नापसंद बताएं अपनी. लड़की ने उत्तर दिया - मुझे पढ़ना, कविताएँ लिखना और घूमना बहुत पसंद है, लेकिन मुझे कुछ कहना नहीं है. मैं चौंका कि 'लेकिन मुझे कुछ कहना नहीं है' क्यों कह रही है लड़की, कहीं रिश्ता उसकी मर्जी के विरुद्ध तो नहीं हो रहा. मैंने फिर पूछा - आप खुल के कहें, कैरियर को लेकर आपके क्या विचार हैं. लड़की ने इस बार थोड़े आत्मविश्वास के साथ हमें देखा और कहा - अभी तो निजी विद्यालय में पढ़ा रही हूँ, लेकिन मुझे कुछ कहना नहीं है, और आगे अवसर मिला तो पीसीएस की तैयारी करना चाहती हूँ. इस बार पीटी परीक्षा पास भी हुई थी, मेस की तैयारी नहीं कर पाई, लेकिन मुझे कहना नहीं है. इस उत्तर के बाद मेरा मित्र थोड़ा भीचक्का रह गया लेकिन मैं यह बात समझ चुका था कि लड़की भी तक्रिया कलाम का प्रयोग करती है - लेकिन मुझे कुछ कहना नहीं है. आगे मित्र को मैंने कहा - कुछ और पूछना चाहते हो तो पूछ लो. मित्र ने मुझसे कहा - मेरा तो गेम हो गया, मुझे कुछ और नहीं पूछना है और थोड़ी उदासता दिखाते हुए लड़की से कहा कि आपको मुझसे कुछ पूछना हो तो बेहिचक पूछिए. इस पर लड़की ने नजरें झुकाते हुए और ना में सर हिलाते हुए कहा - मम्मी-पापा ने तो सब पूछ ही लिया होगा, लेकिन मुझे कुछ कहना नहीं है. चाय और बात एकसाथ समाप्त हुई, बाद में दोनों के परिवार आपस में एकाध बार और मिले और अंत में इन दोनों का गेम हो गया.

## मोटिवेशन

1. बोलने में ऊर्जा लगती है. जो जितना ज्यादा बोलता है वह उतनी ज्यादा ऊर्जा अनावश्यक रूप से खेर देता है. बेहतर होगा आदमी कम बोलें. अपनी ऊर्जा को अपने कामों में लगाए और बेहतर परिणाम पाए.

2. अमिताभ बच्चन, रतन टाटा, मुकेश अंबानी - इस ऊंचाई पर पहुँचने वालों की लिस्ट बहुत लंबी नहीं है. सफलता की बुलंदियों को छूने वाले इन महान हस्तियों में एक बात कॉमन है. ये सभी रियल लाइफ में बहुत कम बोलते हैं. शायद उतना भी नहीं बोलते, जितना जरूरी है. आप कभी इन्हें खुद की तारीफ करते नहीं पाएंगे. क्यों न हम इन्हें अपना आदर्श बनाएं! कम बोलें, जमकर काम करें, सफलता की नई ऊंचाइयों को छुएं.

3. जो लोग ज्यादा बोलते हैं, वे अपनी बातों को अत्यधिक दोहराते हैं. अक्सर

## शब्द कम, जिंदगी उत्तम

1. बोलने में ऊर्जा लगती है. जो जितना ज्यादा बोलता है वह उतनी ज्यादा ऊर्जा अनावश्यक रूप से खेर देता है. बेहतर होगा आदमी कम बोलें. अपनी ऊर्जा को अपने कामों में लगाए और बेहतर परिणाम पाए.

2. अमिताभ बच्चन, रतन टाटा, मुकेश अंबानी - इस ऊंचाई पर पहुँचने वालों की लिस्ट बहुत लंबी नहीं है. सफलता की बुलंदियों को छूने वाले इन महान हस्तियों में एक बात कॉमन है. ये सभी रियल लाइफ में बहुत कम बोलते हैं. शायद उतना भी नहीं बोलते, जितना जरूरी है. आप कभी इन्हें खुद की तारीफ करते नहीं पाएंगे. क्यों न हम इन्हें अपना आदर्श बनाएं! कम बोलें, जमकर काम करें, सफलता की नई ऊंचाइयों को छुएं.

3. जो लोग ज्यादा बोलते हैं, वे अपनी बातों को अत्यधिक दोहराते हैं. अक्सर

## मूल मंत्र

पाइथागोरस ने कितनी सही बात कही है - शांत रहना बेहतर है या फिर कुछ ऐसा कहना जो शांत रहने से ज्यादा मूल्यवान हो. शांत रहना एक योगाभ्यास है. इससे व्यक्ति में सेल्फ कंट्रोल आता है. आइए, शांत रहकर हम काम करने का अभ्यास करें. कम बोलें. उतना ही बोलें जितना जरूरी है. जिंदगी ज्यादा खुशहाल और अर्थपूर्ण हो जाएगी.

# मोदी मैजिक से हतप्रभ हैं लोग, दिख रहे हैं 'एम-वाई' के दरकने के लक्षण | भाजपा के 'यादव कार्ड' ने राजद को चौंकाया

ज्ञानवर्द्धन मिश्र। पटना

भाजपा के पिछड़ा कार्ड से उपजी बिहार की सियासी सरगमी अचानक तेज हो गयी है। खास कर उन दलों में, जिनका यादव मतदाताओं पर मजबूत पकड़ है। तीन राज्यों में हुए विधान सभा चुनाव में भाजपा को मिली जबरदस्त सफलता और उसके बाद मुख्यमंत्रियों के चयन में 'मोदी मैजिक' ने पूरे देश को हतप्रभ कर दिया। इससे बिहार भी अछूता नहीं रहा। (कोन बनेगा सीएम किसी को पता नहीं था।

मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री के पद पर मोहन यादव को बिठाने की चौंकाने वाली घटना ने बिहार के



## भाजपा ने पिछड़े वर्ग को हमेशा मान-सम्मान दिया है : नंदकिशोर

इस संबंध में पूछे जाने पर भाजपा के वरिष्ठ नेता एवं प्रदेश के पूर्व मंत्री नंदकिशोर यादव ने कहा कि भाजपा ने पिछड़े वर्ग को हमेशा मान-सम्मान दिया है। पीएम मोदी के नेतृत्व में पिछड़े वर्ग के कल्याण के लिए जितना काम हुआ, उतना किसी सरकार ने नहीं किया। पिछड़ा और वंचित वर्ग का उत्थान मोदी सरकार की प्राथमिकता है। छत्तीसगढ़ में आदिवासी वर्ग से आनेवाले विष्णुदेव साय को और मध्य प्रदेश में पिछड़े वर्ग के मोहन यादव को मुख्यमंत्री बनाया जाना स्पष्ट जड़ता है कि पीएम मोदी की 'सबका साथ, सबका विकास और सबका विश्वास' की यही अवधारणा है।

सियासी काफी प्याले में एक प्रकार से उफान ला दिया है। राष्ट्रीय जनता दल में अधिक बेचनी है। मोहन यादव के बहाने राजद के वोट बैंक में संघमारी की भाजपा की रणनीति को देख राजद भी चौंकना हो उठा है। 'एम-वाई' समीकरण पर अपने दल को

मजबूती प्रदान करने वाले पार्टी के नेतागण 'एम' के जदयू की ओर खिसकने से पहले से ही चिंतित हैं अब 'वाई' को घेरने-तोड़ने में भाजपा के जुट जाने से राजद के अस्तित्व पर की संकट के काले बादल मंडराते लगे हैं। गौरतलब है कि मोहन यादव

ने बुधवार को मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। इसे 2024 लोकसभा चुनाव के लिए पीएम मोदी का मास्टर स्ट्रोक माना जा रहा है। ऐसा माना जा रहा इस मास्टर स्ट्रोक का प्रभाव पड़ोसी राज्य उत्तर प्रदेश और बिहार पर भी पड़ेगा।

इस सियासी कदम से भाजपा ने उत्तर प्रदेश और बिहार के यादव वोटों को साधने की कोशिश की है। जातीय सर्वे 2023 के अनुसार बिहार में यादव की आबादी करीब 14 प्रतिशत है, ये राज्य के दो दर्जन से अधिक लोकसभा सीटों पर अपना प्रभाव रखते हैं। वहीं, उत्तर प्रदेश की 24 करोड़ आबादी में यादवों की हिस्सेदारी करीब 9-10 फीसदी है। यूपी में 54 जिले हैं और इनमें से 12 जिलों में यादवों की आबादी लगभग 20 प्रतिशत है।

सेक्टर फॉर द स्टडी ऑफ डेवलपिंग सोसाइटीज (सीएसडीएस) द्वारा किए गए एक चुनावी अध्ययन में कहा गया है कि

2022 के विधानसभा चुनावों में 83 प्रतिशत यादवों ने समाजवादी पार्टी को वोट दिया। वहीं, बिहार में यादवों का ज्यादातर वोट राजद के खाते में जाता है, ऐसे में भाजपा ने यादव वोटों को अपने पक्ष लाने की रणनीति पर तेजी से काम करना शुरू कर दिया है, उसी रणनीति का एक हिस्सा है। मोहन यादव को मध्य प्रदेश का मुख्यमंत्री बनाया जाना। सियासी गलियारों में यह भी कयास लगाया जा रहा है कि यादव वोटों को रिझाने के लिए बिहार में भाजपा नित्यानंद राय, नंदकिशोर यादव, रामकृपाल यादव, रामसुगत राय और नवल किशोर यादव, पवन कुमार यादव को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी दे सकती है।



आओ जानें

## सामान्य ज्ञान

- अमीबा में कितनी कोशिका होती है - एक
- नौसेना अकादमी कहाँ पर स्थित है - गोवा
- पृथ्वी से दिखाई देने वाला सबसे चमकीला ग्रह - शुक्र
- अमेरिका का राष्ट्रीय खेल है - बेसबॉल
- यूपीएससी की प्रथम महिला अध्यक्ष - रोज

- बैयू
- रेशम के कीड़े का भोज्य पदार्थ - शहतूत की पत्ती
- लक्षदीप में कौन सी भाषा बोली जाती है - मलयालम
- होपमैन कप किस खेल से संबंधित है - टेनिस
- अकबर का जन्म कहाँ हुआ था - अमरकोट
- यूरोपीय संघ का मुख्यालय कहाँ है - ब्रुसेल्स

## ब्रीफ खबरें

### बलान नदी किनारे मिला लापता युवक का शव

घनश्यामपुर थाना क्षेत्र के गोई मिश्र लगमा गांव में पांच दिनों से लापता युवक का शव कमला बलान नदी किनारे मिला। मृतक युवक के शव की पहचान उसके बड़े भाई शंकर यादव ने की। बताया जाता है कि मृतक मधेपुरा जिला के शंकरपुर थाना क्षेत्र के रायभीर गांव निवासी शीतल यादव का पुत्र है। उसके बड़े भाई शंकर यादव ने बताया कि उसकी पत्नी से एक जनवरी को बातचीत हुई थी। उसके बाद से पत्नी का कुछ पता नहीं चल रहा था। वह पांच दिनों से लापता था। हमलोग उसकी खोजबीन कर रहे थे।

### ईट से कूचकर छात्र की हुई निर्मम हत्या

पूर्वी चंपारण। छौड़ादाने थाना क्षेत्र में तीसरी कक्षा के छात्र की निर्मम हत्या की घटना सामने आई है। बताया जाता है कि बिरत राम का सात साल का बेटा नीतेरा कुमार शनिवार शाम से लापता था। जिसका रविवार को लोगों को उसका शव मिला। नीतेरा की हत्या को बेहद ही निर्मम तरीके से अंजाम दिया गया था। ईट से कूचकर और धारादार हथियारों से हत्या की गई थी। घटना के विरोध में ग्रामीणों ने नरकटिया मेन रोड पर जाम कर दिया और टायर जलाकर विरोध-प्रदर्शन किया।

# लोजपा (आर) के सांसद चिराग पासवान ने नीतीश पर साधा निशाना, बोले जनता दल (यू) में बड़ी टूट होगी

संवाददाता। पटना

एक तरफ भाजपा आगामी लोकसभा चुनाव को लेकर अभी से तैयारी शुरू कर दी है, वहीं दूसरी ओर इंडिया गठबंधन में अभी तक संयोजक भी तय नहीं हो सका है। इसे लेकर महागठबंधन के विरोधियों ने निशाना साधना शुरू कर दिया है। नीतीश कुमार को इंडिया गठबंधन के संयोजक बनाए जाने के सवाल पर लोक जनशक्ति पार्टी (रामविलास) के सांसद चिराग पासवान ने तंज कसा। चिराग ने कहा कि जिससे बिहार नहीं संभल रहा वह संगठन क्या संभालेंगे, यही कारण है कि गठबंधन के दूसरे नेता भी बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को संयोजक की जिम्मेदारी देने से कतरा रहे हैं। पटना पहुंचे चिराग पासवान ने दावा किया कि जल्द ही जदयू में बड़ी टूट होगी। उन्होंने कहा कि आने वाले दिनों में यह दिखाई देने लगेगा। सांसद चिराग पासवान ने नीतीश सरकार पर निशाना साधते हुए कहा कि बिहार में अपराध लगातार बढ़ रहे हैं और मुख्यमंत्री को चिंता है संयोजक बनने की। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार बिहार के गृह मंत्री भी हैं, ऐसे में अपराध का बढ़ना चिंता की बात है। सांसद चिराग पासवान ने सीट शेयरिंग के मुद्दे पर चल रहे वाद विवाद पर निशाना साधते हुए कहा कि इतने दिन बीत



## अनावश्यक भ्रम फैलाने की कोशिश की जाती है

दूसरी ओर एआईयूडीएफ प्रमुख और सांसद बदरुद्दीन अजमल की टिप्पणी पर लोजपा (रामविलास) प्रमुख चिराग पासवान की ओर से प्रतिक्रिया सामने आई। चिराग पासवान ने कहा कि अनावश्यक भ्रम फैलाने की कोशिश की जाती है। लोगों के बीच डर पैदा करने की कोशिश की जाती है। चिराग ने कहा कि केंद्र सरकार की कोशिश हमेशा सबका साथ की रही है। सबका विकास, सबका विश्वास, किसी को यात्रा करने से रोकना गलत है। वहीं पश्चिम बंगाल में ईडी टीम पर हुए हमले पर को लेकर चिराग पासवान ने कहा कि जो बंगाल में हुआ है वह राज्य सरकार की संरक्षण में हुआ है। ऐसे में अगर बिहार में भी ऐसा होता है तो किसी को आश्चर्य नहीं होगा। बिहार के भी कई नेताओं पर ईडी का शिकंजा कसता जा रहा है। ये



## बोले चिराग

- मुख्यमंत्री नीतीश कुमार बिहार के गृह मंत्री भी हैं
- इंडिया में इन लोगों के बीच अब तक सामंजस्य नहीं हो पाया
- एनडीए में कहीं सीटों का तालमेल कोई चिंता की बात नहीं है
- चिराग की अपने चाचा पशुपति कुमार पारस से लड़ाई चल रही है

## चिराग पासवान बिहार की जमुई सीट से सांसद हैं

जल्द सभी मामलों पर हमारी एक दूसरे दलों से बात होगी। मालूम हो कि चिराग पासवान बिहार की जमुई सीट से सांसद हैं। 2024 में होने वाले लोकसभा चुनाव में वो बिहार में एक बड़ा फेक्टर हैं। लेकिन उनकी लड़ाई अपने ही चाचा पशुपति कुमार पारस से चल रही है। यही कारण है कि लोजपा दो गुटों में बंटकर बिहार में काम कर रही है जो कि एनडीए में भाजपा के लिहाज से फिलहाल परेशानी का सबब बना हुआ है।

चुके हैं लेकिन इन लोगों के बीच अभी तक सामंजस्य नहीं हो पाया है। मुझे नहीं लगता है कि यह लोग मिलकर एनडीए में सीटों का तालमेल कोई चिंता की बात नहीं है।

## कारोबार

### विनफास्ट तमिलनाडु के थूथुकुडी में अपना पहला मैनुफैक्चरिंग प्लांट ओपन करेगी

# विनफास्ट भारत में खोलेगी मैनुफैक्चरिंग प्लांट

भाषा। नयी दिल्ली

दुनियाभर में जिस तरह से इलेक्ट्रिक व्हीकल (ईवी) का बाजार बढ़ रहा है उसे लेकर निवेशक गंभीर हैं। वे अपने देश से बाहर निवेश करने के लिए जगह तलाश रहे हैं। ऐसे में उनकी नजर भारत पर भी है, जो वैश्विक पटल पर एक मजबूत अर्थव्यवस्था वाला देश माना जाता है। ऐसे में अमेरिका के टेस्ला की तरह वियतनाम की विनफास्ट कंपनी भी भारत में निवेश करने में लगी है। इसी क्रम में शनिवार को वियतनाम की इलेक्ट्रिक व्हीकल (ईवी) बनाने वाली कंपनी विनफास्ट ने भारत में अपना पहला मैनुफैक्चरिंग प्लांट सेटअप करने के लिए एक एग्जिटमेंट पर साइन किया है।

यह कंपनी दुनिया के तीसरे सबसे बड़े व्हीकल मार्केट भारत में एंटर करना चाहती है। जॉइंट स्टेटमेंट के मुताबिक, विनफास्ट और दक्षिणी राज्य तमिलनाडु ने इस प्रोजेक्ट के पहले दो सालों के लिए 500 मिलियन डॉलर यानी करीब 4,160 करोड़ रुपये के कमिटमेंट के साथ 2

3000 से 3500 लोगों को नौकरियां मिलने की उम्मीद



## भारत में इलेक्ट्रिक व्हीकल के सेगमेंट में हो रहा है विस्तार

देखा जाय तो भारत में शुरुआती दौर में कुछ दिक्कतों के बाद इलेक्ट्रिक व्हीकल के सेगमेंट में लगातार विस्तार हो रहा है और खासकर ई-स्कूटर सेगमेंट में सबसे अधिक बढ़ोतरी हुई है। जिसे देखते हुए यह पता चलता है कि भारत 2030 तक पारंपरिक ईंधन और आईसीई इंजन से चलने वाले वाहनों से अधिक इलेक्ट्रिक वाहनों की बिक्री के लक्ष्य की ओर बढ़ रहा है। सरकार को उम्मीद है कि भारत में 2030 तक ईवी सेगमेंट में बिक्री निजी ऑटोमोबाइल के क्षेत्र में नए वाहनों के लिए 30% प्रतिशत, कर्मास्थल व्हीकल के लिए 70 प्रतिशत और दोपहिया एवं तिपहिया वाहनों के लिए 80 प्रतिशत होगी। जिससे भारत में तेल आयात की मात्रा में कमी आएगी और इससे पर्यावरण को साफ करने में मदद मिलेगी। देश में पिछले दो सालों में ईवी सेगमेंट की बिक्री में लगातार तेजी देखी गई है। साल 2020-21 में 48,179 इलेक्ट्रिक वाहन, साल 2021-22 में यह आंकड़ा बढ़कर 2,37,811 यूनिट्स और 2022-23 में 9 दिसंबर, 2022 तक 4,42,901 यूनिट्स हो गया। सरकार ने इलेक्ट्रिक/हाइब्रिड वाहनों को बढ़ावा देने के लिए फेम इंडिया फेज II यानि 'फास्टर एडॉप्शन एंड मैनुफैक्चरिंग ऑफ इलेक्ट्रिक व्हीकल्स इन इंडिया फेज II' योजना लागू किया है।

बिलियन डॉलर (16,638 करोड़ रुपये) तक के निवेश की दिशा में काम करने पर सहमति व्यक्त की है। स्टेटमेंट में कहा गया है कि प्रोजेक्ट के ईवी और बैटरी मैनुफैक्चरिंग प्लांट का कंस्ट्रक्शन इस साल शुरू हो जाएगा। इस प्लांट से लोकल लेवल पर 3,000 से 3,500

लोगों को नौकरियां मिलने की उम्मीद है। मिली जानकारी के अनुसार विनफास्ट भारत में तमिलनाडु के थूथुकुडी में अपना पहला मैनुफैक्चरिंग प्लांट ओपन करेगी, जहां वह ईवी बैटरी बनाएगी। साल 2017 में स्थापित और 2021 से इवी बना रही विनफास्ट ने विदेशों में कई

ईवी ग्रोथ प्लान्स की घोषणा की है। कंपनी अगस्त 2023 में नैस्डैक पर लिस्ट हुई थी और इसके एक महीने बाद कंपनी ने पहली बार अपनी भारतीय विस्तार योजनाओं को हरी झंडी दिखाई। तमिलनाडु की राजधानी चेन्नई, जिस एशिया का डेट्राईट कहा जाता है और अन्य जिले

### मैक्रोटैक की बिक्री बुकिंग 14 प्रतिशत बढ़ी

नयी दिल्ली। रियल एस्टेट कंपनी मैक्रोटैक डेवलपर्स ने घरों की मांग में वृद्धि के कारण चालू वित्त वर्ष की पहली तीन तिमाहियों (अप्रैल-दिसंबर) के दौरान 14 प्रतिशत वृद्धि के साथ 10,300 करोड़ रुपये की संपत्तियां बेची हैं। बीते वित्त वर्ष की समान तिमाही में कंपनी की बिक्री बुकिंग 9,040 करोड़ रुपये की रही थी। लोहा ब्रॉड के तहत कारोबार करने वाली मैक्रोटैक की मुंबई महानगर क्षेत्र और पुणे में अच्छी उपस्थिति है। कंपनी ने हाल ही में बंगलुरु के रियल एस्टेट बाजार में प्रवेश किया है।

### 7500 से अधिक वैश्विक खरीदार लेंगे भाग

नयी दिल्ली। उत्तर प्रदेश के ग्रेटर नोएडा में सोमवार से शुरू होने वाले तीन दिन की खाद्य मेले में 1,200 से अधिक प्रदर्शक और 7,500 से अधिक वैश्विक खरीदार हिस्सा लेंगे। भारतीय व्यापार संवर्द्धन परिषद (टीपीसीआई) की ओर से जारी बयान के अनुसार, वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल 'इंडसफूड' 2024 के सातवें संस्करण का उद्घाटन करेंगे।

## शेयर मार्केट का आत्मविश्वास इतना शक्तिशाली है कि रूस-यूक्रेन का युद्ध भी मार्केट में मंदी नहीं ला सका

# निफ्टी के 25000 से 26000 तक जाने की भविष्यवाणियां हैं

सतत अच्छी तेजी दिखा. अब भारतीय शेयर मार्केट एक संघर्ष के क्षेत्र में है. यद्यपि इसका यह अर्थ नहीं है कि तेजी की दिशा, आवेग कुछ समय के लिए पूर्णतः परिवर्तित हो गया है. हां, तेजी के लिए अब अपेक्षाकृत थोड़ा अधिक संघर्ष की संभावना लगती है. पिछले एक समय निफ्टी अपनी सार्वकालिक ऊंचाई से 21834 से 334 अंक नीचे 21500 तक आ गया था. 21340 के नीचे बंद होने पर एक तीव्र गिरावट भी हो सकती थी. परंतु 21500 से पुनः तेजी आने तथा 21749 का ऊपर का स्तर बना निफ्टी 21710 पर सप्ताहांत में बंद हुआ. इसका एक संकेत यह भी था कि निचले भावों पर

और बिकवाली नहीं है. बल्कि अच्छी खरीदारी ही है. ऊपरी स्तरों से निफ्टी में अधिकतम गिरावट 334 अंकों की ही थी परंतु ये गिरावट दबे पांव आई थी. निफ्टी प्थचर 22000 के ऊपर व्यापार कर रहा था, वहीं से एक तेज गिरावट देखी. यह एक प्रकार की मंडाडियों का आक्रमण भी हो सकता था, व्यापारियों को घबराहट पूर्ण बिकवाली की ओर धकेलने का. एक समय ऐसा वातावरण बन भी गया था, परन्तु टिका नहीं. ऊपर से मध्यम तथा छोटे शेयरों में तेजी की अच्छी गतिविधि बनी रही. इससे पूरे मार्केट का मनोभाव तथा मनोबल ऊंचा बना रहा तथा इसने भी मनोवैज्ञानिक रूप से मार्केट की पुनर्वापसी में सहायता की. इन स्तरों तथा वातावरण में मार्केट के लिए निफ्टी के अगले 100 अंकों की दिशा बहुत महत्वपूर्ण लगती है. 100 बंदे तो फिर अच्छी तेजी, गिरे तो अच्छी

मंदी संभव लगती है. क्योंकि मात्र चार दिनों में ही पहले दबे पांव मंदी आई, फिर दबे पांव तेजी आई. सामान्यतया इतनी लघु अवधि में ऐसा नहीं होता है. निफ्टी के वर्ष 2024 तक में 25000 से 26000 तक जाने की भविष्यवाणियां हैं. अतः गिरावट आने पर खरीदारी आ जाती है. चूंकि अमेरिका ने ब्याज दरों में कमी का युग लौटने की संभावना है तथा विश्व के प्रमुख वित्तीय संस्थाओं को पास बड़ी मात्रा में नकदी है जो शेयरों में निवेश की ओर प्रवृत्त होगी. इसलिए तेजी की अंतर्धारणा ही शक्तिशाली बनी रहेगी. कोई अत्यधिक प्रतिकूल घटनाक्रम ही मार्केट में सतत लंबी मंदी ला सकता है. मार्केट का आत्मविश्वास इतना शक्तिशाली है कि रूस यूक्रेन, इजराइल हमास युद्ध, लंबे समय का युद्ध भी मार्केट में मंदी नहीं ला सका, बल्कि

सार्वकालिक ऐतिहासिक ऊंचाई बनी. वैसे वर्ष 2024 में कई राष्ट्रीय भारत, अमेरिका में चुनाव हैं. भारत के पड़ोसी राष्ट्रों में भी. ये चुनाव परिणाम भी शेयर मार्केट पर प्रभाव डाल सकते हैं. कुछ नए युद्ध चीन ताइवान आदि भी बृहत् सकत हैं. आर्थिक आधारों पर तो शेयर मार्केट में मंदी की संभावना कम ही लगती है. पिछले सप्ताह निफ्टी में 21 अंकों की गिरावट रही. विदेशी संस्थागत निवेशकों ने नकद संभार में 3290 करोड़ रुपये के शेयर खरीदे जबकि स्टॉक फ्यूचर में 4960 करोड़ रुपये के शेयर बेचे. अर्थात किसी अप्रत्याशित मंदी की स्थिति होने की आशंका में उन्होंने हेज की स्थिति बनाई है. इंडेक्स फ्यूचर में एफआईआई में 692 करोड़ रुपये की बिक्री की. इंडेक्स को लेकर एफआईआई बहुत सक्रिय नहीं दिख रहे. अनिर्णय की स्थिति में लग रहे हैं.

वैसे एफआईआई में पिछले सप्ताह के अंतिम दो दिनों में नकद संभार में 3200 करोड़ बैरल हुआ है. इंडिया विक्स 12.63 के निचले स्तरों पर है जो यह दर्शाता है कि मार्केट के ट्रेड में कोई बड़ी विपरीत दिशा का संकेत नहीं है. यद्यपि छोटे तथा मझौले शेयरों में बड़ी उछाल आ रही तो कुछ

अनुभवी कह रहे हैं कि इन क्षेत्र के शेयरों में अत्यधिक गर्मी आ रही है. अतः सावधान रहने के संकेत हैं. परंतु बड़ी संख्या में घरेलू निवेशक उन्साह के साथ मार्केट में आ रहे हैं. निवेश कर रहे हैं. यह एक गुणान्तरक तथा प्रभावो परिवर्तन आया है. वित्त वर्ष 23-24 में भारत की विकास दर 7.3 प्रतिशत रहने की बात है. विदेशी मुद्रा भंडार 2759 अरब डॉलर के 23 माह के उच्चतम स्तर पर है. निर्यात के बढ़ावा देने के लिए विशेष रुप उठाया जा रहे हैं. आयकर विवरण भरने का रिकार्ड बना है. वर्ष 2024 के पहले सप्ताह में भारतीय शेयर बाजार में एफपीआई ने 4773 करोड़ रुपये का निवेश किया है. उनका आर्थिक रुक सकारात्मक है. अदानी पर भी सर्वोच्च न्यायालय का निर्णय उनके पक्ष में ही आया है. गिरावट खरीदारी करें. उचित मूल्यांकन पर मिल रहे शेयरों में ही निवेश करें.

## सफलता की पार्टी



मुंबई : अभिनेत्री तमना भाटिया शनिवार को मुंबई में फिल्म एनिमल की सफलता पर पार्टी में तस्वीरों के लिए पोज देती हुईं. (पीटीआई फोटो)

## रिलायंस खोलेगी अब डेटा सेंटर : मुकेश अंबानी

एजेंसी।चेन्नई उद्योगपति मुकेश अंबानी ने रविवार को कहा कि उनकी कंपनी रिलायंस इंडस्ट्रीज कनाडा की बुकफोल्ड के साथ साझेदारी में अगले सप्ताह चेन्नई में एक डेटा सेंटर खोलेगी. रिलायंस ने पिछले साल जुलाई में एक मौजूदा संयुक्त उद्यम में प्रवेश करने के लिए करीब 378 करोड़ रुपये का निवेश किया था, जिसमें बुकफोल्ड इन्फ्रास्ट्रक्चर और अमेरिका के रियल्टी एस्टेट निवेश ट्रस्ट डिजिटल रियल्टी पहले से ही भागीदार थे. इन तीनों की इस उद्यम में 33-33 प्रतिशत की हिस्सेदारी है. 'तमिलनाडु ग्लोबल इन्वेस्टर्स मीट' में रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड के चेयरमैन एवं प्रबंध निदेशक मुकेश अंबानी ने कहा कि उनका समूह नवीकरणीय ऊर्जा तथा हरित हाइड्रोजन के साथ-साथ राज्य में

## ▼ ब्रीफ खबरें

## आईकत की स्मृति पर 50 कंबलों का वितरण

चाईबासा। रोटरी क्लब चाईबासा के तत्वाधान में रविवार को सोमा पांचो गांव में राजश्री बासु एवं ईशान बासु के सौजन्य से उनके पिता स्व. एम आईकत की स्मृति में 50 कंबलों का वितरण किया गया। इस मौके पर ईशान बासु एवं राजश्री बासु ने कहा कि ग्रामीणों के लिए कुछ पर पाए, यह हमारे लिए बहुत सौभाग्य की बात है। क्लब की अध्यक्ष हीना ठक्कर ने कहा कि सेवा का भाव हमेशा रहना चाहिए ताकि जरूरतमंद का लाभ हो सके। इस अवसर पर रो वीणा मुंदड़ा मौजूद थे।

## अवैध उत्खनन के खिलाफ महिलाओं ने खोला मोर्चा

चैनपुर/पलामू। चैनपुर प्रखंड क्षेत्र के चांदो गांव स्थित हवेली परिसर में महिलाओं ने बैठक की। बैठक की अध्यक्षता पूर्व ज्जिप सदस्य शैलेन्द्र कुमार शैल व संचालन किरण देवी ने किया। बैठक में चांदो पंचायत भवन के समीप पत्थर उत्खनन कार्य को बंद करने को लेकर आंदोलन चलाए जाने पर चर्चा की गई। महिलाओं ने कहा कि जहां उत्खनन कार्य चल रहा है वहां पंचायत भवन, स्कूल के अलावा आवासीय मकान है।

## सोशल मीडिया का दुरुपयोग हो रहा है पाकुड़

पाकुड़। पाकुड़ स्थित सीपीआई (एम) कार्यालय में पाकुड़ और साहेबगंज जिला के पार्टी के कार्यकर्ताओं के लिए एक सोशल मीडिया वर्कशॉप का आयोजन किया गया। जिसमें पार्टी के छात्र-युवा और ट्रेड यूनियन मोर्चे पर काम करने वाले लगभग 50 युवा सचिवों ने हिस्सा लिया। सीपीआई (एम) के राज्य सचिव प्रकाश के विल्व ने कहा कि आज के युग में अपने विचारों और अभियानों को आम जनता तक ले जाने के लिए सोशल मीडिया का डिजिटल माध्यम एक महत्वपूर्ण टूल है।

## कालचिंत पंचायत में सांसद ने बांटे कंबल घाटशिला

प्रखंड के कालचिंत पंचायत सचिवालय मैदान में रविवार को सांसद विद्युत वरुण महतो ने जरूरतमंदों के बीच 1400 कंबल का वितरण किया। जिला परिषद सदस्य देवनाथी मुर्मू के नेतृत्व में आयोजित इस कार्यक्रम में 25 गांव के सैकड़ों जरूरतमंद उपस्थित थे। दुर्गम एवं पहाड़ी क्षेत्र के लोग भी कंबल लेने के लिए कालचिंत मैदान पहुंचे हुए थे। इस मौके पर उपप्रमुख गोपाल कृष्ण अग्रवाल, मुखिया फागु सोरेन, वैद्यनाथ मुर्मू, उपमुखिया बिशु मौजूद थे।

## क्रिकेट लीग टूर्नामेंट में सूर्या हॉस्पिटल विजयी साहिबगंज

रविवार को सिंदो-कान्हा स्टेडियम में सूर्या सुपर स्पेंसलिटि हॉस्पिटल बनाम सूर्या पारा मैडिकल इंस्टिट्यूट के बीच क्रिकेट मैच का आयोजित किया गया। जिसमें सूर्या इंस्टिट्यूट की टीम ने टॉस जीतकर पहले बैटिंग करने का अवसर सूर्या हॉस्पिटल को दिया गया। जिसमें सूर्या हॉस्पिटल टीम ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 25 ओवर में 9 विकेट पर 248 रन बनाया। जिसमें दीपनारायण सिंह ने बल्लेबाजी करते हुए सर्वाधिक 62 रन बनाये और 3 विकेट लिये।

## भाजपा महिला मोर्चा अध्यक्ष ने विधायक को लिखा पत्र

उंटारी रोड (पलामू)। उंटारी रोड भाजपा महिला मोर्चा अध्यक्ष रेखा सिंह ने पूर्व मंत्री सह वर्तमान विधायक रामचंद्र चंद्रवंशी को पत्र लिखकर उंटारी रोड प्रखंड कार्यालय में कार्यरत मनरेगा सहायक अभियंता योगेंद्र मंडल को स्थानांतरित करने की मांग की है। विधायक को लिखे गए पत्र में श्रीमती देवी ने कहा कि मनरेगा योजना के सहायक अभियंता द्वारा भ्रष्टाचार को बढ़ावा दिया जा रहा है साथ ही उनके कारनामों से उंटारी की जनता एवं लाभुक त्रस्त है।

## रामलला के प्राणप्रतिष्ठा को लेकर महासमिति की बैठक

गढ़वा। प्रभु श्री रामलला के होने वाले प्राणप्रतिष्ठा को लेकर श्री रामनवमी पूजा महासमिति जनरल की बैठक आयोजित की गई। बैठक में सभी अखाड़ों के सदस्यों ने प्रभु श्री रामलला के प्राणप्रतिष्ठा के उपलक्ष्य में अपने-अपने स्तर से भाष्य एवं दिव्य कार्यक्रम करने तथा शोभा यात्रा निकालने का निणय लिया। साथ ही समस्त सनातनी राम भक्तों से 22 जनवरी को अपने-अपने घरों में संध्या में दीप जलाने एवं घर के छत पर महावीरी झंडा लगाने का आग्रह किया।

## गोड्डा सांसद निशिकांत दुबे महागामा जाने के क्रम में मुख्य कारगिल चौक पर कार्यकर्ताओं से मिले

## जेल से संपादक को धमकी मिल रही है : निशिकांत दुबे

संवाददाता। गोड्डा

झारखंड में कानून व्यवस्था की स्थिति बंद से बदतर हो गई है। जेल से संपादक को धमकी मिल रही है और उल्टे केस भी दर्ज हो रहा है। ऐसी सरकार का और विपक्ष का मीडिया को बहिष्कार करना चाहिए। उक्त बातें गोड्डा सांसद निशिकांत दुबे ने रविवार की संध्या महागामा जाने के क्रम में मुख्य कारगिल चौक पर कही।

यहां कार्यकर्ताओं ने उनका जोरदार स्वागत किया। इस मौके पर मीडिया से बात करते हुए सांसद ने कहा कि झारखंड की स्थिति बहुत खराब है। चौथे स्तंभ कहलाने वाले मीडिया के लोग भी सुशिक्षित नहीं हैं। हम नेताओं को तो टारगेट पर लिया ही जा रहा है।



संपादक और पत्रकार भी सुरक्षित नहीं रह गए हैं। लूट के खेल में ऊपर से लेकर नीचे तक सभी आर्कट में डूबे हुए हैं। उन्होंने कहा कि बस तीन से

चार महीने की देरी है। तीसरी बार मोदी सरकार को केंद्र में आने दीजिए सारी स्थिति खुद पलट जाएगी। भ्रष्टाचारियों को लूट का हिसाब देना

होगा। सबका हिसाब किताब बराबर किया जाएगा। वन नेशन वन इलेक्शन के संकलन पर श्री दुबे ने कहा कि इलेक्शन की यह थ्यारी तो बेहतर है,

## जोरदार स्वागत

- प्रदेश की कानून व्यवस्था बंद से बदतर हो गई है
- सांसद दुबे का कार्यकर्ताओं ने जोरदार स्वागत किया

अगर इस पर सभी एकमत होते हैं तो इससे अच्छा कुछ नहीं है, यह होना चाहिए। मौके पर जिला अध्यक्ष राजीव मेहता, महामंत्री कृष्ण कन्हैया, जिला उपाध्यक्ष लक्ष्मी चक्रवर्ती, मीडिया प्रभारी विमल साह, युवा मोर्चा के प्रियंशू राज, सुरज सिंह, पवन झा, आलोक आनंद, सोशल मीडिया के पप्पू शर्मा सहित अन्य उपस्थित थे।

## पाटन में जनता की समस्याओं से रूबरू हुई विधायक पुष्पा देवी

पाटन (पलामू)। पाटन प्रखंड के कररकला गांव में विधायक पुष्पा देवी आम जनता की जन समस्याओं से रूबरू हुईं। उन्होंने कहा कि लोगों की जन समस्याओं का निराकरण करना ही मुख्य उद्देश्य है। कररकला के ग्रामीणों के द्वारा सड़क की मांग की। विधायक ने लोगों की जन समस्याओं को सुचीबद्ध करते हुए कहा कि आप लोगों की जो मांग है। सड़क का वह सड़क बहुत जल्द बनेगा। इसके लिए पलामू के पूर्व सांसद भाजपा नेता मनोज कुमार ने पथ निर्माण विभाग के अभियंता को आम जनता के सामने ही फोन लगाकर सड़क बनवाने का आदेश दिया। मौके पर विधायक प्रतिनिधि पाटन छतरपुर विधानसभा क्षेत्र जिला परिषद उमेश सिंह, विधायक प्रतिनिधि अशोक तिवारी, सुरेंद्र सिंह, समेत अन्य लोग मौजूद थे।

## घर-घर बांटे जा रहे हैं पूजित अक्षत और पत्रक

पाकुड़। 122 जनवरी को अयोध्या में श्री राम जन्मभूमि में श्री रामलला की प्रतिष्ठा कार्यक्रम को लेकर अयोध्या से आए पूजित अक्षत और पत्रक का वितरण राम भक्त हाथ जोड़कर घर-घर जाकर कर रहे हैं। वहीं अयोध्या आने का निर्माण दे रहे हैं। गली-गली में श्री राम का नारा गुंज रहा है। राम भक्तों की टोली घर-घर जाकर पूजित अक्षत एवं पत्रक देकर सभी सनातनी हिंदू को अक्षत एवं पत्रक जो अयोध्या से आए हैं का वितरण कर रहे हैं। जो अयोध्या नहीं आ पाएंगे वह अपने घर में दीयावली की तरह घर को सजाने का काम करें, यह आग्रह कर रहे हैं। इसी कड़ी में एक बार फिर शहर में श्री राम के नारे गुंजायमान देखा गया। नगर क्षेत्र के राजापड़ा, मूकामीतलला, बावरीपाड़ा में राम भक्तों की टोली ने घर-घर जाकर पूजित अक्षत और पत्रक का वितरण किया।

## गैंगस्टर अखिलेश सिंह गैंग के हरीश सिंह को पुलिस ने किया गिरफ्तार

## अजय के नाम से बिहार में छुपा था हिस्ट्रीशीटर हरीश

संवाददाता। जमशेदपुर

जमशेदपुर के गैंगस्टर अखिलेश सिंह गैंग का शांतिर अपराधी हरीश सिंह उर्फ छोटे सिंह को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस ने उसे बिहार के पटना से सटे राजगीर के एक होटल से गिरफ्तार किया था। वहां वह अपने परिवार संग घूमने गया था। रविवार को एसएसपी किशोर कोशल ने मामले का खुलासा कर दिया है। एसएसपी ने बताया कि हरीश को खिलाफ शहर और आस-पास के कई थानों में लगभग 30 मामले दर्ज हैं। पुलिस को हरीश की कई दिनों से तलाश थी। फरार होने के बाद से वह बिहार और झारखंड में लगातार आपना ठिकाना बदल रहा था। पुलिस को गुप्त सूचना मिली कि हरीश परिवार के साथ राजगीर घूमने जाने वाला है। इसके बाद एक टीम का गठन कर बिहार भेजा गया, जहां हरीश को गिरफ्तार कर लिया गया।

**नाम बदल कर रहा था हरीश** : एसएसपी ने बताया कि हरीश सिंह होटल में अजय कुमार के नाम से ठहरा था। जब पुलिस उसके पास पहुंची तो पहले उसने पुलिस को गुमराह करने के लिए अपना नाम अजय बताया। पुलिस ने जब उससे कड़ाई से पूछताछ की तो उसने सब कुछ कबूल कर लिया। तलाशी के क्रम में हरीश के पास से कुल चार मोबाइल फोन, दो सिम कार्ड और दो



फर्जी आधार कार्ड मिले हैं। इस मामले में सीतारामदेरा थाना में एक प्राथमिकी भी दर्ज की गई है। एसएसपी ने बताया कि एक आधार कार्ड में फोटो हरीश की थी पर नाम अजय कुमार था, वहीं दूसरा आधार कार्ड संजय रविदास के नाम पर था। पुलिस हरीश को रिमांड पर लेकर पूछताछ करेगी और उसपर सीसीए लगाने की अनुसंधान करेगी।

**पुलिस ने पैदल सड़कों पर घुमाया** : पुलिस ने हरीश सिंह को जेल भेजने से पहले पैदल ही सड़कों पर घुमाया। हालांकि पुलिस का कहना है कि जिस वाहन में हरीश को लाया जा रहा था, वह वाहन खराब हो गई थी। इस कारण उसे पैदल ही लाया गया। इसके पूर्व कन्हैया सिंह को भी पुलिस ने इसी तरह सड़कों पर घुमाया था।

**जमशेदपुर कोर्ट में वकील बन कर पहुंचा था हरीश** : हरीश सीतारामदेरा गैंगवार मामले के बाद से ही फरार चल रहा था। 11 मार्च 2021 को कोर्ट में सुनवाई के दौरान

## इन थानों में दर्ज हैं कई मामले

- साकवी थाना कांड संख्या 15/11
- आजादनगर थाना कांड संख्या 191/08
- बर्मागाइन्स थाना कांड संख्या 100/08
- गोलमुरी थाना कांड संख्या 148/08
- गोलमुरी थाना कांड संख्या 101/08
- साकवी थाना कांड संख्या 139/11
- साकवी थाना कांड संख्या 224/06
- साकवी थाना कांड संख्या 04/2010
- सीतारामदेरा थाना कांड संख्या 24/08
- सीतारामदेरा थाना कांड संख्या 26/2009
- सीतारामदेरा थाना कांड संख्या 47/11
- एमजीएम थाना कांड संख्या 47/11

वह वकील बनकर पहुंचा और अपना बयान दर्ज कराकर वहां से निकल

- मानगो थाना कांड संख्या 30/17
- साकवी थाना कांड संख्या 164/14
- गोलमुरी थाना कांड संख्या 41/08
- साकवी थाना कांड संख्या 71/07
- साकवी थाना कांड संख्या 05/11
- गोलमुरी थाना कांड संख्या 107/16
- साकवी थाना कांड संख्या 164/14
- सीतारामदेरा थाना कांड संख्या 199/16
- सोनारी थाना कांड संख्या 235/16
- साकवी थाना कांड संख्या 137/16
- गोलमुरी थाना कांड संख्या 322/13
- आदित्यपुर थाना कांड संख्या 123/2010
- आदित्यपुर थाना कांड संख्या 357/10
- सीतारामदेरा थाना कांड संख्या 46/20

गया। इसकी भनक पुलिस को भी नहीं लगी थी।

## कई पंचायतों का पूर्व विधायक प्रकाश राम ने किया दौरा

## प्रकाश ने मृतक के परिजनों को दिया मदद का आश्वासन



संवाददाता। चंदवा, लातेहार

लातेहार विधानसभा क्षेत्र के पूर्व विधायक प्रकाश राम शनिवार को क्षेत्र के विभिन्न पंचायतों का दौरा किया। भाजपा कार्यकर्ताओं और आमजनों से मिलकर उनका कुशलक्षेम जाना। प्रकाश राम बनहरीदी गांव पहुंचे, जहां मुखिया रमेश उरांव के पिता के निधन पर दुख जताते हुए परिजनों को ढांडस बंधाया। इसके बाद उन्होंने विजय यादव के घर पर कार्यकर्ताओं से मुलाकात की उनकी समस्याओं को जाना। वहीं

हाल ही में कैसर रोग से पीड़ित अनुज उरांव के निधन पर उनके घर जाकर उनके परिजनों को ढांडस बंधाते हुए उनके पिता जयमंगल उरांव को आश्चर्य किया कि इस दुख की घड़ी में वो उनके साथ खड़े हैं। होलंग निवासी सुरेश साव के घर पहुंच उनकी माता के ब्रह्मभोज कार्यक्रम में प्रकाश राम शामिल हुए। बता दें कि मुंबई में काम के दौरान विष्णु उरांव की मौत हो गयी थी। पूर्व विधायक ने परिजनों से मिलकर सरकारी प्रक्रिया के तहत मिलने वाली मदद में सहयोग करने का आश्वासन दिया।

## समारोह

झारखंड स्पीकर रबिंद्रनाथ महतो पुल निर्माण के भूमि पूजन समारोह में हुए शामिल

## विरोधियों को विकास दिखाई नहीं दे रहा है : स्पीकर

संवाददाता। जामताड़ा

नाला विधान सभा क्षेत्र में जनता व किसानों के हित में विकास का काम किया गया है। सदियों से क्षेत्र के अनेको गांव में बिजली नहीं थी। सड़कें नहीं थीं। नदी पर पुल पुलिया नहीं थी, जिसे काफी जटिल जहद के बाद पटरी पर लाया गया। फिर भी विरोधियों को विकास दिखाई नहीं दे रहा है।

ये बातें नाला विधायक सह झारखंड स्पीकर रबिंद्रनाथ महतो ने कुंडहिट के कटना गांव के सिधेश्वरी नदी पर सात करोड़ की लागत से बनने वाले पुल निर्माण के भूमि पूजन समारोह में कही। कहा कि जब वह पहली बार विधायक बने तो क्षेत्र के



तीन सौ गांव में बिजली पहुंचाया। उस समय राजीव गांधी विद्युतीकरण योजना के तहत बिजली का काम चल रहा था। इस बार जब स्पीकर बने क्षेत्र में वहीं बिजली की समस्या थी। थोड़ी हवा चलने व आसमान में बिजली

चमकने से ही नाला की बिजली गुल हो जाती थी। फाल्ट खोजने में कई दिन लग जाते थे।

इसे देखते हुए रांची विधानसभा में बिजली विभाग के बड़े अधिकारियों को समस्या सुनाया तो उनलोगों ने

## बोले रबिंद्रनाथ

- सिधेश्वरी नदी पर 7 करोड़ की लागत से बनेगा पुल
- स्पीकर ने बिजली सब स्टेशन को बढ़ाने का सुझाव दिया था

पावर ग्रिड का निर्माण एवं बिजली सब स्टेशन को बढ़ाने का सुझाव दिया। बिजली विभाग के सुझाव से उन्होंने नाला विधान सभा क्षेत्र में कई बिजली सब स्टेशन का निर्माण कराया तथा कुंडहिट के भेलुवा में बिजली ग्रिड का निर्माण कराया। बहुत जल्द ग्रिड चालू होगा और 24 घण्टे लोगों को बिजली मिलेगी। उन्होंने कहा कि किसानों को

सुविधा के लिए पांच हजार मीट्रिक टन क्षमता का कोल्ड स्टोरेज का निर्माण किया। क्षेत्र में मुश्किल से पांच से दस प्रतिशत लोग नोकरी में हैं और इतना ही लोग व्यापार में हैं। शेष 80 फीसदी लोग कृषि कार्य से जुड़े हैं। उनकी मेहनत बेकार न जाय इसलिए कोल्ड स्टोर का निर्माण किया। किसान बड़ी मेहनत से पूंजी लगाकर खेती करते हैं।

उनकी उपज का सही मूल्य न मिले तो वह धीरे-धीरे खेती कार्य से विमुख हो जाएंगे। इसलिए कोल्ड स्टोर का निर्माण किया गया। साथ ही विधानसभा क्षेत्र के अजय नदी, शिला नदी, कुकली नदी, सिधेश्वरी नदी में दर्जनों उच्च स्तरीय पुल का निर्माण हुआ। दर्जनों सड़कें बनीं।

## आओ जानें

## सामान्य ज्ञान

- देश में कहां नयी गेको प्रजाति की खोज की गयी - मिजोरम
- झारखंड का प्रमुख पर्व कौन है - सरहुल
- किसने महाद सत्याग्रह का नेतृत्व था - डॉ. भीमराव अंबेडकर
- वलरोपोलोरोकार्बन को किस और नाम से भी जाना जाता है - फ्रीऑन
- किस पहला लाइफटाइम डिस्टर्बिंग द पीस अवार्ड

- मिला - सलमान रुश्दी
- झारखंड में टाटा फुटबॉल अकादमी कहां स्थित है - जमशेदपुर
- भारत में तवावोहर झील कहां पर है - मध्यप्रदेश
- भारत में मूंफाली का सबसे बड़ा उत्पादक राज्य - गुजरात
- चेचक किसके कारण होता है - वायरस
- किस साल अर्जुन पुरस्कार की शुरुआत हुई थी - 1961

## न्यूज अपडेट

## लोहरदग्गा में बाजकूम चैंपियन ट्राफी का शुभारंभ



लातेहार। रेलवे स्टेशन क्षेत्र के बाजकूम खेल मैदान में रविवार से बाजकूम चैंपियन ट्राफी सीजन एक जूनियर क्रिकेट प्रतियोगिता का शुभारंभ किया गया। उद्घाटन मैच बीएफसी अलगडोह बनाम शशि फिल्टर मनिका के बीच हुआ। बीएफसी अलगडोह ने टॉस जीत कर पहले बल्लेबाजी करते हुए 7 विकेट खोकर 10 ओवर में 99 रन बनाया। लक्ष्य का पीछा करते हुए शशि फिल्टर मनिका की टीम 6 ओवरों में 25 रनों में ही सिमट गई। बीएफसी अलगडोह ने मैच 74 रनों से जीत लिया। इससे पहले बतौर मुख्य अतिथि के रूप में कांग्रेस के प्रदेश संयोजक सह डालटेनगंज छतरपुर विधानसभा प्रभारी विजय बहादुर सिंह, जिला कांग्रेस प्रवक्ता पंकज तिवारी व विवेक कुमार सोनी ने प्रतियोगिता का उद्घाटन किया। मौके पर टूर्नामेंट के अध्यक्ष आशीष कुमार, दीपक सिंह, प्रिंस सिंह, आदर्श कुमार, बाँबी कुमार, राजा सिंह, सनी सिंह आदि लोग मौजूद थे।

## निःशुल्क कृत्रिम अंग प्रत्यारोपण शिविर का शुभारंभ

जमशेदपुर। मारवाड़ी युवा मंच स्टील सिटी सुरभि शाखा द्वारा श्री भगवान महावीर विकास सहायता समिति के सहयोग से साकची स्थित श्री अग्रसेन भवन में निःशुल्क कृत्रिम अंग प्रत्यारोपण शिविर का आयोजन किया गया है। दो दिवसीय इस शिविर का रविवार को शुभारंभ हुआ। सुरभि शाखा अध्यक्ष निशा सिंघल एवं सचिव कविता अग्रवाल के संयुक्त नेतृत्व में शिविर का शुभारंभ शाखा की पूर्व अध्यक्षों द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। मौके पर कार्यक्रम संयोजिका ऊषा चौधरी एवं खुशरू कांडिया ने बताया कि इस शिविर में 200 जरूरतमंद लोगों ने अपना पंजीकरण करवाया है। इस शिविर में जरूरत के अनुसार कृत्रिम हाथ, पांव, केलिपर्स, वैशाखी, सुनने की मशीन उपलब्ध करावाई जाएगी। इसका आयोजन स्वर्गीय अशोक अग्रवाल की पुण्यतिथि में उनके अनुज कमल अग्रवाल (कमल फार्मास्यूटिकल्स) के द्वारा किया गया है। इस कार्यक्रम का समापन समारोह सोमवार 08 जनवरी की शाम 04.30 बजे होगा। सुरभि शाखा की पूर्व अध्यक्षों ने बताया कि इस शिविर का लाभ लेने वाला दिव्यांग बिना किसी सहारे के चल सकते हैं।

## खोरा गांव में फेल हो रही है हर घर नल जल योजना

गुमला। विभागीय उदासीनता और संवेदक की लापरवाही के कारण खोरा गांव में हर घर नल जल योजना फेल हो गया है। यह हाल जिला मुख्यालय से सटे खोरा पंचायत का है। वार्ड सदस्य सह पूर्व उप मुखिया सत्यभामा देवी ने खोरा पंचायत के लोगों को हर घर नल जल योजना का लाभ नहीं मिलने पर चिंता जताया है और योजना के फेल होने के पीछे विभागीय अधिकारी की उदासीनता और संवेदक की मनमानी बताया है। कहा कि विभागीय अधिकारी का नियमित अनुश्रवण नहीं होने के कारण संवेदक मनमानी कर निकल जा रहा है। खोरा पंचायत में पिछले छह माह से नल जल योजना का काम चल रहा है। खोरा खास में अब तक लोगों को इसका लाभ नहीं मिल रहा है। ठेकेदार आधा अधूरा काम कर छोड़ दिया है। मानक मापदंड के अनुकूल काम नहीं होने को शिकायत पंचायत के प्रतिनिधियों ने विभाग के कर्मीय अभियंता को भी दिया है लेकिन विभागीय अधिकारियों की ओर से योजनाओं को ईमानदारी पूर्वक धरातल पर उतारने में कोई दिलचस्पी नहीं देखा रहे हैं। हर घर नल जल योजना के सरकारी दावे हवा हवाई साबित हो रही है।

## पंससों ने मुखिया संघ के आरोपों को गलत ठहराया

बाघमारा। पंचायत समिति सदस्यों ने मुखिया संघ के आरोपों को गलत ठहराया है। बाघमारा प्रखंड में झारखंड सरकार के द्वारा विभिन्न पंचायतों में अबुआ आवास योजना के आर्बंटन में चयन समिति के द्वारा लाभुकों के चयन में योग्य एवं अयोग्य के सवाल पर प्रखंड मुखिया संघ एवं पंचायत समिति सदस्य के बीच सवाल खड़ा करने से विवाद उत्पन्न हो गया है। मामले को लेकर एक ओर जहां प्रखंड मुखिया संघ ने शुरुकार के दिन बैठक कर योजना में लाभुकों के चयन में चयन समिति द्वारा अयोग्य लोगों का चयन करने का आरोप लगाया है। पंससों ने कहा कि चयन समिति के द्वारा उचित जरूरतमंद लाभुकों को योजना का लाभ देने के लिए चयनित किया गया है न कि अयोग्य लोगों को इसका लाभ पहुंचाने के लिए।

## जिले में अपराध की घटनाओं में भारी वृद्धि: शत्रुघ्न

मेदिनीनगर। पलामू पुलिस की कार्यशैली से जिले में अपराध की घटनाओं में भारी वृद्धि हुई है। उक्त बातें रविवार को झारखंड क्रांति मंच के केन्द्रीय अध्यक्ष शत्रुघ्न कुमार शत्रु ने कही। वे मेदिनीनगर के पेटल नगर सुदना स्थित आवास पर प्रेस वार्ता को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि पलामू पुलिस की अकर्मण्यता व भ्रष्ट कार्यशैली की वजह से जिले के शहरी व ग्रामीण क्षेत्रों में चोरी की घटनाओं में बेतहाशा वृद्धि के साथ अपराध की दरों में इजाफा हो रहा है, जो निंदनीय है। उन्होंने कहा है कि मेदिनीनगर में पुलिस को चोरों, उच्चकों व अपराधियों को पकड़ने की उत्तनी चिंता नहीं है, जितनी चिंता राजा मेदिनीनगर व शहीद नीलाम्बर-पीताम्बर की प्रतिमा स्थापित कराने हेतु संविधान बचाओ मोर्चा पलामू के आन्दोलनकारी नेताओं पर फर्जी मुकदमा दर्ज कर उन्हें गिरफ्तार करने की है।

## धुमकुड़िया त्वरस्था को सुव्यवस्थित करने में समाज करे सहयोग

गुमला। गुमला के खखरी पहाण आदिवासी उच्च विद्यालय कोटाम में रविवार को अखिल भारतीय आदिवासी विकास परिषद पड़हा केन्द्र कोटाम, सरना प्रार्थना सभा रांची और राष्ट्रीय आदिवासी एकता परिषद गुमला की संयुक्त तत्वावधान में धुमकुड़िया 2024 का आयोजन किया गया। स्वागत भाषण करते हुए ब्रज किशोर उरांव ने धुमकुड़िया में धुमधारणा, कार्य एवं विशेषता की चर्चा की और आदिवासी संघ में धुमकुड़िया व्यवस्था को बरकरार रखने में सामूहिक सहयोग करने पर बल दिया। अजय लकड़ा और प्रो.वदे उरांव ने आदिवासी समाज की विशेषता पर अपने विचार व्यक्त किए। संतोष प्रधान ने आदिवासी युवाओं को कैरियर निर्माण की सलाह दी। डोरंडा कालेज के प्रो. नारायण भगत ने आदिवासी और उनकी भाषा कुडुख के महत्व पर चर्चा करते हुए कहा कि भाषा ही हमारी पहचान है। सरना प्रार्थना सभा के अध्यक्ष संजय कुन्वर ने सरना धर्म के महत्व पर प्रकाश डाला। रामचन्द्र उरांव ने आदिवासीयों की रुढ़िवादी अवस्था, संवैधानिक अधिकार आदि की बच्चों को जानकारी दी।



## आपका स्वागत है..

# चिली की टीम पहुंची रांची सेल्फी की मची होड़

रांची। रांची में 13 से 19 जनवरी तक एफआईएच हॉकी ओलंपिक क्वालीफायर का आयोजन किया जा रहा है। ओलंपिक में जगह बनाने की उम्मीद से एक-एक करके टीम का रांची आना शुरू हो गया है। चिली महिला हॉकी टीम रविवार को रांची पहुंची। उनका पारंपरिक तरीके से स्वागत किया गया। सह-कप्तान कमीला कराग व मानुएला उरीज के नेतृत्व में व हेड कोच सेजियो विगिल के मार्गदर्शन में चिली ने अंतरराष्ट्रीय मैदान पर अपनी पहचान बनाने का लक्ष्य बनाया है।



## ब्रीफ खबरें

### अबरार पर कार्रवाई कर सकता है पीसीबी



कराची। पीसीबी ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टेस्ट श्रृंखला के दौरान चिकित्सा टीम के निर्देशों का पालन नहीं करने के लिए लेग स्पिनर अबरार अहमद पर कार्रवाई कर सकता है। अबरार तंत्रिका तंत्र से जुड़ी समस्या के कारण ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ एक मैच भी नहीं खेल पाए थे। अबरार तंत्रिका तंत्र से जुड़ी समस्या के कारण ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ एक मैच भी नहीं खेल पाए थे।

### रियाल व एटलेटिको मैड्रिड अंतिम 16 में

डिविजन के क्लब अरिडोना के आसानी से 3-1 से हराकर कोपा डेल रे फुटबॉल टूर्नामेंट के अंतिम 16 में प्रवेश किया। मौजूदा चैंपियन रियाल मैड्रिड ने शुरू से दबदबा बनाए रखा। उसकी तरफ से जोसेलु, ब्राहम डियारा और रोड्रिगो ने गोल किए। रियाल मैड्रिड के डिफेंडर नाचो मैड्रिड ने अंतिम क्षणों में आत्मघाती गोल करके उसका खाता खोला। एटलेटिको मैड्रिड की अंतिम 16 में जगह बनाने में सफल रहा।

### खाजा की अपील खारिज की गयी

मेलबर्न। आर्मबैंड (काली पट्टी) पहनने के कारण लगे प्रतिबंध के खिलाफ ऑस्ट्रेलिया के सलामी बल्लेबाज उस्मान खाजा की अपील को अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद ने खारिज कर दिया। यह दावा सिडनी में ऑस्ट्रेलिया के एक रिपोर्ट में रविवार को किया गया। खाजा ने पाकिस्तान के खिलाफ तीन मैचों की श्रृंखला के शुरुआती टेस्ट के दौरान गाजा में इयाइल और फिलीपस्तीन के बीच चल रहे संघर्ष से प्रभावित होने वाले बच्चों के समर्थन में बांह पर काली पट्टी बांधी थी।

### अफरीदी को कार्यभार प्रबंधन के तहत विश्राम



कराची। पाकिस्तान क्रिकेट टीम के निदेशक मोहम्मद हफीज ने कहा कि तेज गेंदबाज शाहीन शाह अफरीदी को कार्यभार प्रबंधन के तहत ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ सिडनी में खेले गए तीसरे और अंतिम टेस्ट क्रिकेट मैच में विश्राम दिया गया था। ऑस्ट्रेलिया ने सिडनी में शनिवार को पाकिस्तान को 8 विकेट से हराकर तीन मैच की श्रृंखला में क्लीनस्वीप किया।

### रोस ब्राव ने जीता उकार रैली का पहला चरण

अल हिनाकिया (सऊदी अरब)। हीरो मोटोस्पोर्ट्स के राइडर रोस ब्राव ने डकार रैली के बाइक वर्ग का पहला चरण शनिवार को यहां अपने नाम कर इतिहास रचा। ब्राव को इस जीत से भारतीय बाइक निर्माता कंपनी पहली बार डकार रैली में किसी चरण की तांति का के बाद शीर्ष स्थान पर पहुंच गयी। डकार रैली का यह 46वां सत्र है। दुनिया के सबसे मुश्किल रैली रेस में से एक डकार रैली के बाइक वर्ग में 136 राइडर ने अल उला से अल हिनाकिया के बीच हुए पहले चरण में भाग लिया।

## प्रतियोगिता संपन्न : ब्रिस्बेन इंटरनेशनल टेनिस टूर्नामेंट

# रयबाकिना-दिमित्रीव चैंपियन

एजेसी। ब्रिस्बेन

एलेना रयबाकिना ने बेहतरीन खेल का नजारा पेश करते हुए रविवार को यहां शीर्ष वरीयता प्राप्त आर्यना सबालेका को सीधे सेटों में हराकर ब्रिस्बेन इंटरनेशनल टेनिस टूर्नामेंट में महिला एकल का खिताब जीता। दूसरी वरीयता प्राप्त रयबाकिना ने फाइनल में सबालेका को आसानी से 6-0, 6-3 से हराकर अपने करियर का छठा खिताब जीता और ऑस्ट्रेलियाई ओपन के लिए अपनी तैयारी का पुख्ता नमूना भी पेश किया। इससे पहले इन दोनों खिलाड़ियों के बीच जो सात मुकाबले हुए थे उनमें से पांच में सबालेका ने जीत दर्ज की थी, लेकिन रविवार को विश्व में चौथे नंबर की खिलाड़ी रयबाकिना के ग्राउंडस्ट्रीक्स का उनके पास कोई जवाब नहीं था।

सबालेका ने पिछले साल रयबाकिना को हराकर ऑस्ट्रेलियाई ओपन का खिताब जीता था, लेकिन यहां पहले सेट में उन्होंने अपनी तीन सर्विस गंवाईं। रयबाकिना ने पहला सेट केवल 24 मिनट में जीता। रयबाकिना ने दूसरे सेट के तीसरे गेम में अपनी सर्विस गंवाईं लेकिन उन्होंने तुरंत ही अगले गेम में ब्रेक प्वाइंट लेकर हिसाब बराबर कर दिया। इसके बाद उन्होंने मैच जीतने में ज्यादा समय नहीं लगाया।



### विश्व में 14वें नंबर के खिलाड़ी दिमित्रीव का यह करियर का नौवां खिताब

पुरुष एकल के फाइनल में दूसरी वरीयता प्राप्त ग्रिगोर दिमित्रीव ने शीर्ष वरीयता प्राप्त होल्गर रुने को 7-6 (5), 6-4 से हराकर छह साल में अपना पहला खिताब जीता। यह मैच दो घंटे 13 मिनट तक चला और केवल एक बार किसी खिलाड़ी की सर्विस टूटी। पहले सेट में दोनों खिलाड़ियों के बीच कड़ा मुकाबला देखने को मिला। दिमित्रीव ने टाइब्रैक में यह सेट अपने नाम किया। उन्होंने दूसरे सेट के आठवें गेम में रुने की सर्विस तोड़कर 4-3 से बढ़त बनाई और फिर अपनी सर्विस पर मैच जीता। विश्व में 14वें नंबर के खिलाड़ी दिमित्रीव का यह करियर का नौवां और 2017 में एटीपी फाइनल्स के बाद पहला खिताब है।

### चोट के कारण आस्ट्रेलियाई ओपन से हटे राफेल नडाल

एजेसी। मेलबर्न (ऑस्ट्रेलिया)

राफेल नडाल ने चोट के कारण आस्ट्रेलियाई ओपन से हटने का फैसला किया, जबकि उन्होंने 12 महीने तक खेल से बाहर रहने के बाद वापसी में केवल एक ही टूर्नामेंट खेला था। नडाल ने कहा कि उन्हें अपने सर्जरी हुए कूल्हों की चिंता है, क्योंकि शूक्रवार को ब्रिस्बेन टूर्नामेंट के क्वार्टरफाइनल मुकाबले के तीसरे सेट में उन्हें 'मेडिकल टाइम आउट' लेना पड़ा था, जिसमें वह जोर्डन थाम्पसन से हार गये थे। इस 22 बार के ग्रैंडस्लैम विजेता ने कहा था कि उन्हें शुरू में 'टेंडन मुद्दे' के बजाय यह मांसपेशियों में खिंचाव की समस्या लगी थी। पिछले साल इसी दौरान उन्हें 'टेंडन' की समस्या से काफी दर्द झेलना पड़ा था। लेकिन उन्होंने रविवार को सोशल मीडिया पर पोस्ट किया कि मेलबर्न से आने के बाद हुए स्कैन में पता चला है कि उनकी मांसपेशी में एक छोटा सा घाव है और इसके उपचार के लिए वह वापस स्पेन जा रहे हैं।



आस्ट्रेलियाई ओपन 14 जनवरी से मेलबर्न पार्क में शुरू होगा

उन्होंने 'एक्स' पर कहा, इस समय मैं उच्चतम स्तर के पांच सेट के मैच में हिस्सा लेने के लिए तैयार नहीं हूँ, नडाल ने कहा, मैंने इस वापसी के लिए पूरे साल बहुत लक्ष्य तैयार किए हैं और जैसा कि मैंने हमेशा जिज्ञासा की है कि मेरा लक्ष्य तीन महीनों में अपने सर्वश्रेष्ठ स्तर पर पहुंचने का है। उन्होंने कहा, मेरे लिए दुखद खबर है कि मैं मेलबर्न में दर्शकों के सामने नहीं खेल पाऊंगा, यह बहुत बुरी खबर थी नहीं है क्योंकि हम सत्र के लिए सकारात्मक बने रहेंगे।

## 'कम मैच के लिए टी20 जिम्मेदार'

दक्षिण अफ्रीका के महान बल्लेबाज एबी डिविलियर्स ने रखी राय

भाषा। डरबन

दक्षिण अफ्रीका के महान बल्लेबाज एबी डिविलियर्स इस बात से खफा हैं कि हाल में भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच समाप्त हुई श्रृंखला में केवल दो टेस्ट मैच ही खेले गये, जिसके लिए उन्होंने दुनिया भर में धड़ल्ले से चल रही टी20 लीग को जिम्मेदार ठहराया। डिविलियर्स ने बड़ी श्रृंखला की वकालत करते हुए कहा कि अगर दुनिया की सर्वश्रेष्ठ टीम का पता करना है तो 'कुछ तो बदलना होगा'। भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच खेले गये टेस्ट श्रृंखला 1-1 से बराबरी पर छूटी जिसमें मेजबान टीम ने संचुरियन में शुरुआती टेस्ट पारी और 32 रन से जीता जबकि मेहमान टीम ने केप टाउन में सात विकेट से दूसरा टेस्ट मैच जीता।

डिविलियर्स ने अपने यूट्यूब चैनल पर कहा, मैं इससे खुश नहीं हूँ कि श्रृंखला में तीसरा टेस्ट नहीं था। आपको इसके लिए टी20 क्रिकेट को



जिम्मेदार ठहराना होगा, जो दुनिया भर में खेले जा रही हैं। उन्होंने कहा, मैं नहीं जानता कि किस दोषी ठहराया जाये लेकिन मैं समझता हूँ कि कुछ तो गलत है। अगर आप सभी टीमों को प्रतिस्पर्धा करते हुए देखना चाहते हो और दुनिया में कौन सर्वश्रेष्ठ टीम है, यह देखना चाहते तो कुछ तो बदलाव करना होगा। दक्षिण अफ्रीका अब फरवरी में न्यूजीलैंड का दौरा करेगी जो भी दो टेस्ट मैच की श्रृंखला के लिए ही होगा, लेकिन जब क्रिकेट

### खास बातें

- भारत-अफ्रीका टेस्ट सीरीज में खेले गए सिर्फ दो मैच
- एबी डिविलियर्स ने भी बड़ी श्रृंखला की वकालत की

दक्षिण अफ्रीका ने इस श्रृंखला के लिए दूसरे दर्जे की टीम की घोषणा की तो सभी काफी हैरान हो गये क्योंकि इसमें 'अनकैप्ड' (जिसने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट नहीं खेला हो) इस श्रृंखला की तारीखें एसए20 लीग (दक्षिण अफ्रीका टी20 लीग) के दूसरे चरण के साथ पड़ रही हैं, जो 10 जनवरी से 10 फरवरी के बीच खेले जाएंगी।

डिविलियर्स को लगता है कि टेस्ट क्रिकेट दबाव में है और उन्हें स्वीकार किया कि खिलाड़ी, और कोच उन्हें टूर्नामेंट को चुनेंगे जिसमें अच्छी धनराशि मिल रही है।

### यशस्वी को काफी मौके मिलेंगे : सोरव गांगुली

कोलकाता। पूर्व कप्तान सोरव गांगुली ने जून में होने वाली टी20 विश्व कप के लिए रविवार को भारतीय टीम में रोहित शर्मा और विराट कोहली को शामिल करने का समर्थन किया। इन दोनों दिग्गज खिलाड़ियों ने लगभग 14 महीनों से किसी भी टी20 अंतरराष्ट्रीय मैच में हिस्सा नहीं लिया है, पर दोनों ने खुद को खेल के सबसे छोटे प्रारूप के लिए उपलब्ध बताया है, जिससे यह देखा जा सकता है कि उन्हें 11 जनवरी से मोहाली में अफगानिस्तान के खिलाफ शुरू होने वाली तीन मैचों की टी20 अंतरराष्ट्रीय श्रृंखला के लिए चुना जाता है या नहीं। गांगुली ने कहा, निश्चित रूप से रोहित को टी20 अंतरराष्ट्रीय विश्व कप में टीम की कप्तानी करनी चाहिए, विराट कोहली को भी टीम में होना चाहिए, विराट शानदार खिलाड़ी हैं। 14 महीने बाद वापसी करने से कुछ नहीं होगा। टी20 विश्व कप में 10 नवंबर को इंग्लैंड से सेफा में भारत की हार इन दोनों खिलाड़ियों का छोटे प्रारूप का अंतिम मैच था।



## इगा स्वियातेक ने कर्बर को हराया

सिडनी। शीर्ष रैंकिंग की टेनिस खिलाड़ी इगा स्वियातेक ने रविवार को यहां यूनाइटेड कप फाइनल में एंजेलिक कर्बर के खिलाफ सीधे सेटों में जीत दर्ज करके जर्मनी के खिलाफ पोलैंड की टीम को शुरुआती बढ़त दिला दी। चार ग्रैंड स्लैम खिताब जीतने वाली पोलैंड की खिलाड़ी ने 70 मिनट तक चले मुकाबले में कर्बर को 6-3, 6-0 से हराया। इस जीत के साथ ही पोलैंड की टीम ने इस मिश्रित (पुरुष और महिला खिलाड़ियों की संयुक्त टीम) टूर्नामेंट के मैचों में अपने लगातार जीत के रिकॉर्ड को सुधार किया। टीम को यह 12वीं जीत है। अपने पहले बच्चे के जन्म के बाद वापसी कर रही कर्बर ने सेमीफाइनल में ऑस्ट्रेलिया की अजला टोमलजाओविक के खिलाफ दो मैच प्वाइंट बचाए थे लेकिन वह स्वियातेक की कड़ी चुनौती से पार नहीं पा सकी। कर्बर ने शुरुआती सेट में कड़ी टक्कर दी लेकिन 22 वर्षीय स्वियातेक ने आठवें गेम को ब्रेक करने के बाद पीछे मुड़कर नहीं दिखा। उन्होंने पहला सेट 48 मिनट में 6-3 से जीता। दूसरे सेट में कर्बर पोलैंड की खिलाड़ी को कोई टक्कर नहीं दे सकी।

## जूनियर महिला राष्ट्रीय शिविर के लिए 41 खिलाड़ियों का चयन किया

भाषा। नयी दिल्ली

हॉकी इंडिया ने बंगलुरु में साई परिसर में सोमवार से शुरू होने वाले जूनियर महिला राष्ट्रीय कोचिंग शिविर के लिए रविवार को 41 सदस्यीय टीम घोषित की। हॉकी इंडिया की विज्ञान के अनुसार खिलाड़ियों का चयन 2023 में घरेलू चैंपियनशिप के प्रदर्शन के आधार पर किया गया। एक महीने तक चलने वाले इस शिविर में भाग लेने वाले खिलाड़ियों को कोच तुषार खंडेकर के पास रिपोर्ट करनी होगी। शिविर छह फरवरी को समाप्त होगा।

खांडेकर ने कहा, खिलाड़ियों का चयन हॉकी इंडिया जूनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप, क्षेत्रीय चैंपियनशिप के अलावा इनके प्रदर्शन के आधार पर किया गया है।

चुने गए खिलाड़ी इस प्रकार हैं: गोलकीपर: विद्याश्री वी, अदिति माहेश्वरी, निधि, एंगेल हर्षानी मिंज, डिफेंडर: लालथलथलुआंगी, नौरू कुर्लू, ममिता ओम्प, थॉजाओजम निरुपमा देवी, ज्योति सिंह, अंजलि बरवा, पवनप्रतन कौर, पूजा साहू, मिडफील्डर: प्रियंका डोगरा, रजनी करकेटा, एफ लालबी अक्सियामी, मनीषा, निराली कुर्पूर, हिना बानो, क्षेत्रमयुम सोनिया देवी, अनिशा साहू, प्रियंका यादव, खेदेम शिलेमा, सुप्रिया कुर्पूर, जयसिद्धी कौर, बनिमा धान, हुदा खान, साक्षी राणा, फॉरवर्ड: सोमन, संजना होरो, देवममा पीजी, इशिका, हिमांशी शरद गवन्डे, कनिका सिवाव, निशा मिंज, यमुनना, गीता यादव, गुरमेल कौर, लालरिनरुपू, सुमनुदी दास, अश्विनी पंजाब कोलकर, सुनिलिता टोयो।

## दिल की बात 37 वर्षीय सलामी बल्लेबाज ने सिडनी में अपना अंतिम टेस्ट मैच खेला

# कोच बनना चाहते हैं वार्नर, कहा- जल्द खत्म होगी छींटाकशी

भाषा। सिडनी

ऑस्ट्रेलिया के दिग्गज सलामी बल्लेबाज डेविड वार्नर भविष्य में कोचिंग से जुड़ना चाहते हैं और उन्होंने इसके साथ ही कहा कि इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) जैसी घरेलू प्रतियोगिताओं में आपस में डेविड रूम सजा करके के कारण आले एक दशक के अंदर क्रिकेट से छींटाकशी समाप्त हो जाएगी। इस 37 वर्षीय सलामी बल्लेबाज ने शनिवार को सिडनी में अपना अंतिम टेस्ट मैच खेला।

ऑस्ट्रेलिया ने पाकिस्तान के खिलाफ इस मैच में 8 विकेट से जीत दर्ज करके तीन मैचों की श्रृंखला में क्लीनस्वीप किया था।

### खास बातें

- डेविड वार्नर पहले ही वनडे से रिटायरमेंट ले लिया था
- आखिरी मैच में वार्नर ने यादगार पारी खेली
- ऑस्ट्रेलिया ने पाकिस्तान को आठ विकेट ने हराया

वार्नर पहले ही एक दिवसीय अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास लेने की घोषणा कर चुके हैं लेकिन वह टी20 अंतरराष्ट्रीय और विश्व भर की टी20 लीग में खेले के लिए उपलब्ध रहेंगे।

### टीम में आया तो मेरा काम विरोधी खिलाड़ियों को परेशान करना



वार्नर ने 'फॉक्स क्रिकेट' से कहा, हां मेरी भविष्य में कोचिंग से जुड़ने की इच्छा है। पहले मुझे अपनी पत्नी से बात करनी होगी कि क्या मुझे कुछ और दिन तक पर से बाहर रहने की अनुमति है। बाएं हाथ के इस बल्लेबाज को 2018 में केपटाउन में गेंद से छेड़छाड़ करने के मामले से पहले विरोधी खिलाड़ियों के प्रति आक्रामक रवैया अपनाने के लिए जाना जाता था। ऑस्ट्रेलिया ने इस प्रकरण के बाद अपनी खेल संस्कृति में बदलाव किया। इस सप्ताह के शुरू में ऑस्ट्रेलिया के सलामी बल्लेबाज उस्मान खाजा ने दावा

किया था कि वार्नर के करियर के शुरुआती दौर में कोचिंग स्टाफ ने उन्हें विरोधी खिलाड़ियों पर छींटाकशी करने के निर्देश दिए थे। वार्नर ने कहा, जब मैं टीम में आया तो मेरा काम विरोधी खिलाड़ियों को परेशान करना और जब वह बल्लेबाजी कर रहे हों तो उनका ध्यान भंग करना था। उन्होंने कहा कि आईपीएल जैसी फ्रैंचाइजी टी20 लीग में खिलाड़ी विरोधी देशों के खिलाड़ियों के साथ ड्रेसिंग रूम साझा करते हैं, जिसके कारण छींटाकशी जल्द ही अतीत की बात बन जाएगी।

भाषा। नयी दिल्ली

हॉकी इंडिया ने बंगलुरु में साई परिसर में सोमवार से शुरू होने वाले जूनियर महिला राष्ट्रीय कोचिंग शिविर के लिए रविवार को 41 सदस्यीय टीम घोषित की। हॉकी इंडिया की विज्ञान के अनुसार खिलाड़ियों का चयन 2023 में घरेलू चैंपियनशिप के प्रदर्शन के आधार पर किया गया। एक महीने तक चलने वाले इस शिविर में भाग लेने वाले खिलाड़ियों को कोच तुषार खंडेकर के पास रिपोर्ट करनी होगी। शिविर छह फरवरी को समाप्त होगा।

खांडेकर ने कहा, खिलाड़ियों का चयन हॉकी इंडिया जूनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप, क्षेत्रीय चैंपियनशिप के अलावा इनके प्रदर्शन के आधार पर किया गया है।



# समारोह को अपने घर से टीवी पर देखेंगे और 22 जनवरी के बाद किसी भी दिन मंदिर जाएंगे अयोध्या राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा को लेकर खुश हैं मुस्लिम कारसेवक

काउंटडाउन  
14 दिन थे

एजेंसी। लखनऊ

मिर्जापुर के मोहम्मद हबीब तब भावुक हो गये, जब मौलों दूर अयोध्या से उनके लिए चावल के कुछ कच्चे दाने (अक्षत) और एक पत्र आया, जिसके साथ ही राम मंदिर की एक तस्वीर भी थी. भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की जिला इकाई में विभिन्न पदों पर रह चुके 70 वर्षीय पूर्व 'कारसेवक' हबीब ने बताया कि अक्षत पाकर मैं भावुक हो गया. अक्षत के साथ पत्र और राम मंदिर की तस्वीर अयोध्या से भेजी गई है क्योंकि 22 जनवरी को भव्य अभिषेक समारोह की तैयारी चल रही है. हबीब ने बताया कि वह समारोह को अपने घर से टीवी पर देखेंगे और 22 जनवरी के बाद किसी भी दिन मंदिर जाएंगे क्योंकि पिछले दिनों अयोध्या आये प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने 22 जनवरी के बाद लोगों से अयोध्या आने का आग्रह किया था. उनका मानना है कि वह एक 'कारसेवक' थे और दो दिसंबर, 1992 से 'अपने लोगों के समूह' के साथ चार से पांच दिनों के लिए अयोध्या में रुके थे. छह

कभी राम मंदिर का नाम लेना भी डरावना था, आज वहां हर तरफ खुशी

नाजनीन अंसारी का कहना है कि उन्होंने नफरत का वह दौर देखा है जहां राम मंदिर का नाम लेना भी डरावना था और, आज हम राम मंदिर के निर्माण के कारण पूरे देश में खुशी भी देख रहे हैं. मैं इससे बहुत खुश महसूस कर रही हूँ. अंसारी ने कहा कि उन्होंने 2006 में वाराणसी के संकट मोचन मंदिर में हुए विस्फोटों के बाद भगवान राम का अनुसरण करना शुरू किया था. मंदिर और छवनी रेलवे स्टेशन पर हुए बम विस्फोटों में कम से कम 20 लोग मारे गए थे. उन्होंने कहा कि मैं 70 मुस्लिम महिलाओं के साथ संकट मोचन मंदिर गई और हनुमान चालीसा का पाठ किया. उन्होंने कहा कि वह अभिषेक समारोह टीवी पर देखेंगी लेकिन राम मंदिर-बाबरी मस्जिद विवाद मामले में मुस्लिम पक्ष का प्रतिनिधित्व करने वाले अयोध्या के इकबाल अंसारी उन दर्शकों में शामिल होंगे जो अभिषेक समारोह में उपस्थित होंगे. उन्हें प्रतिष्ठा समारोह के लिए अधिकारियों की ओर से आधिकारिक निमंत्रण मिल गया है.



दिसंबर 1992 को बाबरी मस्जिद गिरा दी गई थी. हबीब ने बताया कि हिंदू और मुस्लिम पक्षों के बीच लंबी कानूनी लड़ाई नौ नवंबर, 2019 को सुलझी, जब उच्चतम न्यायालय के एक आदेश ने अयोध्या में विवादित स्थल पर एक सरकारी ट्रस्ट द्वारा राम मंदिर के निर्माण का मार्ग प्रशस्त किया और फैसला सुनाया कि अयोध्या में एक मस्जिद के लिए वैकल्पिक पांच एकड़ का भूखंड होना चाहिए. मंदिर में प्राण

प्रतिष्ठा समारोह 22 जनवरी को निर्धारित किया गया है. हबीब कहते हैं कि यह सभी के लिए एक ऐतिहासिक दिन होगा. उन्होंने कहा कि हमें यह तारीख बहुत तपस्या और बहुत सारी लड़ाइयों के बाद मिली है. मैं भाजपा का पुराना सदस्य हूँ. लगभग 32 वर्षों के बाद मुझे प्रणाम मिले और पुरानी यादें ताजा हो गईं. हबीब का कहना है कि वह भगवान राम को अपना पूर्वज मानते हैं और पूर्वजों को याद करना ही भारतीयता है.

राम मंदिर के भूमिपूजन में शामिल हुए थे

मुस्लिम पक्ष का प्रतिनिधित्व करने वाले इकबाल अंसारी ने याद दिलाया कि उन्हें पांच अगस्त 2020 को राम मंदिर के भूमिपूजन में शामिल होने का निमंत्रण भी मिला था और वह उस कार्यक्रम में शामिल हुए थे. 55 वर्षीय अंसारी ने बताया कि जब नौ नवंबर, 2019 को शीर्ष अदालत ने अपना फैसला सुनाया तो पूरे देश के मुसलमानों ने इसका स्वागत किया. देश में कहीं भी कोई विरोध प्रदर्शन नहीं हुआ और न ही कोई आंदोलन हुआ. ये सभी मुद्दे 9 नवंबर, 2019 को समाप्त हो गए हैं. अंसारी, जिनका परिवार पिछले 100 वर्षों से अयोध्या में रह रहा है, कहा कि अयोध्या में जो कुछ भी हो रहा है वह ऐतिहासिक है. उन्होंने कहा कि मंदिर शहर में विकास हो रहा है.

मिर्जापुर के पड़ोसी जिले वाराणसी में मुस्लिम महिलाओं के कल्याण के लिए काम करने वाला अपना मुस्लिम महिला फाउंडेशन चलाने वाली सामाजिक कार्यकर्ता नाजनीन अंसारी भी खुश हैं. उनकी सहयोगी नजमा ने अयोध्या से राम ज्योति (विशेष दौरे) लाने और उन्हें वाराणसी में 400-500 परिवारों (हिंदू और मुस्लिम दोनों) के बीच वितरित करने का फैसला किया है. नाजनीन अंसारी ने कहा कि हम

भगवान राम की ज्योति लाकर काशी में हिंदू और मुस्लिम परिवारों को दोगे और उनसे 22 जनवरी तक इसे निरंतर जलते रहने की अपील करेंगे. ऐसा इसलिए क्योंकि यहां एक भी व्यक्ति यह नहीं कह सकता कि भगवान राम हमारे पूर्वज नहीं हैं. नजमा ने कहा कि भगवान राम कण-कण में बसे हैं. हम सभी जानते हैं कि हम अपना धर्म बदल सकते हैं, लेकिन हम अपने पूर्वजों को नहीं बदल सकते.

## राम मंदिर की थीम वाली साड़ियों के ऑर्डर, बुनकरों में उत्साह

एजेंसी। वाराणसी

उत्तर प्रदेश के अयोध्या में इसी महीने होने वाले भगवान राम के प्राण प्रतिष्ठा समारोह से पहले राम मंदिर की थीम पर बनी बनारसी साड़ियों फैशन की दुनिया में धूम मचाने के लिये तैयार है और बुनकर इन साड़ियों के पल्लुओं को सुंदर बनाने के लिए काम कर रहे हैं. बुनकरों को साड़ियों पर विभिन्न डिजाइन के लिए 'ऑर्डर' मिले हैं, जिनमें साड़ियों के पल्लुओं पर राम मंदिर की आकृति, भगवान राम के जीवन से जुड़ी जानकारी वाले डिजाइन शामिल हैं. मंदिर का पहला चरण पूरा होने वाला है और प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी 22 जनवरी को राम मंदिर उद्घाटन समारोह में भाग लेंगे. उच्चतम न्यायालय ने 2019 में ऐतिहासिक फैसला सुनाते हुए एक सदी से भी अधिक समय पुराने



मंदिर-मस्जिद विवाद का निपटारा कर दिया था. अदालत ने विवादित स्थल पर राम मंदिर के निर्माण का समर्थन किया था और फैसला सुनाया था कि मस्जिद के निर्माण के लिए वैकल्पिक पांच एकड़ जमीन दी जानी चाहिए. जैसे ही अयोध्या राम मंदिर में 'प्राण प्रतिष्ठा' के

लिए तैयार हो रही है, देशभर के बुनकर अनूठी कृतियों के माध्यम से मंदिर के उद्घाटन के लिए अपना उत्साह व्यक्त कर रहे हैं. मुबारकपुर क्षेत्र के बुनकर अनिसुर रहमान ने कहा कि इस भव्य आयोजन को लेकर वाराणसी के बुनकर समुदाय में भारी उत्साह है. रहमान ने कहा कि

ऐतिहासिक विशेषताओं के साथ डिजाइन वाली साड़ियों की हमेशा से काफी मांग रही है, लेकिन राम मंदिर के प्रति भावना पूरी तरह से अलग है. उन्होंने कहा कि हम राम मंदिर थीम पर साड़ियां तैयार कर रहे हैं और ये जल्द ही फैशन की दुनिया में धूम मचाने को तैयार है. हमारे पास देश के विभिन्न हिस्सों से महिलाओं के ऑर्डर मिले हैं जो इन साड़ियों को पहनकर अपने-अपने स्थानों पर 22 जनवरी का जश्न मनाना चाहती हैं. राम मंदिर की 'थीम' पर तैयार की जा रही साड़ियों के प्रकार के बारे में बताते हुए रहमान ने कहा कि एक प्रकार की साड़ियों के पल्लु पर राम मंदिर का शिलालेख होता है; ये साड़ियां लाल और पीले रंग में बनाई जा रही हैं और शिलालेख सुनहरे रंग में है. दूसरी तरह की साड़ियां कई रंगों में उपलब्ध हैं और उनके बॉर्डर पर श्री राम लिखा हुआ है.

## अयोध्या की राजकुमारी भारत से गई थी कोरिया, कभी नहीं लौटीं बीटीएस बैंड से मिलने कोरिया भागीं आठवीं की छात्राएं, चेन्नई से ही लौटीं

बैंड के नाम 23 गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड शिवेंद्र नाथ तिवारी। रांची



बीटीएस : बैंगटन सोनीएंडन

भारत में मजबूरी से हुई शुरुआत, बना ट्रेड के-पॉप का भारत में प्रवेश 2000 के दशक में उत्तर-पूर्वी राज्य मणिपुर में कोरियाई सामग्री की आमद का पता लगाया जा सकता है. लोगों को मुख्यभूमि से अलग-थलग करने के प्रयास में, क्षेत्र के सबसे पुराने अलगाववादी समूहों में से एक, रिवोल्यूशनरी पीपुल्स फ्रंट ने हिंदी फिल्मों और हिंदी सैटेलाइट चैनलों पर प्रतिबंध लगा दिया. फॉलीबुड पर प्रतिबंध के कारण मजबूरी में कोरियाई फिल्मों, शो और संगीत का उदय हुआ, जिनका मुख्य रूप से पायरेटेड तरीकों से प्रवेश हुआ. कोरियाई कलाकार पीएसवाई का वायरल ट्रैक गंगनम स्टाइल, मुख्यधारा की जनता का के-पॉप से पहला जुड़ाव था. इस गाने ने 2012 में इंटरनेट पर तहलका मचा दिया था, पाटियों में सभी ने इसके हुक स्टेप्स पर डांस किया था और इसने तीन साल तक यूट्यूब पर सबसे ज्यादा देखे जाने वाले वीडियो का स्थान बनाए रखा.

इस कारण से फेमस हुआ बीटीएस

जहां बाकी बैंड्स दिल, दोस्ती, प्यार-व्यार, इश्क, बेवफाई को अपने लफ्जों में पिरो रहे हैं. वहीं बीटीएस ने अपने गानों के लिए बुलिग, खुद को एक्सपोज करने और मेटल हेल्थ जैसे सेंसेटिव सजेक्ट को चुना. तभी उनका ये बेबाक अंदाज नई पीढ़ी को भा गया. तभी तो लैपटॉप हो या मोबाइल उनका वॉलपेपर बीटीएस बॉयज़ बन गए. टीशर्ट में कोरियाई मग तक उनके प्रिंट आ गए. इनकी लोकप्रियता का ही ये कमाल था कि इस कोरियन बॉय बैंड ने डॉनल्ड ट्रंप, मिशेल ओबामा, और सऊदी अरब के प्रिंस मोहम्मद बिन सलमान जैसे दिग्गजों को पछाड़कर टाइम पर्सन ऑफ द ईयर 2018 का खिताब अपने नाम कर लिया था.

तत्कालीन राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद भी कर चुके हैं तारीफ

कोरियाई संस्कृति ने 2017-18 तक देश में तूफान ला दिया था. इतना कि तत्कालीन राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद एक कार्यक्रम में अपने भाषण में भी उनका उल्लेख किया था. उन्होंने कहा था कि कोरियाई लोकप्रिय संस्कृति ने भी हमें मंत्रमुग्ध कर दिया है. गंगनम स्टाइल से लेकर कोरिया के बैंड बीटीएस तक, हमारे युवा इन पॉप समूहों की धुनों से मंत्रमुग्ध हैं - भले ही उनमें से कई ने कभी गंगनम का दौरा नहीं किया हो! हमारे लोग, समान स्वाद साझा करते हैं, संगीत से लेकर व्यंजन तक.

सबसे पहले अयोध्या की राजकुमारी गई कोरिया

भगवान राम और अयोध्या से जुड़ी कई कथा हजारों साल से भारतीय लोककथाओं का हिस्सा हैं. भारत ही नहीं कोरिया में भी अयोध्या से पुराने ताल्लुक की कहानी प्रचलित है, कोरिया के इतिहास में झांके जा पता चलता है कि भारत का अयोध्या (उस वक्त साकेत) से 2000 साल पहले अयोध्या की राजकुमारी सुरीरत्ना नी हु ह्वाम ओके-अयुता भारत से दक्षिण कोरिया के ग्योंगसांग प्रांत के किमहये शहर गई थीं. लेकिन राजकुमार राम की तरह ये राजकुमारी कभी अयोध्या वापस नहीं लौटीं.

### कॅरियर-काउंसिलिंग

## कॉर्पोरेट लॉ खोलता है कॅरियर के दरवाजे, कर सकते हैं कई कोर्स

कॉर्पोरेट लॉ आधुनिक समय का सर्वाधिक प्रभावी बिजनेस टूल है. कॉर्पोरेट कानून शेरधारियों, निदेशकों, कर्मचारियों, ऋणदाताओं तथा अन्य हिस्साधारियों, जैसे उपभोक्ताओं, समुदायों के आंतरिक नियमों के तहत एक-दूसरे के बीच के लेनदेन का अध्ययन होता है. कॉर्पोरेट लॉ विस्तृत कंपनी कानून का एक हिस्सा होता है. इसके अंतर्गत बिजनेस से जुड़ी तमाम बातें जैसे पेंशन, चिरिटी, रजिस्ट्रेशन, लेबर लॉ, कॉन्ट्रैक्ट और बिजनेस से जुड़े अन्य पहलू आती हैं. कॉर्पोरेट लॉ के अंतर्गत कंपनी लॉ और बिजनेस की पूरी जानकारी आती है. एक कॉर्पोरेट लॉ कंपनी को कानूनी तरीके से आसमान की बुलंदियों तक पहुंचाने में मदद करता है.

### कॉर्पोरेट लॉ कोर्स

- हर कंपनी को एक कॉर्पोरेट लॉयर की जरूरत होती है. इसलिए जैसे-जैसे भारत में नई-नई कंपनियां आती जाएंगी, कॉर्पोरेट लॉयर की मांग उसी हिसाब से बढ़ती जाएगी.
- कॉर्पोरेट लॉयर की जॉब एक हाई प्रोफाइल जॉब है. इसमें अच्छी सैलरी के साथ मान-सम्मान भी मिलता है.
- कॉर्पोरेट लॉयर बनने के बाद आप एक अच्छी सैलरी पा सकते हैं, अगर आप फ्रेशर भी हैं तब भी आप 6 लाख रुपये सालाना तक कमा सकते हैं.
- कॉर्पोरेट लॉयर की विदेशों में भी बहुत मांग होती है. आप चाहें तो विदेश में जाकर भी जॉब कर सकते हैं.

### कॉर्पोरेट लॉ के फायदे

- कॉर्पोरेट लॉयर की प्रोफाइल एक महत्वपूर्ण प्रोफाइल है और कॉर्पोरेट लॉयर की मांग दिन पर दिन बढ़ती जा रही है. इसलिए कॉर्पोरेट लॉ का कोर्स करना एक फायदेमंद निर्णय है.
- कॉर्पोरेट लॉयर को कुछ बड़ी कंपनियां सैलरी और मेडिकल के अलावा अन्य सुविधाएं - जैसे रहने के लिए घर, कार और घूमने के लिए हॉलिडे पैकेज आदि भी देती है.
- कॉर्पोरेट लॉयर की जरूरत प्राइवेट और सरकारी दोनों सेक्टर की कंपनियों को होती है. यदि आप सरकारी जॉब करने के इच्छुक हैं तो आप कॉर्पोरेट लॉयर का कोर्स करने के बाद सरकारी जॉब भी कर सकते हैं.
- अगर आप अपना खुद का बिजनेस खोलने में दिलचस्पी रखते हैं तो आप कॉर्पोरेट लॉयर का कोर्स करने के बाद आपका ऑफिस खोलकर भी काम शुरू कर सकते हैं.

### विदेशी विश्वविद्यालय

- यूनिवर्सिटी ऑफ एडिनबर्ग, यूके
- यूनिवर्सिटी ऑफ मेलबोर्न, ऑस्ट्रेलिया
- यूनिवर्सिटी ऑफ मेनचेस्टर, यूके
- यूनिवर्सिटी ऑफ सिडनी, ऑस्ट्रेलिया
- यूनिवर्सिटी ऑफ क्वींसलैंड, ऑस्ट्रेलिया
- यूनिवर्सिटी ऑफ ब्रिस्टल, यूके
- यूनिवर्सिटी ऑफ ग्लासगो, यूके
- यूनिवर्सिटी ऑफ शेफ़ील्ड, यूके
- बुनेल यूनिवर्सिटी, यूके

### भारतीय विश्वविद्यालय

- नेशनल लॉ स्कूल ऑफ इंडिया यूनिवर्सिटी, बैंगलुरु
- नलसर यूनिवर्सिटी ऑफ लॉ हैदराबाद
- नेशनल लॉ यूनिवर्सिटी नई दिल्ली, जोधपुर, भोपाल, गुजरात
- नेशनल लॉ यूनिवर्सिटी गांधीनगर
- पश्चिम बंगाल राष्ट्रीय न्यायिक विज्ञान विश्वविद्यालय, कोलकाता
- बनारस हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी
- अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय, अलीगढ़
- गुरु गोबिंद सिंह इंदरप्रस्थ विश्वविद्यालय, नई दिल्ली
- सिम्बायोसिस सोसाइटीज लॉ कॉलेज पुणे

### आवेदन प्रक्रिया

- सबसे पहले अपनी चुनी हुई यूनिवर्सिटी की ऑफिशियल वेबसाइट में जाकर रजिस्ट्रेशन करें.
- यूनिवर्सिटी की वेबसाइट में रजिस्ट्रेशन के बाद आपको एक यूजर नेम और पासवर्ड प्राप्त होगा.
- फिर वेबसाइट में साइन इन के बाद अपने चुने हुए कोर्स का चयन करें.
- अब शैक्षिक योग्यता, वर्ग आदि के साथ आवेदन फॉर्म भरे.
- इसके बाद आवेदन फॉर्म जमा करें और आवश्यक आवेदन शुल्क का भुगतान करें.
- पहले प्रवेश परीक्षा के लिए रजिस्ट्रेशन करें और फिर रिजल्ट के बाद काउंसिलिंग की प्रतीक्षा करें. प्रवेश परीक्षा के अंको के आधार पर आपका चयन किया जाएगा और लिस्ट जारी की जाएगी.

### रिस्क

- बिजनेस की समझ : आपके अंदर बिजनेस की समझ होना बहुत जरूरी है. एक कॉर्पोरेट लॉयर के तौर पर आपको बिजनेस से जुड़े नियमों के बारे में पता होना चाहिए.
- कम्युनिकेशन रिस्क : एक कॉर्पोरेट लॉयर बनने के लिए आपको अंदर कम्युनिकेशन रिस्क होना बहुत जरूरी है. आपको कोर्ट में अपनी कंपनी का पक्ष रखना होगा. इसके लिए आपके पास अच्छी कम्युनिकेशन रिस्क होना बहुत जरूरी है.
- बिजनेस लॉ की समझ : कॉर्पोरेट लॉ कोर्स करने के लिए आपके अंदर बिजनेस लॉ की समझने की क्षमता होना एक अनिवार्य मांग है.
- आंकड़ों को याद रखने की क्षमता : एक लॉयर को बहुत सारे एवेंट्स का उदाहरण देना पड़ता है. इसके लिए आपको अंदर आंकड़ों को याद रखने की क्षमता होनी जरूरी है.
- कॉन्ट्रैक्ट ड्राफ्टिंग : कॉन्ट्रैक्ट ड्राफ्टिंग भी कॉर्पोरेट लॉ कोर्स का एक जरूरी हिस्सा है. कॉर्पोरेट लॉ कोर्स करने के लिए आपको कॉन्ट्रैक्ट ड्राफ्टिंग करना आना बहुत जरूरी है.

### जॉब अलर्ट



सुरत नगर निगम ने क्लर्क ग्रेड 3 के लिए 146 पदों पर रिक्तियां निकाली हैं. इच्छुक उम्मीदवार कर सकते हैं आवेदन. अभ्यर्थी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक उत्तीर्ण होना चाहिए. उमीदवार को गुजराती भाषा बोलने, लिखने और पढ़ने में सक्षम होना चाहिए तथा कंप्यूटर पर 30 शब्द प्रति मिनट की गति से गुजराती में टाइप करने में सक्षम होना चाहिए.

- संगठन - सुरत नगर निगम
- पद नाम - क्लर्क ग्रेड-3
- पद संख्या - 146
- योग्यता - डिग्री
- नौकरी का स्थान - गुजरात
- आवेदन मोड - ऑनलाइन
- ऑनलाइन एप्लीकेशन फॉर्म भरने की अंतिम तिथि - 15 जनवरी 2024
- ऑफिशियल साइट - suratmunicipal.gov.in
- आयु सीमा - अंतिम तिथि तक उम्मीदवार न्यूनतम 21 से 30 वर्ष